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NOVÝ CENNÍK ODPADOV

ODPAD. Téma, ktorá ovplyvňuje naše životy a je na-
šou každodennou súčasťou. Neustále prichádzajú 
nové možnosti a zákony, čo a ako recyklovať. Mož-
no  povedať, že mesto Nemšová, ale predovšetkým 
obyvatelia Nemšovej sú veľmi uvedomelí a väčšina 
z nich pristupuje k likvidácii odpadu veľmi zodpo-
vedne. A aj to je dôvod, prečo sme mali v minulom 
roku jeden z najnižších poplatkov za komunálny 
odpad v regióne. Dokázali sme totiž zrecyklovať 
viac ako 60 % odpadu. 

No napriek tomu sa zvyšovaniu cien za komunál-
ny odpad v tomto roku neubránime a platiť bude-
me, bohužiaľ, aj za tých, ktorí nevedia, ako sa to 
robí správne, odmietajú sa prispôsobiť a myslia si, 
že ich sa to netýka. Ako si však môžeme pomôcť, 
nám ukázali organizátori a dobrovoľníci zberu od-
padu z prírody.

Do akcie pod týmto názvom 
sa zapojilo mnoho dobro-
voľníkov a miestnych or-

ganizácií. Hlavný deň zberu bol 
naplánovaný na 18. marca. No so 
zberom začali  niektorí aj skôr. Po 
zelených častiach v celom meste 
bolo vidieť skupiny ľudí so žltými 
vrecami na odpadky. Ako zber 

prebehol a dopadol, sme sa opýta-
li jednotlivých organizátorov.

Poľovnícke združenie Nem- 
šová a HÁJ Kľúčové, 117. 
zbor sv. Františka z Assi-

si a OZ Hubert začali so zberom 
už poobede 17. marca a čistili 
úsek od mosta cez Vláru smerom  
k Váhu až po jazero a potok v Ľu-
borči. Približne 25 dobrovoľníkov 
spolu za pár hodín vyzbieralo na 
tomto úseku 72 vriec odpadu. 

Dňa 18. marca o 8.00 hodine 
pred kúpaliskom  v zbe-
re pokračovali. Pridali sa  

k nim ďalší dobrovoľníci, členo-
via rybárskeho združenia a ha-
siči. I tu dostali žlté vrecia, kto-

ré zabezpečilo mesto Nemšová. 
Rozdelili sa na jednotlivé úseky. 
Čistili úsek od ľuborčianskeho 
mosta smerom na Horné Srnie. 
Členovia rybárskeho spolku čis-
tili aj potok v Ľuborči od posled-
ného rodinného domu smerom 
k záhradkárskej osade Bočky  
a skončili približne 500 metrov 
za bývalou strelnicou. Vyzbierali 
ďalších 15 vriec. Do zberu sa zapo-
jili i členovia OZ Kľúčikovo, ktorí 
čistili úsek celého cyklochodníka 
a príjazdovej cesty medzi Ľubor-
čou a Kľúčovým a koryto potoka 
od cintorína po Važinu. Vyzbiera-
li 14 vriec odpadu. Vrecia sa kon-
centrovali na viac ako 30 rôznych 

pokračovanie na str. 14
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ZDRAVOTNÍCTVO A ENERGIE? 
AKO JE TO U NÁS? 

Navštívili sme primátora mesta Nemšová Milo-
ša Mojtu, aby sme získali odpovede  
na dve nie príliš obľúbené, ale veľmi  
dôležité témy.

Je to rok, čo sa v spolupráci s mestom podarilo pre občanov mesta  
otvoriť novú ambulanciu všeobecného lekára. Ako po roku hodnotíte 
túto investíciu? Aký bol ohlas občanov? Kam mesto smeruje ďalej?
Myslím si, že investícia to bola dobrá, hlavne z toho dôvodu, že sa po-
darilo zrekonštruovať priestory ambulancie, ktoré boli v neutešenom 
stave a kde už pracuje všeobecný lekár MUDr. Cáková. Ale to, či to bolo 
alebo nebolo prínosom, to musia hodnotiť v prvom rade občania a nie 
vedenie mesta. V budúcom roku v spolupráci s MUDr. Rácom sa bude 
otvárať ďalšia nová ambulancia všeobecného lekára, ktorá sa bude na-
chádzať na prízemí budovy pod jeho súčasnou ORL ambulanciou. Okrem 
toho vynakladáme snahu, aby sme zrekonštruovali časť priestorov, ktoré 
nie sú využívané rehabilitačným strediskom v Nemšovej. Máme v plá-
ne upraviť časť z týchto priestorov a vytvoriť podmienky pre činnosť 
MUDr.  Miščíkovej. Projekt je pripravený, konzultovali sme to s hygienou  
a približne do dvoch mesiacov by sa ambulancia MUDr. Mičšíkovej moh-
la sťahovať. Intenzívne pracujeme aj na rekonštrukcií priestorov CSS, 
kde by sa už v septembri mala súčasná kapacita zdvojnásobiť.

Ako sa mesto vysporiadáva so zvýšenými energiami?  
V predchádzajúcom období  sme pozorovali práce na výmene verejného 
osvetlenia. Koľko percent osvetlenia sa vymenilo a aké sú ďalšie kroky 
na úsporu energií?
Osvetlenie v meste sa vymenilo takmer všetko, možno len s jednou 
väčšou výnimkou, ktorou je nové osvetlenie na IBV Pod Horou. V rámci 
ďalších úsporných opatrení bude zakúpený  nový kotol v zdravotnom 
stredisku, ktorým ušetríme min. 30 % spotreby plynu, meniť sa budú 
výmenníky ku kotlom v CSS a pracujeme na novom projekte riešiacom 
úsporu energií v rozsahu 20 až 40 % v spomenutom CSS. Okrem toho 
sme sa pustili do ďalšieho projektu a uchádzame sa o financie potrebné 
na výmenu okien na budove Katolíckej spojenej školy, kde by sa ušetrilo 
na energiách viac ako 20 %. Uvidíme, či budeme úspešní. Pristupuje-
me k výmene svietidiel v športovej hale, čo zabezpečí úspory cez 50 %.  
V súčasnosti štát rozbehol ponukové konanie na kompenzácie zvýše-
ných nákladov energií tepla a ja verím, že sa nám podarí získať financie 
aj pre naše mesto. 

Primátor na záver: Mali by sme si uvedomiť ešte jednu dôležitú vec. Pre-
zentácia štátu a Európskej únie týkajúca sa poskytovania dotačných 
peňazí, ktoré sú určené aj pre samosprávy, je veľmi dobre spracovaná  
a dokáže presvedčiť množstvo ľudí o tom, ako dobre tento systém fun- 
guje v prospech občanov. No nie je tomu tak, ako sa to v zjednodušenej 
schéme prezentuje v médiách. Podmienky získania dotačných pros-
triedkov sú neúmerne komplikované, nejednoznačné a naviac štát nie 
je schopný poskytnúť tieto peniaze promptne rádovo v týždňoch, ale až  
v mesiacoch či rokoch po tom, čo ich už priznal konkrétnej samospráve. 
Pri súčasnej inflácii to spôsobuje, že samosprávam vznikajú zvýšené vý-
davky na konkrétny projekt. Ak sa peniaze uvoľnia po roku či dvoch, je po-
trebné zaplatiť zvýšenú cenu predstavujúcu zmienenú infláciu, ktorá sa 
v súčasnosti pohybuje na úrovni cca 15 %. Ak získame teda dotáciu, napr. 
500 000 €, tak po približne jedenapolročnej nečinnosti štátu musíme do-
platiť zhotoviteľovi ďalších cca 100 000 €, ale tie nám už štát neposkytne, 
ale musíme ich zaplatiť z vlastných zdrojov. Okrem toho zmenou zákonov 
v oblasti daní nám štát zobral ďalších niekoľko 100 000 € z podielových 
daní. Financie premiestnil na zvýšené rodinné prídavky, rôzne kompen-
zácie či odpočítateľné položky, a to obciam a mestám chýba. 

Finančne sme teda na tom oveľa horšie ako v minulosti a k tomu mu-
síme riešiť havarijné stavy, pretože  za posledných 20 - 30 rokov sme 
zanedbali bežnú údržbu a rekonštrukciu objektov, vrátane vodovodných 
sietí, nájomných bytov či iných verejných objektov. Do nových rozvo-
jových  projektov môžeme ísť preto len veľmi opatrne, pretože predo-
všetkým  musíme riešiť následky nečinnosti, ktorá tu v minulosti bola  
a ktorá sa teraz v tomto neľahkom období začína naplno prejavovať. Na-
priek tomu ale verím, že sa podarí aj s podporou poslancov mestského 
zastupiteľstva zrealizovať množstvo vecí, ktoré poslúžia na skvalitnenie 
života v našom meste.

Rozhovor pripravila a spracovala Miroslava Bachratá
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OČAMI PRIMÁTORA

15. februára 2023 o 17:00 hodine sa vo veľ-
kej sále Kultúrneho centra v Nemšovej 
konalo 3. zasadnutie Mestského zastupi-
teľstva. Na programe bolo viacero uzne-
sení, ktorých závery nájdete v stručnom 
zhrnutí nižšie. Celé znenie zo zasadnutia 
môžete nájsť na stránke www.nemsova.sk 
alebo v online zázname na oficiálnom ka-
náli mesta Nemšová na youtube.

Mestské zastupiteľstvo schválilo:
► UZNESENIE č. 27 - zmenu rozpočtu 
mesta Nemšová na rok 2023 spočívajú-
cu v rozpočtovom opatrení číslo 1/2023  
v zmysle predloženého materiálu.
► UZNESENIE č. 28 - doplnenie „Progra-
mu hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
mesta Nemšová 2014 - 2020“ o body spo-
jené s projektami:
 ● Projekt 1.2.3: Vybudovanie lávky 
cez rieku Vlára, lokalita Šidlíkové ● Pro-
jekt 2.10.1: Rekonštrukcia nájomných by-
tov ● Projekt 2.13: Modernizácia knižníc  
a akvizícia knižničného fondu ● Projekt 
2.14: Zvyšovanie bezpečnosti a prevencia 
proti živelným udalostiam – technické 
vybavenie ● Projekt 2.2.1: Modernizácia 
a rekonštrukcia centrálneho kamerové-
ho systému ● Projekt 3.7: Optimalizácia  
a zefektívnenie riešení energetickej ná-
ročnosti budov a zariadení mesta ● Pro-
jekt 3.7.1: Zvýšenie energetickej účinnos-
ti objektu CSS Nemšová ● Projekt 3.7.2: 
Zvýšenie energetickej účinnosti objektu 
ZŠ - KSŠ Nemšová, Školská ulica 9 ● Pro-
jekt 3.7.3: Zvýšenie energetickej účinnos-
ti objektu Športovej haly Nemšová ● Pro-
jekt 3.7.4: Solárne osvetlenie verejných 
plôch a priestranstiev ● Projekt 3.7.5: 
Modernizácia osvetlenia a rekonštruk-
cia elektrickej inštalácie športovej haly ● 
Projekt 3.8: Vodozádržné opatrenia ● Pro-
jekt 3.8.1: Vodozádržné opatrenia v meste 
Nemšová – ZŠ J. Palu 2, Nemšová ● Pro-
jekt 3.9: Opatrenia na zvýšenie kvalita-
tívnej úrovne triedeného zberu ● Projekt 
3.9.1: Zvýšenie kapacity triedeného zberu 
komunálneho odpadu v meste Nemšová.
► UZNESENIE č. 29 - Všeobecne záväz-
né nariadenie č. 1/2023, ktorým sa mení 
VZN č. 4/2018 o rozsahu poskytovania 
sociálnych služieb, sume úhrady za so-
ciálne služby, spôsob jej určenia a pla-
tenia v zriaďovateľskej pôsobnosti mes-
ta Nemšová v znení VZN č. 8/2018, VZN  
č. 3/2019, VZN č. 3/2021, VZN č. 6/2021, 
VZN č. 8/2022.

► UZNESENIE č. 32 - Odpredaj C KN par-
cely č. 267/12, k. ú. Nemšová – Podolák 
Anton a manželka.
► UZNESENIE č. 33 - Zámer odpredať C 
KN parcelu č. 2512/28, 2512/29, k. ú. Nem- 
šová – Anna Mihalová.
► UZNESENIE č. 36 - Predaj akcií Prima 
banka Slovensko, a. s.
► UZNESENIE č. 37 - Prenájom pozem-
kov pod stavbu: „Lávka cez Vláru“, k. ú. 
Nemšová – SVP, š. p. SBUL, poz. spolo-
čenstvo Nemšová.
► UZNESENIE č. 38 - Zámer a prenájom 
vodohospodárskeho majetku mesta Nem- 
šová spol. RVSVV, s. r. o. Uznesenie č. 38 
však nebolo podpísané primátorom pre 
rozpor s ustanovením §13 ods. 6 zákona č. 
369/1990 Zb. v znení neskorších predpisov.
► UZNESENIE č. 39 - Zverenie majetku 
mesta do správy – Materská škola, Ul. 
Odbojárov, Nemšová.
► UZNESENIE č. 40 - Skončenie nájomnej 
zmluvy zverejnenej pod č. 78/2021 doho-
dou – Jana Amrichová, Trenč. Závada.

Mestské zastupiteľstvo neschválilo:

► UZNESENIE č. 34 - Zámer odpredať C 
KN parcelu č. 1080/203, k. ú. Nemšová – 
Ing. Rastislav Kaštier, PhD. a manželka.
► UZNESENIE č. 35 - Žiadosť o odkúpe-
nie časti parcely č. 2512/2, k. ú. Nemšová 
– Mgr. Zuzana Húdeková.

Mestské zastupiteľstvo odvolalo:

► UZNESENIE č. 30 - Ing. Branislava Pa-
piernika z členstva v komisii životného 
prostredia a výstavby.

Mestské zastupiteľstvo  
zobralo na vedomie:

► UZNESENIE č. 25 - kontrolu plnenia 
uznesení.
► UZNESENIE č. 26 - Správu o výsled-
koch kontrolnej činnosti hlavnej kontro-
lórky mesta za rok 2022.
► UZNESENIE č. 31 - Dobrovoľné ha-
sičské zbory Mesta Nemšová – „Správa  
o činnosti 2022“.

Mestské zastupiteľstvo zrušilo:

► UZNESENIE č. 41- Zrušenie uznese-
nia č. 433 zo dňa 19.05.2022, ktorým bolo 
schválené zriadenie vecného bremena  
v prospech vlastníka C KN parcely č. 346, 
k. ú. Nemšová.

Autor: Mária Gugová
Zdroj: internet, stránka mesta Nemšová

ROKOVANIE
MESTSKÉHO 
ZASTUPITEĽSTVA

3. ZASADNUTIE MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA V NEMŠOVEJ

PLÁN ZASADNUTÍ MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA NEMŠOVÁ NA ROK 2023

Zasadnutia mestského zastupiteľstva sú verejné a budú sa uskutočňovať v uvedených 
dňoch nižšie. V prípade aktuálnych potrieb mesta budú zvolané mimo tohto plánu.

4. zasadnutie MsZ dňa 10. mája 2023
5. zasadnutie MsZ dňa 28. júna 2023

6. zasadnutie MsZ dňa 27. septembra 2023
7. zasadnutie MsZ dňa 08. novembra 2023
8. zasadnutie MsZ dňa 13. decembra 2023

Začiatky rokovaní sú plánované spravidla na 17.00 hod. 
Miesto rokovania: Kultúrne centrum, Ul. SNP č. 1, Nemšová, veľká sála na prízemí, 
prípadne iné určené miesto.
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Teraz trochu nudných čísel. 
V rámci projektu bolo v celom 
meste Nemšová inštalovaných 
803 ks svietidiel s farbou svet-
la 4000 Kelvin, z toho 695 ks 
svietidiel bolo výmenou staré 
za nové a 108 ks svietidiel bolo 
doplnených. Na trasách hlav-
ných ulíc (cesta triedy II/507) sú 
inštalované LED svietidlá s prí-
konom 30 W. Príkon ostatných 
inštalovaných svietidiel je 20 W.

Ďalej boli v 47 svietidlách pô-
vodné žiarivky nahradené za 
LED žiarovky s príkonom 18 W. 
Celková cena diela bola vysú-
ťažená na 395 592,00 € vrátane 
DPH. Dnes je ešte ťažko sta-
noviť presnú celkovú úsporu 
vzhľadom na to, že náklady na 
energie verejného osvetlenia sa 
podľa umiestnenia rozvádzačov 
účtujú v periodicite mesačne, 
polročne a ročne, preto uvediem 
len príklady, ktoré v tomto čase 
je možné uviesť. Rozvádzač ve-
rejného osvetlenia na Ulici Slo-
venskej armády mal spotrebu 
v mesiaci február 2022 celkom 
2 197 kWh a za február 2023 po 
výmene aj doplnení svietidiel 
v tejto vetve bola spotreba 734 
kWh, čo predstavuje úsporu cca 

66,59 %. Na rozvádzači - Ulici 
odbojárov bola spotreba v me-
siaci február 2022 celkom 2 821 
kWh a za február 2023 bola len 
675 kWh, čo predstavuje úsporu 
cca 76,07 %, čo sú vynikajúce vý-
sledky. 

V súčasnosti ešte prebiehajú 
práce na odstraňovaní porúch 
nefunkčných svietidiel z minu-
losti, rozfázovaní trás v niekto-
rých uzloch a na znížení inšta-
lovaných príkonov na hlavných 
ističoch jednotlivých rozvád-
začov. Ľudskou rečou – menia 
sa ističe – čím vyšší odber, tým 
vyšší istič a tým vyšší fixný po-
platok za istič. A keďže my sme 
spotrebu znížili, nepotrebujeme 
ani také ističe – ďalší krok k šet- 
reniu. Áno, zmenila sa nám far-
ba svetla verejného osvetlenia  
z oranžovej na biele, pre niekoho 
možno menej príjemné, no verím, 
že si naň zvykneme a že osvet-
lenie nám bude dlho slúžiť. Len 
na záver svietidlá majú 15-ročnú 
záruku. Viac už prezradia foto-
grafie, kde za povšimnutie stoja 
„tmavé miesta“ na uliciach pred 
rekonštrukciou osvetlenia. 

Autor: Rudolf Kúkel 
Foto: Archív MsÚ

nutie, ako riešiť danú situáciu, 
padlo už v roku 2022, keď si 
mesto dalo vypracovať audit 
verejného osvetlenia s cieľom 
nájsť nedostatky vo verejnom 
osvetlení (neosvetlené miesta, 
resp., nedostatočne osvetlené 
ulice) a zistiť možnosti šetrenia 
energiou. 

Audit ukázal, že v meste 
je drvivá väčšina svietidiel, 
ktoré nevyhovujú čo do 
spotreby energií, ale aj do 
svietivosti dnešným požia- 
davkám a normám. Inými 
slovami audit prezradil, že 
verejné osvetlenie po tech-
nickej, bezpečnostnej, ako aj 
po stránke spotreby energie 
bolo v zanedbanom stave  
a fungovalo ako „žrút“ ener-
gie a na mnohých miestach 
neplnilo svoju základnú úlo-
hu. Očakávali sme, že audit 
stanoví  možnosti šetrenia 
energiou niekde okolo 30 
až 40 %. O to viac sme boli 
prekvapení,  keď audit pre-
zradil, že pri výmene svie-
tidiel môžeme ušetriť 70 % 
až 80 % spotreby energie, 
čo pri súčasnom raste cien 

za energie predstavuje už 
aj slušnú sumu peňazí. Sa-
mozrejme, takýto spôsob 
dlhodobej úspory prináša so 
sebou náklady v podobe pr-
votnej investície a povedz-
me si, že v danom prípade 
nie najmenšej. Vzhľadom 
na naliehavosť riešenia  
a prognózu návratnosti, ve-
denie mesta, ako aj mest-
ské zastupiteľstvo rozhodli 
o akútnosti realizácie, ako 
aj o financovaní tohto pro-
jektu za pomoci bankového 
úveru. Projekt bol realizo-
vaný so zámerom výmeny 
existujúcich svietidiel. Inak 
povedané, základom projek-
tu bola rekonštrukcia exis-
tujúceho osvetlenia (teda 
výmena svietidiel), druhá 
a pomerne menšia časť 
bola doplnenie svietidiel na 
existujúcich „trasách“ s vy-
užitím existujúcich betóno-
vých stĺpov elektrickej dis-
tribučnej siete a to tak, aby 
sa odstránili „tmavé miesta“ 
na uliciach. V budúcnosti sa 
k tomuto terajšiemu rieše-
niu môžu a aj budú pripájať 
nové potrebné trasy. 

Za posledné obdobie došlo  
v spoločnosti k mnohým globál-
nym udalostiam, ako boli pan-
démia COVID, vojna na Ukrajine 
a mnoho iných, ktorých násled-
ky stále pretrvávajú a negatívne 
vplývajú na každého občana. 

Jedným zo zásadných ta-
kýchto negatívnych javov je 
globálny rast energií. Aj keď sa 
jednotlivé krajiny snažia tento 
dopad na obyvateľov mierniť vo 
vzťahu k samosprávam, práve 
na Slovensku sa to, bohužiaľ, 
nedarí tak, ako by sme si želali. 
Príkladom sú navýšené záloho-
vé platby za energie, ktoré sú 
navyšované niekoľkonásobne 
a zaťažujú rozpočet samospráv. 
Pokúsim sa tento problém 
osvetliť práve na príklade verej-
ného osvetlenia. Mnohé mestá 
a obce na Slovensku sú nútené 
šetriť, a to radikálne. 
Je smutným faktom, že v 21. 
storočí dochádza k vypínaniu 
verejného osvetlenia za úče-
lom šetrenia. Týmto šetrením 
dochádza nielen k znižovaniu 
štandardu života, ale  aj pocitu 
bezpečia. Táto cesta šetrenia 
bola pre nás absolútne nepri-
jateľná a neprípustná. Rozhod-

OBČAN 3

Verejné osvetlenie v Kľúčovom pred výmenou Verejné osvetlenie v Kľúčovom po výmene

VÝMENA VEREJNÉHO OSVETLENIA

V sobotu 21. januára 2023 sa v SR konalo referendum, kde sa 
mohli voliči vyjadriť, či súhlasia s tým, aby bolo možné skrátiť 
volebné obdobie Národnej rady Slovenskej republiky referen-
dom alebo uznesením Národnej rady SR, a to zmenou Ústavy 
SR. Hlasovania sa v SR zúčastnilo 1 193 198 osôb, čo predstavu-
je 27,25 % oprávnených voličov. 

Pre platné referendum je potrebná nadpolovičná účasť opráv-
nených voličov. Vzhľadom na to, že táto hranica nebola do- 
siahnutá, referendum nebolo platné.

Autor: Mária Gugová
Zdroj: Štatistický Úrad SR

HLASOVANIE V MESTE NEMŠOVÁ VÝSLEDKY 
REFERENDA 2023
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Mesto Nemšová prevádzkuje v roku 2023 spolu tri 
chránené dielne a dve chránené pracoviská. Chráne-
né dielne sú zriadené v Mestskej knižnici, Mestskej 
športovej hale a na Zbernom dvore odpadov. Chránené 
pracoviská fungujú v rámci Regionálneho centra zhod-
nocovania BRO a v Centre sociálnych služieb. Všetky 
tieto dielne či pracoviská vznikli z dôvodu zamestná-
vania a uplatnenia ľudí so zníženou pracovnou schop-
nosťou na trhu práce. 

Zákon o službách zamestnanosti č. 5/2004 Z. z. defi-
nuje chránenú dielňu, resp., chránené pracovisko po-
merne jednoznačne: Za chránenú dielňu sa považuje 
pracovisko, na ktorom právnická alebo fyzická osoba 
zriadi viac ako jedno pracovné miesto pre občana so 
zdravotným postihnutím a na ktorom pracuje najmenej 
50 % občanov so zdravotným postihnutím. Za chránené 
pracovisko sa pre účely tohto zákona považuje praco-
visko, na ktorom sa zriadi pracovné miesto pre obča-
na so zdravotným postihnutím a toto pracovné mies-
to sa nevytvára v chránenej dielni. Zamestnancom so 
zdravotným postihnutím pre účely chránenej dielne je 
podľa zákona o sociálnom poistení č. 461/2003 Z. z. po-
stihnutý občan/zamestnanec, ktorý má pokles schop-
nosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 40 %  
v porovnaní so zdravou fyzickou osobou. Mesto Nem- 
šová takto poskytuje prácu aj človeku s mierou poklesu 
vo výške 70 %. 
Nakoľko vznik chránenej dielne musí odobriť úrad  

pracovísk (k 30.6.2022), ktorý je voľne k dispozícii na 
webe Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, možno 
povedať, že okrem chránených dielní, ktoré zriaďuje 
mesto, boli k polovici uplynulého roka v prevádzke na 
území nášho mesta ďalšie tri takéto pracoviská. Z hľa-
diska predmetu činnosti sú tieto zamerané napríklad 
na predprípravu v oblasti poradenských služieb, tiež na 
polygrafickú a textilnú výrobu a posledné má v predme-
te činnosti uvedené inštruktor sociálnej rehabilitácie. 
Ďalšia chránená dielňa má adresu právnickej osoby  
v Nemšovej, avšak reálne sídli v Trenčianskej Teplej. Do 
denného stacionára spoločnosti Aliis dochádzajú podľa 
slov majiteľky aj traja klienti z Nemšovej. Samotná 
chránená dielňa je vytvorená pre operátorov zariadení 
na konečnú úpravu a povrchovú úpravu kovov, keďže 
títo zamestnanci tu vyrábajú odznaky a magnetky. 

Autor: Bernard Brisuda
Foto: Beata Tršková

OBČAN4

v územnom obvode, v ktorom sa táto zriaďuje, pomy-
selnú pečiatku dostáva naše mesto z Úradu práce, 
sociálnych vecí a rodiny v Trenčíne. Chránené dielne  
a chránené pracoviská v našom meste sa každoročne 
oživujú na základe žiadostí a dodania potrebných do-
kladov tomuto úradu.

Vo všetkých chránených dielňach a chránených pra-
coviskách, ktoré prevádzkuje mesto, je spolu zamest-
naných 13 ľudí. Mnohí z nich by si prácu na otvorenom 
trhu práce hľadali skutočne len veľmi náročne. Pritom 
pracovný deň zamestnanca v chránenej dielni sa vôbec 
nemusí líšiť od bežného pracovného dňa zamestnanca 
v rovnakej profesii, avšak na inom mieste. Ráno nástup 
na pracovisko, prestávka na obed a po ňom pokračova-
nie v činnosti. Samozrejme, v závislosti od pracovné-
ho úväzku. Nie všetky sú totiž stopercentné, teda plné.  
V rámci chránených dielní a pracovísk pracuje správca 
Mestskej športovej haly a dve upratovačky, taktiež tro-
jica pracovníkov Mestskej knižnice a päť pracovníkov 
Zberného dvora odpadov. V chránených pracoviskách 
je zamestnaný jeden pracovník Regionálneho centra 
zhodnocovania biologicky rozložiteľného odpadu a je-
den pracovník Centra sociálnych služieb.

Okrem chránených dielní a chránených pracovísk, kto-
ré zriaďuje naše mesto, pôsobí na jeho území aj niekoľ-
ko ďalších pracovísk, ktoré nevytvorila samospráva. 
Na základe Zoznamu chránených dielní a chránených 

CHRÁNENÉ DIELNE A PRACOVISKÁ NA ÚZEMÍ MESTA NEMŠOVÁ

ZVÝŠENIE ENERGETICKEJ 
ÚČINNOSTI OBJEKTU 
ZŠ - KSŠ NEMŠOVÁ
► Rozhodnutie rekonštruovať objekt 
školy na Školskej ulici 505/9 vyplynulo  
z potreby eliminácie nákladov na spo-
trebu energií. Mesto Nemšová ako vlast-
ník budovy objektu školy, v ktorom má 
sídlo  Katolícka spojená škola - Základ-
ná škola sv. Michala, Materská škola  
sv. Gabriela, dalo spracovať projekto-
vú dokumentáciu s názvom Zvýšenie 
energetickej účinnosti objektu ZŠ - KSŠ 
Nemšová. Cieľom zvolených opatrení  
a aktivít je naplniť požiadavky inves-
tora definované v lokalitnom programe  
s dôrazom na zlepšenie kvality prostre-
dia, znížiť energetickú náročnosť prevá-
dzok, a tým výrazne zlepšiť energetickú 
efektívnosť objektu a zabezpečiť predĺ-
ženie jeho životnosti. Na základe analý-
zy skutkového stavu sa navrhované opa-
trenia rozdelili na dva stavebné objekty:

SO 01 - Výmena otvorových výplní
SO 02 - Zateplenie obvodových 
stien budovy.

Mesto Nemšová reagovalo na vyhlásenú 
výzvu Enviromentálneho fondu v oblas-
ti „Zvyšovanie energetickej účinnosti 
existujúcich verejných budov (L)“, spra-
covalo a dňa 1. 3. 2023 podalo žiadosť 
o poskytnutie podpory formou dotácie 
pre stavebný objekt „SO 01 – Výmena 
otvorových výplní“. Rozpočet projektu 
je  v hodnote 456 967,54 € s DPH a maxi-
málna výška dotácie je 400 000 € s DPH. 
Rozpočet zahŕňa výmenu otvorových 
výplní na budove školy okrem juhozá-
padnej steny (stena od Školskej ulice), 
kde už pôvodné okná boli nahradené 

a na ktorej by sa vymenili len hlavné 
vstupné dvere do objektu školy. Rozpo-
čet stavebného objektu SO 01 nepočíta  
s traktom telocviční a prepojovacieho 
tunela. Všetky ostatné otvorové výplne 
sú zahrnuté v predmetnom rozpočte. 
Pre  stavebný objekt SO 02 – Zateplenie 
obvodových stien budovy sa budú hľa-
dať iné možnosti a zdroje financovania.

ZVÝŠENIE KAPACITY TRIEDENÉHO 
ZBERU KOMUNÁLNEHO ODPADU 
V MESTE NEMŠOVÁ
► Na základe výzvy Ministerstva život-
ného prostredia SR, kód výzvy OPKZP-
-PO1-SC111-2021-72, zameranej na trie-
dený zber komunálnych odpadov, Mesto 
Nemšová predložilo Žiadosť o poskytnu-
tie nenávratného finančného príspevku 
pre projekt: „Zvýšenie kapacity triedené-
ho zberu komunálneho odpadu v meste 
Nemšová“. Celkové oprávnené výdavky 
predstavujú sumu 762 860,53 €, z toho 
žiadaná výška nenávratného finančné-
ho príspevku je vo výške 724 717,50 €. 
Spolufinancovanie mesta Nemšová je vo 
výške 5 % z celkových oprávnených vý-
davkov, t.j., 38 143,03 €.
► Účelom projektu je zefektívniť nakla-
danie s odpadom a navýšiť separáciu od-
padov v meste Nemšová. Aby bolo pred-
metné dosiahnuté, je potrebné vyriešiť 
nielen zneškodňovanie, ale aj účinnejšiu 
organizáciu zvážania, riadenie efektív-

nejšieho separovaného zberu, vytvorenie 
skladovacích a manipulačných priesto-
rov. Doterajšie riešenie väčšiny skladova-
cích priestorov je iba provizórne. Cieľom 
je preto navrhnúť skladovacie priestory 
tak, aby bol dosiahnutý estetický vzhľad 
a funkčnosť celého areálu. Súčasťou mo-
dernizácie bude preto výstavba prístreš-
ku pre kontajnery s administratívnym 
vstavkom, prístreškom pre uskladnenie 
separovaných odpadov. V rámci projek-
tu je navrhnuté nové prefabrikované be-
tónové oplotenie pre zvýšenie ochrany 
majetku, vyhotovenie nového asfaltu na 
existujúce poškodené betónové plochy 
pre lepšiu manipuláciu s odpadmi a are-
álové osvetlenie pre zvýšenie bezpečnos-
ti a lepšie pracovné možnosti v zimných 
časoch, kedy je prirodzené osvetlenie ča-
sovo krátke. Taktiež dôjde aj k dopojeniu 
kanalizácie z administratívneho vstavku 
a dopojenie dažďovej vody zo striech do 
existujúcej jednotnej kanalizácie.
► Materiálno-technické vybavenie pred-
stavuje nákup hnuteľných vecí na pod-
poru triedeného zberu, a to prenosnej 
nájazdovej automobilovej váhy na váže-
nie drobného stavebného odpadu, skla-
dového kontajnera so záchytnou vaňou  
a zberového vozidla s rotačným lisova-
ním. Žiadosť je v súčasnosti v procese 
odborného hodnotenia poskytovateľom 
nenávratného finančného príspevku.

Autor: Peter Králik, Andrea Ondrejíčková 
Foto: Archív MsÚ

ZREALIZOVANÉ 
PROJEKTY

ODHLUČNENIE MANTINELOV - 
MULTIFUNKČNÉ IHRISKO 
V AREÁLI ZŠ

► Mesto Nemšová v spolupráci 
s Verejno-prospešnými službami 
mesta Nemšová pripravilo a ná-
sledne zrealizovalo riešenie, kto-
rého cieľom bolo utlmiť hluk od 
mantinelov a ich nosnej konštruk-
cie, ktoré boli vyvolané nárazom 
lôpt do mantinelov počas športo-
vých aktivít, hlavne pri futbale. 

Mantinely z ihriska boli demonto-
vané, očistila sa nosná konštruk-
cia a priestor pod ňou a medzi 
nosnú oceľovú konštrukciu a lami-
nátové mantinely sa vložila izolač-
ná - tlmiaca bariéra. Toto riešenie 
prispeje k zníženiu nepríjemného 
hluku v okolí ihriska pre  obyva-
teľov okolitých domov a žiakov  
v triedach základnej školy počas 
vyučovania.

PRIPRAVOVANÉ 
PROJEKTOVÉ 
ZÁMERY
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ZARIADENIA A MOBILIÁR PRE REALIZÁCIU 
PROJEKTU – SPRIEVODNÁ INFRAŠTRUKTÚRA
● Mobilné pódium s tieniacou stenou 
na hrade Brumov-Bylnice (Brumov-Bylnice)
● Špeciálny dopravný prostriedok s vybavením 
a príslušenstvom (Nemšová)
● Defibrilátor- AED (Brumov, Nemšová).

DOPAD PROJEKTU NA PODPOROVANÉ ÚZEMIE 
– CEZHRANIČNÝ DOPAD
Obyvatelia Nemšovej, prípadne obyvatelia cezhraničného regi-
ónu Slovenskej republiky s obmedzenou schopnosťou pohybu, 
osoby so zdravotným znevýhodnením  navštívia Hrad Brumov 
a zúčastnia sa kultúrneho podujatia usporiadaného na tomto 
mieste. Sekundárnym efektom bude zvýšenie povedomia o kul-
túrnej pamiatke Hrad Brumov a kultúrnych akciách usporiada-
ných na tomto mieste u príbuzných návštevníkov a ostatných 
obyvateľov pohraničného regiónu.

Žiadosť o nenávratný finančný príspevok bola  
na riadiaci orgán odoslaná dňa 27. 2. 2023.

kých akciách mesta a dobro-
voľných mestských organizácií, 
bude prispôsobené na celoročné 
použitie. So zvýšeným počtom 
cyklistov, kolobežkárov a chod-
cov, ktorí okrem bežnej športo-
vej aktivity vo využití voľného 
času sa presúvajú za prírodný-
mi a kultúrnymi pamiatkami  
v cezhraničnom regióne po cyk-
lochodníkoch a cyklocestách 
rovinatých i členitých, treba 
uvažovať so zvýšením počtu  
stretov a kolízií, ku ktorým je 
potrebné v čo najkratšom čase 
dopraviť pomoc, prípadne je po-
trebné prepraviť zranené osoby 
na miesto, odkiaľ bude možný 

Dňa 11. 1. 2023 primátor mes-
ta Nemšová JUDr. Miloš 

Mojto a projektový manažér 
Ing. Peter Králik navštívili mes-
tá Hluk, Valašské Klobouky  
a Brumov-Bylnice. Nosnými té-
mami spoločných stretnutí boli 
možnosti cezhraničnej spolu-
práce pre Program spolupráce 
Interreg V-A Slovenská repub-
lika - Česká republika a zlepše-
nie sprievodnej infraštruktúry 
s využitím potenciálu cezhra-
ničného územia.

HLUK

V meste Hluk ich na mest-
skom úrade privítal sta-

rosta mesta Hluk David Hájek  
a místostarosta mesta Hluk 
Ing. Ondřej Kotačka. Po úvod-
nom zoznámení, nakoľko po 
posledných komunálnych voľ-
bách konaných na jeseň 2022 
má mesto Hluk nového staros-
tu  i místostarostu, sa diskusia 
zamerala na chod samosprá-
vy, jej možnosti, výzvy, rozvoj  
a spoluprácu miest v minulos-
ti a v budúcnosti. Následne sa 
prešli mestom a prezreli špor-
tový areál, ktorý prešiel re-
konštrukciou, objekt športovej 
haly, Zámok Hluk, na ktorom 
prebieha rekonštrukcia objek-
tu a pristavili sa i u Památko-
vých domkú, ktoré boli zrekon-
štruované v rámci spoločného 
projektu "Po stopách historie  
a tradic Hluku a Nemšové". 
 
VALAŠSKÉ KLOBOUKY

Na Mestskom úrade Valaš-
ské Klobouky ich privítal 

starosta mesta Josef Bělaška  
a místostarosta Ing. Jaroslav 
Baloušek, ktorí sú po jesenných 
komunálnych voľbách nový-
mi štatutármi mesta. Témami 
stretnutia boli možnosti ce-
zhraničnej spolupráce, spolu-
práca odborov investícií, stra-
tegického rozvoja a riadenia 
projektov.

5OBČAN

Obhliadka Památkové domky v Hluku - starosta obce Hluk s primátorom mesta Nemšová

Stretnutie projektových tímov Nemšovej a Brumova-Bylnice 
na mestskom úrade Brumov-Bylnice

BRUMOV-BYLNICE

Na Mestskom úrade Bru-
mov-Bylnice privítal pri-

mátora mesta Nemšová staros-
ta mesta Brumov-Bylnice JUDr. 
Vaněk Jaroslav, ktorý je po 
posledných voľbách novovy-
menovaný do funkcie starostu. 
Témou stretnutia bola činnosť 
organizácií v správe mesta, cez- 
hraničná spolupráca, projekto-
vá pripravenosť, spolupráca od-
borov investícií, strategického 
rozvoja a riadenia projektov.

ZAHRANIČNÉ 
NÁVŠTEVY U NÁS

Následne po pracovnej 
ceste sa zástupcovia 

partnerského mesta Hluk 
zúčastnili na pozvanie pri-
mátora mesta Nemšová 
Mestského plesu v Nemšo-
vej. Dňa 27. 1. 2023 sa usku-
točnilo spoločné stretnutie 
primátora mesta Nemšová  
a starostu mesta Brumov-
-Bylnice na Mestskom 
úrade v Nemšovej a dňa 
30.1.2023 prijal primátor 
mesta na Mestskom úra-
de v Nemšovej starostu 
mesta Valašské Klobouky 
Josefa Bělašku, vedúceho 
oddelenia investícií Ing. 
Radeka Bařinku a projekto-
vú manažérku Ing. Renátu  
Matochovú.

CEZHRANIČNÁ 
SPOLUPRÁCA MESTA 
NEMŠOVÁ A MESTA 
BRUMOV-BYLNICE

Výsledkom spoločných stret-
nutí primátora mesta Nem- 

šová a mesta Brumov-Bylnice 
bola Dohoda o spolupráci part-
nerov na projekte v rámci pro-
gramu Interreg V-A Slovenská 
republika – Česká republika. 
11.1.2023 Ministerstvo investícií, 
regionálneho rozvoja a infor-
matizácie Slovenskej republiky 

vyhlásilo výzvu INTERREG V-A 
SK-CZ/2023/15, ktorej špecific-
kým cieľom je zvýšenie atrak-
tívnosti kultúrneho a prírod-
ného dedičstva pre obyvateľov  
a návštevníkov cezhraničného 
regiónu.

Projektový zámer „Patrolou 
na hrad“ pripravili spoločne 

mesto Brumov-Bylnice na čes-
kej strane a mesto Nemšová na 
strane slovenskej. Mestá majú 
k sebe veľmi blízko – vzdialené 
od seba sú len niekoľko kilomet-
rov, a počas prípravy projektu sa 
uskutočnilo viacero spoločných 
stretnutí projektových tímov.

Realizácia projektu pris-
peje k zlepšeniu prístupu  

k prírodným pamiatkam, kul-
túrnym pamiatkam, kultúrnym 
podujatiam pre skupiny osôb  
s obmedzenou schopnosťou po-
hybu, osoby so zdravotným zne-
výhodnením, ktoré sa konajú na 
miestach cezhraničného regi-
ónu, kde sa nedostanú bez po-
moci špeciálnej techniky. Ďalej 
prispeje k zlepšeniu sprievodnej 
infraštruktúry pri podujatiach  
s využitím potenciálu cezhra-
ničného územia.

V meste Nemšová a okolí sa 
počas roka koná viacero 

kultúrno-športových podujatí  
i na miestach, na ktoré sa nedo-
stanú bežné dopravné prostried-
ky a ktoré si vyžadujú  prepravu 
mobiliáru a ostatného materiá-
lu, potrebného na zabezpečenie 
a na zvýšenie kvality zázemia  
a tým i k zvýšeniu kvality podu-
jatia a starostlivosti o návštev-
níkov a účastníkov podujatia. 
Okolité obce a mestá sa neraz 
obracajú na nás s požiadavkou  
o pomoc pri zabezpečení logisti-
ky, materiálno-technického vy-
bavenia a personálu pri usporia- 
daní ich podujatí. Vozidlo bude 
možné využiť i ako doprovodné 
vozidlo pri spoločných turistic-

ich transport bežnými doprav-
nými prostriedkami. Situova-
nie cyklochodníkov popri rieke 
Vlára a Váh, napojením na Cyk-
lostezku BeVlaVa (Bečva-Vlára-
-Váh) a prostredím s výskytom 
stromov a zelene môže v prí-
pade živelných udalostí okrem 
úrazov zapríčiniť neprejazd- 
nosť cyklochodníkov, kde bude 
potrebné dopraviť pomocnú 
techniku a obsluhu potrebnú na 
opätovné sprejazdnenie. Táto 
je potrebná i na odstraňovanie 
následkov vandalizmu a mimo- 
riadnych situácií

Autor a foto: Peter Králik

CEZHRANIČNÉ 
PRACOVNÉ CESTY 
PRIMÁTORA MESTA

Špeciálny dopravný prostriedok - ilustrácia
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Účastníci VIII. predsilvestrovského pochodu

Atmosféra pri Novoročnej vatre na Sobotišti

Podarilo sa! Uskutočnil sa  dru-
hý ročník Novoročnej vatry. 
Podujatie, ktoré sa konalo 1. ja-
nuára o 17.00 hodine  na Sobo-
tišti, vzniklo z iniciatívy mesta  
Nemšová a nahradilo silves-
trovský polnočný ohňostroj.  
Vatru zapálil primátor mesta 
spolu s miestnymi chlapcami, 
ktorých vyzval z davu. 

Základnou myšlienkou pre 
vznik novej tradície bolo po-
skytnúť príležitosť stretnúť sa 
čo najväčšej škále obyvateľov, 
detí, rodičov, seniorov i mla-
dých a spoločne osláviť nielen 
príchod Nového roka, ale i slo-
venskú samostatnosť. A áno, 
podarilo sa! Na podujatí sa 
zúčastnilo viac ako 300 obča-
nov. Spoločne si na čerstvom 
vzduchu pri ľudových piesňach 
folklórnej skupiny Liborčan 
vychutnali varené víno a teplý 

čaj. Podujatím sa niesla prí-
jemná pokojná atmosféra, ľudia 
pri pohľade do horiacej vatry 
zabudli na problémy súčasnej 
doby a len tak si užívali prítom-
ný okamih. Nad podujatím, sa-
mozrejme, niesli ochrannú ruku 
hasiči, ktorí boli prítomní aj pri 
samotnom akte zapálenia.

Z minulosti poznáme rôzne  
vatry. Pálievali sa na sv. Jura-
ja, či Jána, ale poznáme aj va-
tru zvrchovanosti, partizánske  
či zbojnícke vatry. Niektoré sa 
pálili, aby privolali dážď, iné 
mali očistný charakter, na- 
príklad tým, že ohne preskako-
vali. Niesli symboly znovuzro-
denia, obnovy, niečoho nového 
a inak tomu nebolo ani v na-
šom prípade, kedy sme si vat- 
rou uctili Nový rok.

Autor: Miroslava Bachratá 
Foto: Archív MsÚ

PREDSILVESTROVSKÝ POCHOD 
NÁUČNÝM CHODNÍKOM
Na začiatku 12 km cesty nás privítalo pár 
urastených medveďov, prešli sme kráľov-
stvom včiel a kráčali vpred smerom do 
minulosti. Zdá sa vám to nemožné, ako  
z rozprávky? Ale nie je. Aj takto úsmev-
ne a v krátkosti by sa dal opísať VIII. 
predsilvestrovský prechod, po prvýkrát 
dvoma náučnými chodníkmi v Ľuborči  
a v Ľuborčianskej doline.

Prechodu náučným včelárskym a po- 
ľovníckym chodníkom, ktorý sa tradič- 

ne konal 30. decembra, sa zúčastnilo 
cca viac ako 80 dobre naladených turis-
tov. Síce počasie bolo spočiatku menej 
priaznivé, neskôr nás už sprevádzala 
krásna modrá slnečná obloha. Stretnu-
tie o deviatej hodine otvoril na začiatku 
včelárskeho chodníka pri ZUŠ Nemšo-
vá hlavný organizátor František Begáň. 
Postupne sa zapájali i ďalší ľudia, ktorí 
na pochodujúcich čakali v rôznych 
častiach trasy od Ľuborče až po koniec 
záhradkárskej osady Bočky. Počas ces-

ty bolo niekoľko spoločných zastávok. 
Využívané boli nielen na oddych, po-
silnenie a občerstvenie, ale sa na nich  
i recitovalo, spievalo a nielen tí najmen-
ší si mohli vytvoriť i vlastnú medailu. 

Na najvyššom bode trasy /Osikov mo-
čár/ nad Trenčianskou Závadou si spo-
ločne zaspievali pieseň Na Kráľovej 
holi a na pamiatku si urobili spoločnú 
fotografiu. V Trenčianskej Závade sa 
zastavili na malom gazdovskom dvore  
u deda Jozefa. Posledná spoločná za-
stávka bola v lokalite Stráničky na za-
čiatku obce Tr. Závada, kde vo vlastnej 
chatke pohostila prítomných účastníč-
ka pochodu. Spoločne si tak na záver 

spoločného dňa pochutnali na teplej 
káve či punči. 

Vládla tu rodinná a neformálna atmosfé-
ra. Pre najstarších účastníkov Miroslava 
Lacka (76 rokov) a Pavla Báža z Tren-
čianskej Teplej (76 rokov) bola na záver 
pripravená malá pozornosť, darčekový 
pohár medu, aby im zdravie slúžilo aj  
v budúcnosti. Krásne a zdraviu pros- 
pešné turistické podujatie ukončilo až 
zapadajúce zubaté zimné slnko za hori-
zont Bielych Karpát. 
 

Autor: Miroslava Bachratá 
Foto: Miroslava Mazánová

Na druhý sviatok vianoč-
ný, to je 26. decembra 2022, 
prebiehalo po celom meste 
tradičné koledovanie Dobrej 
noviny. Toto sa konalo vo 
všetkých filiálkach farnosti 
Nemšová - t. j., v Nemšovej, 
Ľuborči, Kľúčovom, Tren-
čianskej Závade (po svätej 
omši v kaplnke) a koledníci 
nevynechali ani Borčice.

Leitmotívom 28. ročníka Dob-
rej noviny bolo heslo “Zmeň-
me púšť na záhradu”. Výťa-
žok z celoslovenskej zbierky, 
ktorú dlhé roky organizuje 
eRko - hnutie kresťanských 
spoločenstiev detí, totiž po-
môže napredovať udržateľ-
nému a tiež ekologickému 
farmárčeniu v regióne Sam-
buru v centrálnej časti Kene. 
Pastierske komunity v Sam-
buru i ostatných regiónoch 
Afrického rohu totiž zažívajú 
v ostatných rokoch dlhotr-
vajúce suchá a ich intenzita 
i frekvencia sa zvyšuje. Preto 
prichádzajú o dobytok, ktoré-
ho chov je hlavným zdrojom 

ich obživy, a tak čoraz častej-
šie trpia hladom či podvýži-
vou. V rámci projektu, ktorý 
podporuje Dobrá novina, sa 
postupnými krokmi z pastie-
rov v tejto oblasti majú stať 
poľnohospodári. Po absolvo-
vaní tréningov na skúšobnej 
farme sa totiž ľudia zapoje-
ní do projektu začnú starať  
o kúsok políčka v rámci 
komunitnej (napr. farskej) 
záhrady a vyskúšajú si tak 
všetko, čo sa o pestovaní 
naučili. Postupne sa naučia, 
ako premeniť polopúšť na 
mieste, kde žijú, na úrodnú 
zem, ktorá ich rodiny uživí. 

Vo farnosti Nemšová sa tra-
dične Dobrá novina “ohla-
suje” na Sviatok svätého 
Štefana. Inak tomu nebolo 
ani v uplynulý rok. Do ko-
ledovania radostnej zvesti 
o narodení Ježiša Krista sa 
zapojilo 48 detí a 13 mla-
dých z farnosti, ktorí ich 
sprevádzali. 7 vytvorených 
skupiniek navštívilo spolu 
83 domov. V nich oznamo-

vali narodenie Jezuliatka, 
vinšovali k Vianociam, spie-
vali koledy. Nechýbali ani 
hudobné nástroje, ako boli 
gitara, ukulele či akordeón. 
Dva dni po koledovaní, teda 
v stredu 28. decembra, sa 
uskutočnila tiež kolednícka 
diskotéka ako poďakovanie 
pre deti, ktoré koledovali.  
V hasičskej zbrojnici v Kľú- 
čovom sa malí koledníci 
mohli tešiť na zábavné sú-
ťaže, hudbu či občerstvenie. 
Decká si drobnú odmenu za-
slúžili. Veď práve vďaka ich 
nasadeniu a odhodlaniu uro-
biť na Vianoce dobrý skutok 
pre núdznych v Afrike mohlo 
na účet Dobrej noviny popu-
tovať z našej farnosti spolu  
4 500 €. Pokiaľ vás projekt 
komunitných záhrad v regi-
óne Samburu či ďalšie pro-
jekty Dobrej noviny zaujal, 
vedzte, že na dielo Dobrej 
noviny sa dá prispieť aj ce-
loročne. Viac na www.dobra-
novina.sk.

Autor: Mária Bračíková 
a Bernard Brisuda

Foto: Bibiana Bobotová

NOVOROČNÁ VATRA 
NA SOBOTIŠTI

KOLEDOVANÍM DOBREJ NOVINY
MENILI PÚŠŤ NA ZÁHRADU
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AKO PREBIEHALI OSLAVY 
FAŠIANGOV V NAŠOM MESTE? 
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Foto: Archív MsÚ

Foto: Gazdovstvo Uhliská

Foto: Daniel Masrna

Foto: Archív Ranč 13

Z OCEŇOVANIA NAJKRAJŠÍCH MASIEK RANČ 13 PLNÝ ROZPRÁVKOVÝCH BYTOSTÍ

OBČANIA KĽÚČOVÉHO SA OPÄŤ SPOJILI

V januári a februári ste si 
mohli v našom meste užiť 
tradičné fašiangové slávnos-
ti. Detský karneval pripravilo 
mesto Nemšová v spoluprá-
ci so Základnou umeleckou 
školou. Na Valentína 14. 2. bol 
v Kultúrnom centre Nem- 
šová pripravený detský kar-
neval. Deti si mohli zatan-
covať na známe pesničky 
a o zábavu sa postaral šašo 
Jašo. Odmenené boli aj naj-
krajšie masky, špeciálna 
porota udeľovala ceny za 
najkrajšiu doma vyrobenú 
masku, najkrajšiu kupovanú 
masku, ale aj rodinnú mas-
ku. Zabíjačkové špeciality 
s pútavým programom si 
užili vo všetkých mestských 
častiach návštevníci na Ran-
chi 13, Gazdovstve Uhliská  
i v Kľúčovom. 

NA GAZDOVSTVE UHLISKÁ 
AJ S FAŠIANGOVOU TANEČ-
NOU ZÁBAVOU

Fašiangy sa na Gazdovstve 
Uhliská oslavujú pravidelne  
a tento rok sa návštevníci opäť 
nesklamali. Oslavy fašiangov 
sa konali 28.1. a pripravený bol 
zaujímavý program. Vystúpe-
nie si pripravil folklórny súbor 
Liborčan a nechýbala ani do-
máca zabíjačka. Pre návštevní-
kov boli pripravené úžasné za-
bíjačkové špeciality a hotové 
výrobky si mohli záujemcovia 
nakúpiť aj domov. 

Detičky si užili jazdu na koní-
koch alebo si pozreli tréning 
jazdeckého klubu Uhliská. 
Vo večerných hodinách sa na 
Gazdovstve Uhliská konala 

fašiangová tanečná zábava, 
kde prítomným hrala do tanca  
skupina Grand z Hornej Súče. 

RANCH13 PREDVIEDOL 
FURMANSKÉ PRETEKY 
I SCÉNKY ZO ZNÁMYCH 
FILMOV

Slovenské tradície si mohli 
ľudia vychutnať aj na Ranči 
13, kde bol pre návštevníkov 
pripravený bohatý program. 
Mladá generácia si mohla pri-
pomenúť prácu furmanov a za-
baviť sa na furmanských prete-
koch. Pripravené boli aj scénky 
z filmov Slovácko sa nesúdi  
a Obušku z pytle ven! Najväč-
šiu radosť urobila návštevní- 
kom ochutnávka zabíjačko-
vých špecialít, ľudia si po-
chutnali na jaterničkách, klo-

báskach, zabíjačkovej kaši 
a čerstvých šiškách. Aj tu si 
mohli záujemcovia zakúpiť 
hotové výrobky domov. Orga-
nizátorov potešila najmä veľká 
účasť, počas celého dňa navští-
vilo Ranch13 viac ako 900 ľudí.

KĽÚČOVANIA OPÄŤ NE-
SKLAMALI, CHUTNÉ FÁNKY, 
PLETENIE KOŠÍKOV ČI ĽU-
DOVÁ IZBIČKA

Fašiangové slávnosti sa 18. fe-
bruára oslavovali aj v Kľúčo-
vom. Celý program začal už  
o 10:30, kedy do ulíc vyrazil fa-
šiangový sprievod v maskách  
s hudobným sprievodom.  
O druhej poobede prišiel celý 
sprievod k hasičskej zbrojni-
ci, kde bol pre ľudí pripravený 
bohatý program. Ľudia moh-

li ochutnať výborné domáce 
šišky alebo si pozrieť ukážku 
domácej zabíjačky, výroby klo-
bás a jaterníc od miestnych 
mäsiarov. Návštevníci si mohli 
pochutiť na kotlíkovej kapust-
nici, pečených jaterničkách, 
klobásach a čerstvých oškvar-
koch. Súčasťou programu bola 
aj ukážka pečenia fánok a ich 
ochutnávka v ľudovo zariade-
nej izbičke. Deti si mohli vy-
skúšať tradičné moržovanie 
kukurice, pozrieť si ukážku vý-
roby košíkov od miestnych ko-
šikárov alebo kováčskeho re-
mesla. Zábava bola aj pri rezaní 
guľatiny tradičnou dvojručnou 
pílou na drevenom koni. Vy-
vrcholením celého programu 
bola fašiangová diskotéka.

Autor: Dáša Uherková
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Žiačky ZUŠ Nemšová so svojím vystúpením

Vystúpenie Tomáša Bezdedu

Príhovor primátora mesta Hudobné vystúpenie kapely Stay Tuned
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Po dvoch rokoch si Nem- 
šovčania konečne mohli 
užiť Mestský reprezen-
tačný ples, ktorý tento rok 
oslávil svoje 26. výročie. 
Pre hostí bol pripravený 
bohatý program a na pó-
diu sa vystriedalo hneď 
niekoľko interpretov. 

Prvý mestský ples pripra-
vilo mesto Nemšová už  
v roku 1995 a v súčas-
nosti patrí medzi najvýz- 
namnejšie spoločenské  
a kultúrne podujatia v na- 
šom meste. Tento rok sa 
mestský ples konal 21. 

januára a predaných bolo 
196 vstupeniek. 
Po príhovore primátora 
sa mikrofónu ujala Mi-
roslava Mazánová, ktorá 
hostí sprevádzala celým 
večerom. O jedinečné vy-
stúpenie sa postarala ta-
nečná skupina Elis zo Zá-
kladnej umeleckej školy 
v Nemšovej a hudobnú 
produkciu zabezpečila 
skupina Stay Tuned. Do 
tanca zahrala aj skupina 
Galaktic a DJ Vašo Hála. 
Pozvanie na ples prijal aj 
exkluzívny hosť Tomáš 
Bezdeda, ktorého mno- 

hí poznajú najmä z prvej 
série SuperStar. 

Úžasnú atmosféru celého 
plesu dotvorila krásna vý-
zdoba, elegantne oblečení 
hostia a bohatá tombo-
la. Víťaz hlavnej ceny si  
z kultúrneho centra od-
niesol nový elektrobicy- 
kel. Hostia sa bavili a tan-
covali až do rána, tak ako 
sa na ples patrí, a orga-
nizátori už teraz plánujú  
prípravu ďalšieho ročníka.

Autor: Dáša Uherková
Foto: Archív MsÚ

Základná škola Janka Palu tento rok 
pripravila pre rodičov a priateľov ško-
ly školskú zábavu, ktorá sa konala  
v Kultúrnom centre Nemšová. Na or-
ganizácii sa podieľali aj členovia rady 
školy a rodičovského fóra, ktorým sa 
podarilo pripraviť úžasnú zábavu. 

Školská zábava sa konala 17. februára 
a pre rodičov bol pripravený bohatý 

program. Súčasťou večera boli vy-
stúpenia detí, ale aj bohatá tombola. 
Celým večerom sprevádzala hostí 
hudobná skupina TRIUMF. Hostia si 
užívali výborné jedlo, občerstvenie, 
hudbu a spoločnosť skvelých ľudí do 
skorého rána.

Veľké poďakovanie patrí všetkým 
sponzorom, ktorí nezištne poskytli 
ceny do tomboly alebo akýmkoľvek 
iným spôsobom prispeli k úspešnému 
priebehu školskej zábavy. Poďakova-
nie tiež patrí všetkým, ktorí sa aktívne 
podieľali na jej príprave.

Autor: Dáša Uherková

RODIČIA SI AJ 
TENTO ROK UŽILI 
ŠKOLSKÚ ZÁBAVU 

ale i moderné hity, ktorými rozprúdila zá-
bavu až do neskorého večera.

Polnoc priniesla losovanie bohatej tom-
boly. Vďaka mnohým darcom si z nej 

návštevníci mohli spolu odniesť takmer 
100-vku cien. Všetkým sponzorom, ktorí 
darovali cenu do tomboly, patrí veľká 
vďaka. Hostia odchádzali z plesu s no-
vým vysávačom, solárnymi panelmi, pou-
kážkami na večeru, ozdobami do domu či 
inými hodnotnými darmi. 

Skauting, to však nie je len zábava na 
plese. Skauting, to je hlavne celoroč-

ná činnosť, ktorá sa odohráva za dverami 
klubovní, v lese, na lúke, v chate,... Cieľom 
tejto celosvetovo najväčšej mládežníc-
kej organizácie je rozvíjať plný potenciál 
našich členov. Vychovávať z nich ľudí 
prospešných pre spoločnosť, dobrých  
a zodpovedných občanov, ktorí môžu byť 
príkladom pre svoje okolie. Výťažok z ple-
su preto aj tento rok poputuje na činnosť 
117. skautského zboru.

Na záver patrí poďakovanie aj part-
nerovi plesu, mestu Nemšová, ktoré 

darovalo hodnotné ceny do tomboly a tiež 
materiál na realizáciu výzdoby plesu. 

Autor: Katarína Brisudová
Foto: Vladislav Kakody

Zábava trvala do skorých ranných hodín

Raz-dva, dva-dva alebo raz-dva-tri, 
dva-dva-tri znelo v sobotu 28. 1. 2023 

v mnohých hlavách na tanečnom parke-
te počas Skautského plesu. Ten sa konal  
v priestoroch Kultúrneho domu v Hor-
nom Srní. Skautský ples zorganizovali 
skautky a skauti zo 117. zboru sv. Františ-
ka z Assisi už po 16-tykrát.

Ples sa niesol v duchu turistickej témy, 
ktorú plesajúci hostia mohli nasať 

aj vďaka nádhernej výzdobe nesúcej sa 
v duchu lesnej tematiky. Čečinové ha- 
lúzky na stoloch, ale i ikebany, ktoré boli 
umiestnené v sále, dotvárali príjemnú at-
mosféru, ktorá sa niesla celým večerom. 
V úvodnom príhovore vodkyňa zboru 
okrem privítania hostí ocenila a poďa-
kovala dobrovoľníkom, ktorí vo svojom 
voľnom čase vedú týždeň čo týždeň dru-
žinové stretnutia s deťmi, organizujú ví-
kendové akcie pre deti a mládež z člen-
ských obcí zboru (Horné Srnie, Nemšová 
a Dolná Súča), či sa podieľajú na najväčšej 
akcii roka – letnom tábore. 

Po príhovore nasledovala krátka scén-
ka a po nej už očakávané prvé tanečné 

kolo, ktorého sa zhostila kapela Huncúti, 
pre mnohých lákadlo večera. Hudobní-
ci, samozrejme, nesklamali ani tento rok  
a okrem huslí, harmoniky či bicích ná-
strojov zahrali aj na cimbal. Počas taneč-
ných kôl kapela zahrala ľudové, oldies, 

CIMBALOVKA 
ROZTANCOVALA 
PLNÚ SÁLU

NEMŠOVČANIA 
PLESALI DO RÁNA
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CHRÁNENÁ DIELŇA, 
BEZBARIÉROVÝ 
PRÍSTUP ČI DOČASNÉ 
CALLCENTRUM

Ďalšia zaujímavá no-
vinka nasledovala za-

čiatkom leta. 1. júla 2020 
získala Mestská knižnica 
v Nemšovej štatút chrá-
nenej dielne a odvtedy  
v nej pracuje až trojica kni-
hovníkov. Vedúcu doplnili 
dvaja mladí nadšenci. 
Jeden pracuje každý pra-
covný deň, druhý len v tri 
dni do týždňa. Iným prís- 
pevkom k skvalitňovaniu 

služieb Mestskej knižnice 
v Kultúrnom centre bolo 
zriadenie bezbariérovej 
plošiny pre zdravotne 
znevýhodnených ľudí, 
čím sa knižnica sprístup-
nila prakticky všetkým. 
Na existujúcom schodis-
ku bol zriadený stoličkový 
výťah, ktorý slúži ako po-
môcka na prepravu osôb 
po schodisku.

Počas obdobia kovidu 
bolo v mestskej knižni-
ci na niekoľko mesiacov 
zriadené tiež call cent-
rum v súvislosti s epidé-
miou. Pracovníci kniž- 
nice tak okrem manažo-

ník, knihovníci sa venujú 
potrebným činnostiam. 
Zakladajú vrátené výpo-
žičky, obaľujú a štítkujú 
knižky, robia výkazy, sle-
dujú denné štatistiky. Pra-
videlne upratujú či menia 
tematické nástenky. 

Najväčší nápor či-
tateľov nastáva po 

skončení vyučovania na 
nemšovských základných 
školách. Mládež, ktorá 
potrebuje požičať povin-
nú literatúru či zadovážiť 
si zdroje na spracovanie 
projektov prichádza za-
vše okolo druhej. Najviac 
dospelých čitateľov kniž- 
nicu navštevuje v čase 
medzi treťou a piatou po-
poludní. Pracovníci kniž- 
nice sa v rozhovore vyja-
drili, že práca, ktorú robia, 
ich obohacuje. Hoci pri-
púšťajú únavu, ktorá ich 
neraz dobehne, svoje po-
volenie považujú zároveň 
za svoj koníček. Ako dobrí 
hospodári plánujú veci 
dopredu. V súvislosti s blí-
žiacim sa stým výročím 
založenia knižnice majú 
v pláne pozvať do Nemšo-
vej zaujímavých spisova-
teľských hostí. 

Vďaka aktivite oddele-
nia rozvoja a riadenia 

projektov mesta Nemšo-
vá sa knižnica uchádza  
o rôzne granty. Aktuálne 
môže s projektom “Kniha 
je múdrosť i radosť” zís-
kať prostriedky na obo-
hatenie knižného fondu 
vo výške 6 922 € z Fondu 
na podporu umenia. Ve-
ríme, že kníh, ale aj ďal-
ších pozitívnych správ  
z Mestskej knižnice bude 
v budúcnosti len pribúdať. 
Najdôležitejším časom je 
aj tu najmä ten prítom-
ný. Pohľad do aktuálnej 
súčasnosti knižnice po- 
núka ďalší článok.

Autor: Bernard Brisuda

vania distribúcie objed-
naných kníh (a dezinfi-
kovania vrátených kníh), 
prijímali hovory od ľudí  
s príznakmi choroby či 
karantenizovaných a pri-
pravovali zoznam pre dob-
rovoľníkov, ktorí následne 
prinášali týmto občanom 
lieky či potraviny. Defini-
tívneho otvorenia pre čita-
teľov (a bez hygienických 
obmedzení) sa knižnici 
dostalo po takmer dvoch 
rokoch obmedzení. Stalo 
sa tak 24. februára 2022.

SÚČASNOSŤ

Momentálne má kniž-
nica niečo cez tisíc 

aktívnych čitateľov, z toho 
polovicu tvoria deti a mlá-
dež do 24 rokov. Zaujíma-
vosťou je, že do knižnice 
chodí pravidelne viac žien. 
Knižničný fond je dopĺňa-
ný priebežne, knihovníci 
sa snažia o to, aby boli za-
stúpené všetky žánre – od 
beletrie rôznych typov cez 
náučnú až po detskú lite-
ratúru. Voľakedy poskyto-
vaná služba internetu pre 
verejnosť stratila s náras-
tom dopytu v domácnos-
tiach svoje opodstatnenie. 
Namiesto počítačov sa tu 
dnes nachádza o niečo 
viac stolíkov s vyloženými 
knižkami či príjemných 
foteliek na čítanie. Súčas-
ťou knižnice je tiež detský 
kútik a samozrejmosťou je 
sezónna výzdoba. 

B ežný pracovný deň  
 v knižnici začína 

príchodom zamestnancov 
na pracovisko, otvorením 
mreže a spustením počí-
tača. Počítačový softvér 
Clavius je dôležitým „po-
mocníkom“, na ktorého  
v knižnici nedajú dopus-
tiť. Výpožičky, upomienky, 
online katalóg – o všet- 
kom podstatnom vie. Po-
kiaľ v knižnici nie je žiad-
ny čítania-chtivý návštev-

HISTÓRIA, PRVÉ KNIHY 
ZAKÚPENÉ ZO ZISKU DI-
VADELNÉHO 
PREDSTAVENIA
 

Keď bol v lete roku 1919 
uznesením Národné-

ho zhromaždenia prijatý 
zákon o verejných kniž-
niciach obecných, bol to 
vskutku pokrokový krok 
novovzniknutého Česko-
slovenska. Situácia v slo-
venskej časti spoločnej 
republiky však ešte pár ro-
kov neumožňovala mno- 
hým obciam knižnicu zria- 
diť. Zákon sa začal reálne 
uplatňovať až o niekoľko 
rokov neskôr, na základe 
výnosu vtedajšieho Minis- 
terstva školstva a národ-
nej osvety z jari 1925, ktorý 
definitívne nariadil každej 
obci zriadiť knižnicu do 
konca tohto roku. Knižni-
ca v Nemšovej však fun-
govala ešte o rok skôr, ako 
uplynula lehota výnosu. 

Základ úplne prvého kniž-
ného fondu tvorili knihy 
z knižnice vzdelávacieho 
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Pani Spišiaková preberá ocenenie z rúk župana (Foto: Archív Trenčianskeho osvetového strediska) 

Priestory Mestskej knižnice v Nemšovej v súčasnosti (Foto: Archív MsÚ)

spolku, ktorý ich zakú- 
pil zo zisku za divadel-
né predstavenia. Ďalších 
konkrétnych informácií 
o knižnici sa veľa neza-
chovalo. Od roku 1925 do 
roku 1932 knižnicu vied-
la pani Mária Pecháňová  
a fond knižnice obsaho-
val 408 zväzkov. V období 
po druhej svetovej vojne 
sa zriaďovateľom knižni-
ce stal Miestny národný 
výbor Nemšová, ktorý ju  
aj finančne zabezpečoval. 

Od roku 1945 mala knižni-
ca spolu osem vedúcich. 
V posledných rokoch sa 
starostlivosti o ňu dlhé 
roky venovali napr. pán 
Vendelín Antala spoločne 
s manželkou Matildou či 
pani Helena Spišiaková, 
popri ktorej sa tomuto „re-
meslu“ zaučila aktuálna 
vedúca knižnice – pani 
Renáta Švančarová. 

Zaujímavé zmeny sa  
v knižnici udiali v pamät-
nom roku 2020. Začiatok 
tohto roka bol pre mestskú 

knižnicu veľmi turbulent-
ný. Na konci januára sa  
s knižnicou definitívne 
rozlúčila dlhoročná kni-
hovníčka. 

Helena Spišiaková, dáma, 
ktorá  s ňou bola spojená 
dvadsať rokov, odišla na 
starobný dôchodok. A tre-
ba povedať, že zaslúžený. 
Svojím denno-denným na- 
sadením v prospech či-
tateľov položila základy 
trendu pre ďalšie gene-
rácie jej nasledovníkov. 
Jej obetavú prácu ocenilo 
aj Trenčianske osvetové 
stredisko. Vyznamenanie 
v rámci oceňovania výz- 
namných osobností kraja 
v oblasti kultúry si pre-
vzala na galavečere v bu-
dove historických kasární 
Trenčianskeho hradu v ro- 
ku 2017 priamo z rúk tren-
čianskeho župana, p. Baš-
ku. Zmena na pozícii ve- 
dúcej knižnice sa udiala 
na prelome januára a feb- 
ruára, teda len pár dní pred 
prepuknutím pandémie 
Covidu-19. 

O CHVÍĽU STOROČNICA
99 ROKOV KNIŽNÉHO FONDU 
V NEMŠOVEJ

OTVÁRACIE HODINY 
A POBOČKY MESTSKEJ KNIŽNICE

Knižnica v Kľúčovom sa nachádza v priestoroch materskej školy a býva otvore-
ná každú stredu, knižnica v Trenčianskej Závade (v miestnom kultúrnom cen-
tre) je k dispozícii v pondelky a vo štvrtky. Zriaďovateľom Mestskej knižnice je 
mesto Nemšová, metodicky je knižnica napojená na Verejnú knižnicu Michala 
Rešetku v Trenčíne.

OTVÁRACIE HODINY MESTSKEJ KNIŽNICE

► NEMŠOVÁ     ► KĽÚČOVÉ    ► TRENČIANSKA ZÁVADA
Po – Št 12:00 – 18:00  St 15:00 – 19:00   Po 17:30 – 19:30
Pi 13:00 – 19:00           Št  17:30 – 19:30
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HALÓ, STE TAM? 
MY SME!
VAŠA KNIŽNICA 
V NEMŠOVEJ
Každoročne si marec pripomíname od roku 
1955 ako Mesiac knihy, kedy ho v bývalom Čes-
koslovensku vyhlásili na počesť slovenského 
národného buditeľa a ľudového spisovateľa 
Mateja Hrebendu. Cieľom bola podpora trvalého 
záujmu o knihy. Práve Mesiac knihy je dôvod na 
príhovor vedúcej mestskej knižnice pani Rená-
ty Švančarovej.

„Milí naši čitatelia, aj nečitatelia! Prinášam 
Vám výsledky o poskytovaní  knižnično-in-
formačných služieb v kalendárnom roku 2022  
v Mestskej knižnici v Nemšovej a jej poboč-
kách, v mestskej časti Kľúčové a v mestskej 
časti Trenčianska Závada. Verte, nezabúdame 
sa starať o skvalitňovanie nášho knižného 
fondu v slovenskom jazyku. Rozmanitosť no-
vých prírastkov je prispôsobená požiadavkám 
malých i veľkých čitateľov. Cieľom doplnenia 
knižného fondu je sprostredkovať stretnutie 
milovníkov literatúry s príbehmi v každej for-
me. Od decembra 2022 v Nemšovej pribudlo 116 
nových kníh, v mestskej časti Kľúčové 23 kníh 
a v mestskej knižnici mestská časť Trenčian-
ska Závada 10 kníh. 

Práca a aktivity knižnice smerujú aj k najmen-
ším, a to zábavnými besiedkami počas celé-
ho mesiaca marec, ktoré majú prilákať mladú 
generáciu a ukázať jej, aké je čítanie krásne  
a obohacujúce. Veľkú radosť máme, keď bezpro-
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Dňa 28. februára oslávil  
okrúhlych 80 rokov pán 

JÁN MINDÁR, primátor mesta  
Nemšová v rokoch 1994 - 2010. 
Za svoj aktívny pracovný ži-
vot zastával rôzne funkcie  
a bol pri mnohých projektoch, 
ktoré pomohli rozvoju mes-
ta, ako napr. výstavby bytov  
a podpora IBV, stavba ka- 
plnky sv. Antona Paduánske-
ho, vznik Mestského múzea  
v Nemšovej, podpora kultúry  

a histórie mesta a mnohé iné. Podieľal sa na tvorbe mnohých 
publikácií, z nich najrozsiahlejšiou bola Monografia dejín  
Nemšovej, Ľuborče, Kľúčového a Tr. Závady. V športovej oblas-
ti sa venoval predovšetkým futbalu a bol spoluzakladateľom  
a organizátorom podujatia Beh okolo Ľuborče. 

V rokoch 1961 – 1965 pracoval ako technik na plantáži drob-
ného ovocia v Podolí a  následne ako agronóm na JRD Vlára 
Nemšová v Trenčianskej Závade. V rokoch 1971 - 1976 pracoval  
v národných výboroch a miestnej samospráve a bol posled-
ným predsedom MNV v Ľuborči. V rokoch 1976 - 1990 bol 
tajomníkom MNV a podpredsedom MNV pre investičnú vý-
stavbu. V roku 1996 - 2010 bol primátorom mesta Nemšová  
a v súčasnosti je pán Ján Mindár na starobnom dôchodku, 
kde sa venuje svojim záľubám, a to predovšetkým pestovaniu 
a šľachteniu gladiol. Blahoželáme.

Dňa 4. februára oslávila naša ro-
dáčka Mgr. VIERA GALANSKÁ, 
rod. Gajdošová, jubilejných 60 
rokov. Vo svojom bohatom špor-
tovom živote dosiahla mnohé 
pozoruhodné úspechy.  V  r. 1976 
získala pre Nemšovú, ako členka 
miestnej TJ Skloobal, prvé tituly 
Majstra Slovenska starších žia-
čok (dvojhra, štvorhra, zmieša-
ná štvorhra). Ďalej dosiahla ako 
členka TJ Vítkovice tituly Majstra 

ČSSR v stolnom tenise vo štvorhre štyrikrát a v družstvách tri-
krát. Na ME juniorov v r. 1981 v Poľsku v družstve ČSSR získala 
striebornú medailu. Cenné sú i víťazstvá na mnohých domá-
cich i zahraničných turnajoch. Je aktívnou medzinárodnou 
rozhodkyňou v stolnom tenise. Blahoželáme.

VÝZNAMNÉ JUBILEÁ
OSOBNOSŤ MESTA NEMŠOVÁ 

stredné a vnímavé deti reagujú a spolupracujú 
pri ukážkach detskej prózy alebo poézie. Vždy 
nás veľmi teší množstvo nových detských či-
tateľov, ktorí sa prihlásia, veľakrát aj s rodičmi,  
a stanú sa našimi klientmi. Knižnica v Nemšo-
vej ma aktuálne 1 681 čitateľov, z toho 452 detí  
vo veku od 6 rokov do 18 rokov. Knižnicu nav- 
štívilo v roku 2022 opakovane na vypožičia- 
vanie publikácií 2 704 čitateľov. Spolu bolo 
vypožičaných 21 458 publikácií. Teší nás to 
a zároveň motivuje k zabezpečeniu ďalších  
knižných noviniek. 

Priznám sa, že je pre nás zadosťučinením, keď 
čitatelia ocenia našu snahu, čo je pozitívnou 
spätnou väzbou.“ Mestská knižnica je kultúr-
nym pokojným miestom, kde sa stretáva člo-
vek s literárnym umením. Svojou činnosťou 
podporuje a provokuje svojich návštevníkov 
k priateľstvu s knihou. Vytvára možnosti du-
chovne a vedomostne rásť, pátrať po informá-
ciách a v neposlednom rade čítaním udržiavať 
svoje duševné zdravie.

Pri príležitosti Mesiaca knihy, v období od 6. 
do 20. marca pripravili zamestnanci Mestskej 
knižnice exkurzie spojené s besedami pre 
všetky základné a materské školy pôsobiace  
v meste. Len v prvom týždni po jarných prázd-
ninách - od 6. marca do 10. marca navštívi-
lo knižnicu deväť prvostupniarskych tried  
zo Základnej školy na Ul. Janka Palu, čo je 
spolu viac než 200 žiakov. Spoločne s ďalšími 
návštevami žiakov zo Základnej školy sv. Mi-
chala, Materskej školy sv. Gabriela a materskej 
školy na Ulici Odbojárov do knižnice zavítalo 
počas marca viac než 400 detí.

Autor: Miroslava Dubovská / Foto: Renáta Švančarová

Vedeli ste, že v Nemšovej vyko-
náva už 2 roky svoju činnosť OZ 
Spolu tvoríme nádej? OZ nájdete 
na Ulici Odbojárov 188/8 a jeho 
zakladateľkou je PaedDr. Eva 
Šatková, ktorá spojila sily s Mgr. 
Jaroslavou Pučekovou. Svojimi  
vedomosťami z oblasti špeciál- 
nej pedagogiky a dlhoročnou  
praxou s deťmi predškolské-
ho veku sa rozhodli poskytovať 
odborné služby deťom, ktoré to 
potrebujú. Občianske združenie  
ponúka špeciálno-pedagogickú 
a logopedickú starostlivosť in-
dividuálne začleneným a intakt-
ným deťom nielen z Nemšovej, 
ale aj zo širšieho okolia. 

OZ NÁDEJ VZNIKLO 
UŽ VO FEBRUÁRI 2021

Prvotnou myšlienkou špeciál-
nej pedagogičky bolo založe- 
nie vlastného špeciálno-peda-
gogického centra. To sa však 
pani Eve napriek veľkej snahe 
o vybavenie nepodarilo zreali-
zovať, s odôvodnením kompe-
tentných inštitúcií, že nastal 
klesajúci počet detí, ktoré by 
mali špeciálne výchovno-vzde- 
lávacie potreby (ŠVVP). Eva 
si je však istá, že tento počet 
nebol spôsobený reálnym zní-
žením počtu detí so  ŠVVP, ale 
situáciou, ktorá uzavrela celý 

svet – ochorením COVID-19. 
Uzavretie škôl a školských 
zariadení tak výrazne zníži-
lo počet žiadostí o vyšetrenie, 
nakoľko sa deti vzdelávali diš-
tančne, a tak niektoré prob- 
lémy vo vzdelávaní, žiaľ, ne-
mohli byť podchytené. Napriek 
tomu sa rozhodla vo febru-
ári 2021 o založenie OZ Nádej  
a ako vraví, o klientov nemá 
núdzu. Veľká podpora jej bola 
vyjadrená aj od primátora mes-
ta a mestského zastupiteľstva, 
ktorým je veľmi vďačná za 
pomoc pri zriaďovaní tohto  
združenia.

S AKÝMI 
NAJČASTEJŠÍMI 
PROBLÉMAMI 
SA STRETÁVAJÚ?

Ide o rôzne poruchy, ako je dys-
grafia, dyslexia, dyskalkulia či 
poruchy autistického spektra. 
Pri menších deťoch sa vysky-
tuje aj problém s pozornosťou, 
problémy s jemnou a hrubou 
motorikou. Počet detí, ktoré 
navštevujú zariadenie, závisí 
od obdobia. Poskytujú ako vy-
šetrenie školskej spôsobilosti 
pre deti v predškolskom veku, 
tak aj poradenstvo v prípa-
de, že dieťaťu v predškolskom 
veku bol odporučený odklad 
nástupu do povinnej školskej 
dochádzky.

V logopedickej ambulancii 
pracujú na odstránení, resp., 
zmiernení narušenej komuni-
kačnej schopnosti a na rozvíja-
ní správneho vývinu reči detí.  
U malých detí je rozvoj reči veľ-
mi individuálny. Podľa ich slov 
počet detí, ktoré nesprávne roz-
právajú, sa rok čo rok zvyšuje, 
čo môže následne spôsobovať 
aj problémy pri nástupe die-
ťaťa do školy. Ak dieťa nespráv-
ne vyslovuje, často má potom 
problém ako s čítaním, tak  
i s písaním v škole. Každé dieťa 
je však iné a zatiaľ čo niektoré 
potrebujú niekoľko mesiacov 
na osvojenie si správnej reči, 
niektorým deťom postačí 1-2 
sedenie a správne vyslovovanie 
hlások nabehne.

Autor: Mária Gugová

Škôlkari na návšteve v knižnici

OZ SPOLU TVORÍME NÁDEJ 
UŽ 2 ROKY V NEMŠOVEJ



Vedeli ste, že oslavou MDŽ oslavujeme prvý 
štrajk 40 000 žien v roku 1908? Išlo o štrajk 
newyorkských krajčírok, ktoré bojovali za zru-
šenie desaťhodinového pracovného času, proti 
nízkym mzdám, zlým pracovným podmien-
kam a za volebné právo. Demonštrácie sa tra-
dične konali v nedeľu a prvé veľké zhromaž-
denie za volebné právo žien sa konalo práve  
8. marca 1908 v New Yorku.

Sviatok presadila v roku 1910 nemecká so-
cialistka Clara Zetkinová. Vtedy ešte bez 

určenia pevného dátumu. Mala 53 rokov a bola 
veľkou bojovníčkou za práva žien a ich rov-
noprávnosť. Dátum 8. marec sa ustálil v roku 
1917 a rýchlo sa šíril svetom a nadobúdal rôzne 
významy, niekde bol politický či feministický, 
inde zasa apolitický a niekde pripomínal Deň 
matiek. 

Prvý sviatok MDŽ v ČSR sa konal v roku 1921. 
O rok neskôr už tento sviatok nadobudol 

masový charakter a oslavoval sa všade. Počas 
Druhej svetovej vojny bol MDŽ zrušený, posled-
ný sa konal v roku 1938. Po roku 1945 bol MDŽ 

Z HISTORICKÉHO SLOVNÍKA 

OLDOMÁŠ
Pohostenie alkoholickými 
nápojmi, prípadne jedlom 
na záver spoločnej práce, 
pri uzavretí dohody alebo 
inej významnejšej uda-
losti bol prejavom vďaky 
za spoločne vykonanú 
prácu, spokojnosti s ňou. 
Vyjadrovala sa ním spo-
kojnosť a radosť na zá-
ver určitej udalosti (kúpa, 
predaj, voľby, skladanie 
účtov z funkcie či služby,  
zmierenie hnevníkov a po-
dobne). 

Pri niektorých spoločných 
prácach (napríklad lúpa-
nie kukuričných klasov, 
páračky) alebo po úspeš-
ných udalostiach, ktorých 
sa zúčastnila aj mládež, 
prerástla hostina miesta-
mi na zábavu s hudbou, 
spevom a tancom. Nákla-
dy na úhradu pri nájomnej 
práci a výpomoci znášala 
rodina, pre ktorú účastníci 
pracovali, pri predaji pre-
dávajúci. Po spoločných 
prácach sa oldomáš platil 
z obecnej či spolkovej po-
kladnice. 

Oldomáš je i v súčasnosti 
živou obyčajou, najmä pri 
výpomoci a spoločnej prá-
ci. Má stále silnú záväznosť 
a miestami sa stáva preja-
vom rodinnej prestíže.
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Počas dlhých zimných večerov, 
zväčša počas fašiangov, sa na 
spoločnom páraní peria z doma 
chovanej hydiny schádzali 
ženy a dospievajúce dievčatá  
z obce, spravidla susedky a prí-
buzné. 

Vďaka tejto forme susedskej 
výpomoci spoločne pára-

li perie do výbavy pre nevestu 
alebo na krstiny. Páralo sa vo 
večerných hodinách do polno-
ci. Činnosť patrila medzi spolo-
čenské udalosti. Pri drápaní pe-
ria si pospevovali, či rozprávali 
zaujímavé a ni kedy aj straši-
delné príbehy. Do domu prichá-
dzali aj mládenci a po dokon-
čení práce, keď už nehrozilo 
rozfúkanie peria po dome, sa 
mládež zabávala. V niektorých 
regiónoch Slovenska zvyk pre-
trval do 2. polovice 20. storočia. 

T    úto takmer zabudnutú tra-
díciu si pripomenuli v Kľú- 

čovom a pevne veríme, že nie 
poslednýkrát. Počas stretnu-

tia sa síce nepodarilo vydrápať 
všetko perie, no nezáväzne sa 
pokračovalo ešte aj v pondelok 
a v utorok. 
 

Dňa 11. marca sa stretli ob-
čania nielen z Kľúčového 

a Ľuborče a Nemšovej, ale aj zo 
širokého okolia, a to z Hornej 
Súče, Dolnej Súče, Hrabovky  
a Trenčína, aby si pripomenuli 
túto krásnu tradíciu a priblížili 
ju aj mladším generáciám. Po-
dujatie organizovali členovia 
Miestneho výboru v Kľúčovom 
pod vedením Milana Patka  
a Andreja Vojta v priestore ha-
sičskej zbrojnice. Perie poskyt-
la rodina Bórová a Pulišová. 
Drápanie bolo verejné a pozrieť 
sa naň mohol prísť ktokoľvek, 
koho ľudové tradície zaujímajú. 
Každý, kto sa akcie zúčastnil, 
priniesol niečo chutné pod 
zub. Prítomní sa mohli pohos-
tiť tiež chutnou kapustnicou či 
chrumkavými rezňami. Podľa 
slov organizátorov na podujatí 
vládla príjemná, priam rodin-

ná atmosféra. Drápanie peria si 
dokonca vyskúšali aj deti. 

Hlavné pohostenie zabezpečo-
vali a prítomných i obsluhova-
li členovia z Klubu dôchodcov  
z Kľúčového, ktorí od rána pri-
pravovali vynikajúcu kapustni-
cu a doma napiekli chrumkavé 
rezne. Po ukončení drápania sa 
uskutočnil oldomáš. Pochutnať 
si mohli aj na vynikajúcich tra-

dičných kysnutých koláčoch, 
ktoré priniesli členovia Klubu 
dôchodcov z Hornej Súče pod 
vedením pána Paľa Bilčíka  
s manželkou. Za čo im orga-
nizátori veľmi pekne ďakujú  
a rovnako tak všetkým, ktorí sa 
akcie zúčastnili a svojou prí-
tomnosťou podporili. 

ĽUDOVÁ IZBA
Súčasťou podujatia bola aj 

prezentácia ľudovej izby, 
ktorú nielen konštrukčne pri-
pravil Andrej Vojt, ale spolu  
s pani Evou Vavrušovou ju za-
plnili historickými predmet-
mi, ktoré sú v ich súkromných 
zbierkach. Z najzaujímavejších 
predmetov možno spomenúť 
nočný stolík, ktorého dvojča sa 
nachádza v Mestskom múzeu 
Nemšová, kniha nábožných 
výlevov z roku 1901, či veľmi 
krásne ručne vyšívaný obrus 
z roku 1941, ktorý prítomných 
veľmi zaujal. Vstupom do ex-
pozície sa návštevník preniesol 
mnohé desaťročia späť do mi-
nulosti. Súčasťou expozície bola 
aj ukážka miestnych krojov či 
originálnych hrncov, do ktorých 
sa v minulosti perie drápalo. 

Autor: Miroslava Bachratá
Foto: Paľo vavruš

DRÁPANIE PERIA V KĽÚČOVOM 
A PREZENTÁCIA ĽUDOVEJ IZBY 

Ukážka slovenskej izby v mestskej časti Kľúčové

Primátor mesta daroval každej žene voňavý kvet

MEDZINÁRODNÝ DEŇ ŽIEN
znovu obnovený, teda dnes oslavujeme už jeho 
78. ročník od jeho obnovenia. Ako a kde si pri-
pomenuli ženy z Nemšovej tento sviatok nám 
priblížila predsedníčka Únie žien Slovenska 
pani Anežka Chlebanová. 

“Dňa 11. marca 2023 sme členky ZO Únie 
žien Slovenska v Nemšovej usporiadali 
Výročnú členskú schôdzu pri príležistosti 
MDŽ. Vďaka pochopeniu a ústretovosti 
Mestského úradu v Nemšovej sme sa stret-
li v Kultúrnom stredisku v Ľuborči, kde 
sme strávili príjemné popoludnie. Svojou 
prítomnosťou nás potešil pán primátor, 
JUDr. Miloš Mojto. Prihovoril sa nám milý-
mi slovami a každej z nás odovzdal krásny, 
voňavý karafiát. Naše stretnutie pozdravi-
li aj žiaci a pedagógovia ZUŠ v Nemšovej 
svojím pekným programom. Ďakujeme, že 
sa môžeme stretávať v peknom prostredí 
kultúrneho strediska!“

V mene všetkých členiek ZO Únie žien 
Anežka Chlebanová 
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22. marec je celosvetovým Dňom 
vody. Tento medzinárodný deň 
vyhlásilo valné zhromaždenie 
OSN po prvýkrát pred tridsiati-
mi rokmi. Dňom vody upozor-
ňuje na dôležitosť zabezpečenia 
pitnej vody pre všetkých oby-
vateľov na Zemi a nabáda tiež 
k udržateľnému hospodáreniu 
s jej zdrojmi. Ako je to s vodou, 
ktorú pijeme, či inak využívame 
v našich domácnostiach?

Hoci sa na území mesta nachá-
dzajú štyri verejné vodné zdro-
je (dva v m. č. Nemšová a dva  
v Trenčianskej Závade), faktom 
zostáva, že voda, ktorá je pri-
vádzaná do našich kohútikov  
z verejných vodovodov, po-
chádza z Nemšovej len z časti. 
Vodný zdroj (VZ) v Nemšovej  
s označením HVL-2 nachá- 
dzajúci sa v blízkosti Mestskej 
športovej haly (na začiatku To-
poľovej ulice) má priemernú 
výdatnosť približne 14 litrov za 
sekundu (l/s). Podľa slov ko-
nateľa Regionálnej vodáren-
skej spoločnosti Vlára - Váh 
(RVSVV), s. r. o., pána Juraja 
Ondračku, povolený odber po- 
zemných vôd na zásobovanie 
obyvateľov pitnou vodou je 8 
l/s. Tým pádom tento zdroj ne-
dokáže pokryť dopyt po vode 
v mestskej časti Nemšová. Na 
území Nemšovej sa nachádza 
ešte jeden (pomerne výdatnejší) 
vodný zdroj. VZ Nemšová (na-
chádzajúci sa pri ceste v smere 
na Borčice), ktorý má oficiálnu 
výdatnosť až 130 l/s, patrí spo-
ločnosti Trenčianske vodárne 
a kanalizácie (TVK), a. s. Podľa 
slov pani Ivany Dohňanskej, ve-
dúcej rozvoja spoločnosti, „mes-

to Nemšová nie je zásobované 
pitnou vodou z vodných zdrojov, 
ktoré sa nachádzajú za mes-
tom“. Podľa konateľa RVSVV,  
s. r. o. má až 60 % vody v kohúti-
koch mestskej časti Nemšová 
pôvod z Horného Srnia. Voda  
z viacerých zdrojov z Horného 
Srnia je do Nemšovej privádza- 
ná prepojovacím vodovodným 
potrubím, ktoré bolo vybudo-
vané v roku 2012. Problémom  
v Nemšovej sú straty vody spô-
sobené zastaralou vodovodnou 
sieťou. Vďaka prepojeniu vodo-
vodov pod riekou Vlára je okrem 
nemšovských domácností vo-
dou z VZ HVL-2 a z vodných zdro-
jov v Hornom Srní zásobovaná 
aj mestská časť Ľuborča. Voda, 
ktorú pijú či inak využívajú oby-
vatelia v Kľúčovom, je spoloč- 
nosťou RVSVV, s. r. o.  nakupova- 
ná zo spoločnosti TVK, a. s.

TRENČIANSKA  
ZÁVADA AKO  
SAMOSTATNÁ
KAPITOLA 
Trenčianska Závada má vlast-
nú vodovodnú sieť, ktorá nie je 
prepojená s ostatnými časťami 
mesta. Táto mestská časť však 
disponuje dvoma menšími vod-
nými zdrojmi. Sú nimi VZ Ma-
cejka I., II. (udávaná priemerná 
výdatnosť 1,4 - 1,8 l/s) a  VZ Nad 
oborou (0,15 - 0,25 l/s). Vodné 
zdroje v Trenčianskej Závade sú 
dlhodobo najproblematickejšie, 
nakoľko ich aktuálna výdat- 
nosť nepostačuje pokryť spo-
trebu v mestskej časti. Kapacit-
ne nie sú dopĺňané a zástavba  
v mestskej časti sa za posledné 

roky rozšírila. Problémom sú tiež 
suché letá, ktoré trápia Sloven-
sko dlhodobo. Problémy s ne- 
dostatkom vody sa v minulos-
ti (aj v uplynulom lete) riešili 
prostredníctvom jej dovozu cis-
ternami. Riešením je, že mesto 
pristúpilo k realizácii nového 
vrtu, ktorého skúšobná prevádz- 
ka bola spustená v roku 2022.  
V súčasnosti prebieha stavebné 
konanie k elektrickej prípojke  
k vrtu tak, aby mohol fungo-
vať celoročne. Testy ukázali, že 
voda v tomto vrte je kvalitná  
a vrt je vysoko výdatný.

AKÁ JE KVALITA
VODY V NAŠICH 
VODOVODOCH?
O kvalitu vody v meste si (až na 
neočakávané havarijné situá-
cie) starosti robiť nemusíme. 
Kvalita vody z verejných vodo-
vodov je totiž pravidelne mo-
nitorovaná. Jednak prevádz- 
kovateľom vodovodnej siete 
RVSVV, s. r. o., ale aj prísluš-

nými orgánmi verejného  
zdravotníctva. V stanovených 
termínoch putujú vzorky od 
RVSVV, s. r. o. na rozbor do la-
boratória, kde si prevádzkova-
teľ vodovodnej siete necháva 
kontrolovať kvalitu pitnej vody. 
RÚVZ v Trenčíne vykonáva 
okrem toho aj vlastné kontroly  
v zariadeniach či domácnos-
tiach. Vykonávaný je dokonca 
trojaký rozbor vody - bakterio-
logický, rozšírený a komplex-
ný. Niektoré protokoly o skúš-
ke, ktorú nechalo vypracovať 
RVSVV, s. r. o., zverejňuje aj na 
svojom webe. Rozbory pri všet-
kých (mikro)biologických, fy- 
zikálnych či chemických uka-
zovateľoch vykazovali vyhovu- 
júce hodnoty (až na pár výni-
miek – napr. zvýšená teplota 
vody v niektorých meraniach). 
Z uverejnených meraní možno 
tiež povedať, že kontrolovaná 
voda, ktorá sa nachádza vo vod-
ných zdrojoch či vo vodojemoch,  
s ktorými spoločnosť pracuje, 
prípadne kontrolovaných pre-
vádzkach, má hodnotu pH ne-

utrálnu, prípadne mierne zása-
ditú (t. j., pH nad hodnotou 7,2).

KVALITA VODY 
V SÚKROMNÝCH 
STUDNIACH
O kvalitu vody vo vlastných 
studniach sa musia starať ich 
majitelia. Tí by si ju v prípa-
de jej používania na pitie mali 
nechať skontrolovať minimál-
ne jeden až dvakrát do roka  
v akomkoľvek akreditovanom 
laboratóriu (napr. RÚVZ, TVK  
a. s.). Túto službu poskytuje na-
príklad RÚVZ či spoločnosť Cer-
tipo, s. r. o. Zľavy pri príležitosti 
Dňa vody už tento rok nestih-
nete, avšak sú pravdepodobné  
aj v tom budúcom.
V najbližšom čísle Nemšovské-
ho spravodajcu by sme na tému 
vody v našom meste chceli 
nadviazať. Bližšie sa pokúsime 
pozrieť na vodné plochy či toky 
vhodné a nevhodné na kúpanie.

Autor a foto: Bernard Brisuda
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Ochranné pásmo pri vodojeme v Trenčianskej Závade - Nad oborou

VODA 
V NEMŠOVEJ
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NEMŠOVSKÝ        SPRAVODAJCA                ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 13

Úroveň vytriedenia komunálneho odpadu v roku 2022 bola dosiahnutá vo výške  
60,41 %. Dôvodom úspechu bola opätovná dobrá spolupráca s občanmi, ktorí triedili 
komunálny odpad. Ďalej nám pri miere vytriedenia pomohla  možnosť prirátať si vyz-
bierané kovy od všetkých spracovateľov, u ktorých odovzdali naši občania tento druh 
odpadu. Je veľmi potešujúce, že množstvo zmesového komunálneho odpadu sme zní-
žili o 22,42 t, čo je výborný výsledok. 
Od úrovne vytriedenia sa určuje sadzba poplatku za uloženie zmesového komunálne-
ho odpadu (kat. č. 20 03 01) a objemného odpadu (kat. č. 20 03 07) na skládku odpadov. 
Tým, že mesto Nemšová dosiahlo mieru vytriedenia 60,41 %, sadzba za príslušný rok 
2023 v zmysle nariadenia vlády č. 330/2018 Z.z. predstavuje čiastku 11 €/t. Mesto má 
výbornú úroveň vytriedenia, sadzba je v najnižšej možnej úrovni. Na porovnanie úro-
veň vytriedenia komunálneho odpadu a sadzba za príslušný rok. Mesto Nemšová je 
svojou mierou vytriedenia v položke č. 7

Príloha č. 1 k nariadeniu vlády č. 330/2018 Z. z.      
Položky a sadzby za uloženie zmesového komunálneho odpadu (20 03 01) a objemného 
odpadu (20 03 07) na skládku odpadov v euro.t-1

Veľkou ambíciou mesta bolo opäť dosiahnuť úroveň vytriedenia 60 % v roku 2022. 
Tento cieľ sme splnili, za čo vďačíme našim občanom, ktorí výborne triedia jednotli-
vé zložky komunálneho odpadu a záleží im na ochrane životného prostredia a nášho 
mesta. VEĽKÁ VĎAKA VÁM VŠETKÝM.

Autor: Beata Tršková

Jar, obdobie spojené so skrášľovaním a upratovaním nášho okolia, od malých ka- 
mienkov na ceste, cez konáre či zber rôzneho odpadu, likvidáciu čiernych skládok 
v životnom prostredí, cez veľké skupinové akcie zbierania odpadu na rôznych fron-
toch či vývoz veľkoobjemového odpadu spred rodinných domov. Niečo už máme za 
sebou, iné nás ešte len čaká…pozrime sa ale, aký bol rok 2022.

KOMUNÁNY ODPAD

BIOLOGICKY ROZLOŽITEĽNÝ ODPAD (BRO)

TRIEDENÉ ZLOŽKY KOMUNÁLNEHO ODPADU

POROVNANIE MNOŽSTVA ODPADOV 
V MESTE NEMŠOVÁ ZA POSLEDNÉ ROKY

SPÔSOB NAKLADANIA 
S ODPADOM
(V TONÁCH)

NÁZOV
ODPADU

KATALÓ-
GOVÉ
ČÍSLO

kalendárny rok

2019 2020 2021 2022

SKLÁDKOVANIE

ZMESOVÝ KOMUNÁLNY ODPAD 200301 1 162,54 1 183,62 1 094,46 1 072,04

VEĽKOROZMERNÝ ODPAD 200307 332,42 358,36 289,04 261,42

DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD 200308 279,48 276,84 435,16 216,12

RECYKLÁCIA VYTRIEDENÝ ODPAD (bez bioodpadu) 402,496 395,439 1 376,268 1 124,418

POLOŽKA
ÚROVEŇ VYTRIEDE-
NIA KOMUNÁLNEHO 

ODPADU X V %

SADZBA ZA PRÍSLUŠNÝ ROK V € . t-1

2019 2020 2021 a nasl. roky

1 ≤10 17 26 33

2 10 < x ≤ 20 12 24 30

3 20 < x ≤ 30 10 22 27

4 30 < x ≤ 40 8 13 22

5 40 < x ≤ 50 7 12 18

6 50 < x ≤ 60 7 11 15

7 x > 60 7 8 11

 

ÚROVEŇ VYTRIEDENIA
KOMUNÁLNEHO ODPADU

SADZBA

2021

0,00 % 10,00 % 33,00 %

10,01 % 20,00 % 30,00 %

20,01 % 30,00 % 27,00 %

30,01 % 40,00 % 22,00 %

40,01 % 50,00 % 18,00 %

50,01 % 60,00 % 15,00 %

60,01 % 100,00 % 11,00 %

DRUH ODPADU
(V TONÁCH)

kalendárny rok

2019 2020 2021 2022

200101 PAPIER 124,000 117,150 145,131 124,46

200102 SKLO 96,410 120,450 113,920 121,86

200103 VKM 10,460 10,500 7,830 5,005

200140 KOVY 18,960 22,708 905,327 613,612

200139 PLASTY 36,080 43,672 47,813 42,782

BIOLOGICKY
ROZLOŽITEĽNÝ ODPAD

(V TONÁCH)

kalendárny rok

2019 2020 2021 2022

VEREJNÁ ZELEŇ A SÚKROMNÉ ZÁHRADY 791,22 927,05 729,61 647,697

OBCE 569,69 387,65 392,51 450,70

FIRMY A ORGANIZÁCIE 80,26 146,90 377,75 82,173

SPOLU SPRACOVANÉ 1 441,171 1 461,60 1 499,87 1 242,34

nia či baterky nepatria do lesa, ale do 
červeno-bielych kontajnerov. Nevha- 
dzujte sem televízory, monitory, žiariv-
ky, nebezpečný odpad alebo spotrebiče 
prekračujúce rozmery 51 x 36 x 40 cm.
 
Použitá vreckovka nepatrí do papiera, 
ale do biologicky rozložiteľného odpa-
du, takisto aj vlasy, chlpy a piliny, ká-
vové a čajové zvyšky, zvyšky z ovocia 
aj zeleniny. Staré nespotrebované lieky, 
ihly, striekačky je možné vrátiť v le-
kárňach, hádzať ich do komunálneho 
odpadu je nebezpečné. Prázdne blistre 
od liekov sú kompozit, ale je možné ich 
hodiť do plastov, keďže je to prevládajú-
ca zložka obalu. Takto aspoň neskončia 
na skládke, ale putujú na energetické 
zhodnotenie.

TRIEDENIE 
NA ZBERNOM DVORE

Všetky odpady, ktoré sú v kontajneroch 
alebo vreciach na triedený zber, je po-
trebné ešte dotriediť na zbernom dvore. 
Zároveň odstránia nečistoty a odpad, 
ktorý tam ľudia nesprávne hodili. Keď 
pracovníci vytriedia dostatok materiá-
lu, vysypú ho do lisu, z ktorého vyberú 
stlačený kváder. S rozmermi asi 80 x 80 
x 120 cm váži až okolo 60 kg. Kvádre sa 
hromadia pred halou a následne sa od-
vážajú na recykláciu.

Triedenie odpadu výrazne zmenšuje 
množstvo komunálneho odpadu uklada-
ného na skládky, redukuje čierne sklád-
ky odpadov, znižujú sa náklady na odvoz 
odpadu na skládku, šetria sa prírodné 
zdroje a suroviny. Zároveň sa znižujú 
nepriaznivé vplyvy pôsobenia človeka 
na životné prostredie, čím prispievame 
k čistejšiemu životnému prostrediu.  
A v neposlednom rade, triedenie odpa-
dov umožňuje opätovné využitie odpa-
dov recykláciou. Minimálne 80 % komu-
nálnych odpadov je možné recyklovať.

PEKNE OD ZAČIATKU
Prvotné triedenie majú na starosti do-
mácnosti, teda uvedomelé a zodpovedné 
vhadzovanie obalov do svojich farbou od-
líšených smetiakov. Aj keď triediť sa učia 
už deti v škôlkach, dochádza tu k rôznym 
omylom. Napríklad žltá farba patrí na 
celom Slovensku kontajnerom na plasty. 
Často v nich nájdeme aj veci, ktoré sem 
nepatria, ako sú hrubo znečistené a mast-
né plasty, linoleum, guma či molitan. Tak-
tiež je dôležité všetky nevratné fľaše pred 
vhodením zošliapnuť  a ušetriť tak miesto 
ostatným. Stretávam sa aj s otázkou, či 
treba obaly alebo kelímky umývať. Odpo-
veď je nie, stačí ak z kelímka vyškrabkáte 
všetky zvyšky potravín.

ČO STE MOŽNO NEVEDELI
Malý elektroodpad, ako je staré rádio, 
mobil, elektronické hračky, IT zariade-

EKONOMIKA
Výrobcovia obalov a neobalových výrob-
kov, ktorí uvádzajú na trh svoje produk-
ty, sú zodpovední za to, kde končí ich od-
pad, a teda aj za financovanie triedeného 
zberu odpadov. Robia tak kolektívne 
prostredníctvom organizácií zodpoved-
nosti výrobcov. Výrobcovia teda hradia 
náklady spojené so zberom, prepravou, 
prípravou na opätovné využitie, recyk-
láciou, nákupom farebných kontajnerov, 
ale aj mzdy, energie či náklady na trie-
diacu linku. To prináša nášmu mestu 

veľkú úsporu v rozpočte – čím viac od-
padu mesto a obyvatelia vytriedia, tým 
menej nákladov bude mať s likvidáciou 
zvyšného zmesového odpadu. Efektívne 
nastavený triedený zber v meste sa tak 
stáva pre občanov bezplatným. Pozor, ak 
je v triedenom zbere viac ako 35 % ne-
čistôt, t.j. odpadu, ktorý do daného kon-
tajnera či vreca nepatrí, odpad sa nepo-
važuje za vytriedený a nakladanie s ním 
musí uhradiť obec.

Autor: Petra Pavlačková
Foto: Archív MsÚ

AJ TAKTO SI ĽUDIA PREDSTAVUJÚ
TRIEDENIE ODPADU...

Plastové vrecia nie sú BIO! 
Ich zvyšky môžeme nájsť aj 
vo výslednom produkte - komposte.

Kamene v bioodpade môžu 
poškodiť drvič, ktorého oprava 
stojí nemalé finančné prostriedky. 
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Miestny poplatok za komu-
nálne odpady a drobné sta-
vebné odpady upravuje zákon 
č. 582/2004 Z. z. o miestnych 
daniach a miestnom poplatku 
za komunálne odpady a drob-
né stavebné odpady. Poplatok 
sa platí za komunálne odpady  
a drobné stavebné odpady, kto-
ré vznikajú na území obce.
Zmeny sadzieb sú  výsledkom 
novoprijatých zákonov, pričom 
boli, okrem iného, štátom upra-
vené poplatky za skládkovanie 
odpadu. Tieto náklady na odpa-

dové hospodárstvo prevyšujú 
príjmy z poplatkov za komu-
nálny odpad. Navyše štát tlačí 
samosprávy do zefektívnenia 
zberu odpadov, predovšetkým 
opatreniami týkajúcimi sa zvy-
šovania podielu separácie.
Dôvodom zvýšenia poplatkov sú 
zvyšujúce sa náklady na nakla-
danie s komunálnym odpadom 
na území mesta. Mesto je po-
vinné podľa platnej legislatívy 
všetky náklady za nakladanie 
s KO hradiť len z vybraného 
poplatku za ich likvidáciu. Ob-

čania si platia službu za odvoz  
a likvidáciu KO, pričom si mes-
to z týchto poplatkov nesmie 
ponechať žiadne finančné pro-
striedky. Celková predpokla-
daná suma ročných nákladov 
musí byť rozdelená do poplatku 
medzi jednotlivých obyvateľov  
a podnikateľov. Obec nesmie 
doplácať na nakladanie s týmto 
odpadom. V opačnom prípade 
sa porušuje zákon o rozpočto-
vých pravidlách, nakoľko obec 
nesmie uhrádzať za občana 
náklady spojené s nakladaním 
komunálneho odpadu. Takéto 
konanie mesta je označované 
ako nehospodárne nakladanie  
s verejnými financiami (v rozpo-
re so zákonom č. 583/2004 Z. z.).

ČO ZAHŔŇA POPLATOK  
ZA KOMUNÁLNY ODPAD? 

Poplatok za komunálny odpad 
zahŕňa zmesový odpad, drob-
ný stavebný odpad, objemný 
odpad (napr. nábytok), odpad  
z cintorína, odpad z čistenia 
ulíc, biologicky rozložiteľný 
kuchynský odpad, prevádzku 
zberného dvora, nákup a údržbu 
zberných nádob, ale aj odpady  
z parkov a záhrad. Náklady za 

odvoz a likvidáciu vytriedeného 
odpadu (plasty, sklo, papier, ko-
vové obaly a iné) sa do poplat-
kov nezarátavajú. V ročnom po-
platku  za odpad majú občania 
Nemšovej zabezpečený kom-
pletný servis 365 dní v roku.

VÝPOČET CENY ZA ODPAD
Cenu na obyvateľa dostaneme 
ako celkové náklady za rok 
2022 – výnosy, ktoré sú uvede-
né v tabuľke pod textom. Z toho 
77 % platia občania a 33 % pod-
nikateľské subjekty. Celkový 
počet obyvateľov pre výpočet 
poplatku je 6 317, keďže sa ráta 
s odpustením poplatku pre cca 
400 obyvateľov. Teda výslednú 
sumu dostaneme ako: [(331 000 
– 70 000) x 0,77] / 6 317= 31,81 
€ na obyvateľa/rok, čo  pred-
stavuje 0,087 € na deň. Rozdiel 

oproti predošlému obdobiu je 
0,033 €/deň na osobu.
Poskytnutie úľavy na poplatku 
sa realizuje na základe článku 
VI. - Zníženie alebo odpuste-
nie poplatkov VZN č. 5/2022  
o miestnom poplatku za komu-
nálne odpady a drobné staveb-
né odpady. Potrebnú žiadosť  
o zníženie alebo odpustenie po-
platku za komunálne odpady  
a drobného stavebného odpadu 
nájdete na web stránke mesta 
www.nemsova.sk. Rozhodnutie 
o vyrubení poplatku za KO  
a drobný stavebný odpad bude 
zaslané občanom do vlastných 
rúk, príp., ak má občan aktivo-
vané elektronické doručovanie, 
rozhodnutie mu príde do elek-
tronickej schránky. Splatnosť 
je najneskôr do 15 dní od nado-
budnutia rozhodnutia. 

Autor: Petra Pavlačková
Foto: euractiv.sk

POPLATOK ZA KOMUNÁLNY ODPAD SA ZVYŠUJE

Slovensko sa v rámci Európskej únie zaviazalo, že do roku 2020 
bude separovať 50 % odpadu. Aby sa k tomuto cieľu aspoň priblíži-
lo, prijalo legislatívne opatrenia, ktoré majú pomôcť tento cieľ na-
plniť. Jedným z nich je aj razantné zvyšovanie zákonných poplat-
kov za uloženie komunálneho odpadu na skládku podľa pravidla, 
čím nižšie percento separácie, tým vyššie poplatky. Zvyšovanie 
poplatkov má ľudí a obce motivovať k tomu, aby čo najviac odpadu 
vyseparovali.

Predbežné náklady za rok 2022 sú vysoké, Marius Pedersen 
na rok 2023 avizoval ďalší nárast cien za uloženie na skládku.

NÁKLADY 2022 VÝNOSY 2022

Zvoz a odvoz odpadu 208 000,00 €
odpad „druhotné 
suroviny“ 70 000,00 €

Zneškodňovanie odpadu 
(uloženie na skládku) 123 000,00 €

Skauti počas akcie Čisté mesto = čisté rieky 

Dobrovoľníci pripravení na zber 18. marca o 8:00 pred kúpaliskom (Foto: Archív MsÚ)

Vyzbieraný odpad

miestach po celom meste, odkiaľ ich organizátori zbe-
ru odvážali na zberný dvor. Na týchto úsekoch vyzbie-
rali spolu 96 vriec. Ďalších 20 vriec sa vyzbieralo za 
Vlárou pod lávkou, 7 nad Váhovým mostom a 18 vriec 
vyzbieralo OZ Hravé Hlavy na úseku Nad Cigáňom  
a cca 5 vriec vyzbierali dobrovoľníci i na Závadskej 
ceste medzi Ľuborčou a Trenčianskou Závadou.

50 DOBROVOĽNÍKOV SPOLU 
ZA DVA DNI V RÁMCI AKCIE 

ČISTÉ MESTO = ČISTÉ 
RIEKY VYZBIERALO NEUVERITEĽNÝCH 

VIAC AKO 218 VRIEC ODPADU, 
ČO SÚ PRIBLIŽNE TRI 

VEĽKOKAPACITNÉ  KONTAJNERY.

Samozrejme, čistenie prebiehalo na mnohých 
iných miestach po meste i v nasledujúcich 
dňoch. Počas ďalšieho týždňa sa do zberu zapo-

jili aj žiaci oboch základných škôl, ktoré mali na sta-
rosti vyčistiť úsek od mosta v Ľuborči k sútoku riek 
a od sútoku riek po železničný most. Medzi najkuri-
óznejšie nálezy zberu možno spomenúť napríklad zá-
chod, občiansky preukaz, dámsku kabelku či funkčnú 
futbalovú loptu, bicykel, bytový telefón, zaváraninové 
poháre, niektoré s domácimi špecialitami i dve chlad-
ničky. Na tejto akcii bolo vidieť, že sa v Nemšovej  

a v jej mestských častiach nachádza množstvo dob-
rovoľníkov, ktorí obetujú kúsok svojho voľného času, 
aby nielen sebe, ale aj ostatným spoluobčanom doká-
zali, že sa to dá a spríjemnili život v našom meste. 

Organizátori po tomto pilotnom ročníku masové-
ho zberu odpadu z prírody pevne dúfajú, že sa  
v budúcom roku k nim pridajú  aj tí, ktorí mož-

no dnes o tejto myšlienke ešte len rozprávajú, ale 
nekonajú, alebo  nenabrali guráž. A ktovie, možno sa  
z tejto dobrovoľnej akcie v budúcnosti stane environ-
mentálna celomestská spoločenská akcia, do ktorej 

sa zapoja aj ďalšie organizácie, inštitúcie, poslanci či 
vedenie mesta a spolu budeme bojovať za čisté mesto. 

Tým tohtoročným dobrovoľníkom patrí veľká 
vďaka a určite sú inšpiráciou i pre ostatných 
a pevne veríme a dúfame, že sa ich rady o rok 

rozrastú, pretože čím viac ľudí sa zapojí do zberu, tým 
viac strážcov prírody získame, lebo kto takýto zber raz 
zažije, už nikdy nebude ľahostajný k nezodpovedné-
mu správaniu ľudí voči prírode.

Autor: Miroslava Bachratá / Foto: Organizátori
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Kedysi dávno som bola  
v centre búrlivej debaty. 
Jeden z prísediacich po-
znamenal, že aj tak to há-
džu do jedného smetiaka. 
Tento názor vo mne stále 
rezonoval. Má triedenie na-
ozaj zmysel? Ja sa snažím  
a potom príde smetiar-
ske auto a aj tak všetko 
spolu skončí na skládke? 
Nechce sa mi tomu veriť,  
a tak som začala pátrať. 

Pre mesto Nemšová za-
bezpečuje zhodnocovanie 
a recykláciu triedeného 
odpadu spoločnosť ENVI-
-PAK. Je to organizácia 
zodpovednosti výrobcov 
(OZV ENVI-PAK), ktorá bola 
založená v roku 2003 po-
prednými výrobcami ba- 
lených výrobkov. Auto-
rizáciu na obaly i neoba-
lové výrobky spoločnosť 
dostala 1. júla 2016, ktorú 
udeľuje Ministerstvo ži-
votného prostredia. Je 
teda najdlhšie pôsobiacou 
oprávnenou organizáciou.  
Na naše otázky odpovedá 
riaditeľka oddelenia ko- 
munikácie OZV ENVI - PAK, 
Katarína Kretter .

Poďme od začiatku. Aké 
množstvo odpadu spraco-
vala Vaša spoločnosť  
v minulom roku?
V meste Nemšová bolo 
v roku 2022 v rámci sys-
tému triedeného zberu 
vyzbieraných  cca 46 ton 
plastov, 112 ton skla, 34 
ton papiera, 17 ton obalov 
z kovov a 6 ton viacvrst-
vových kombinovaných 
materiálov (tzv. tetrapa-
ky).  Papier sa okrem štan-
dardného systému zberu 
(do nádob a vriec) zbiera 
aj prostredníctvom mo-
bilného výkupu v celkovej 
výške 35,35 tony. Na úze-
mí mesta mobilný výkup 
zabezpečujú výkupcovia  

Vyčistený úsek na dubnickej ceste

Každý rok sa so železnou pravdepodob-
nosťou objavia čierne skládky, ktoré je 
potrebné odstrániť. Náklady na ich od-
straňovanie znáša mesto, čiže na ich 
likvidácií sa podieľajú všetci občania 
prostredníctvom poplatku za komunál-
ny odpad. Je na každom z nás, aby sme 
si všímali svoje okolie a ohlásili tvorcu 
takejto skládky. 

Jarné upratovanie tento rok začalo 
mesto v spolupráci so Železničnou spo-
ločnosťou Slovensko, a.s. Už na začiat-
ku februára spoločnými silami vyčistili 
úsek smerom k železničnému mostu 
cez Váh. ŽSS odstraňovali náletové dre-
viny a odpad medzi nimi následne li-
kvidovali zamestnanci VPS m. p. o.

Súčasný zákon o odpadoch zakazuje 
uložiť alebo ponechať odpad na inom 
mieste ako na mieste na to určenom. 
Za porušenie tohto zákona hrozí previ-
nilcovi pokuta do výšky 16 596 € pokiaľ 
ide o právnickú osobu, alebo takmer 
166 eur, ak ide o fyzickú osobu. Ak sa 
nezistí osoba zodpovedná za umiest-
nenie odpadu, obvodný úrad životného 
prostredia začne konanie na zistenie, či 
osoba zodpovedná za umiestnenie od-
padu je vlastník, správca alebo nájomca 
nehnuteľnosti. Ak sa to nepotvrdí, zne-
škodnenie komunálnych či drobných 
stavebných odpadov by mala zabezpe-
čiť na svoje náklady obec.
Ak nájdete čiernu skládku, ohláste to 
na Mestskom úrade alebo na Obvodnom 
úrade životného prostredia v Trenčíne 
alebo priamo na polícii. V oznámení  
o nájdení čiernej skládky je dobré 
uviesť opis miesta uloženia čiernej 
skládky, stručný opis druhov odpadov 
nachádzajúcich sa na čiernej skládke, 
jej rozsah (objem) a fotodokumentáciu. 
Tá nie je povinnosťou, no je výborným 
vizuálnym dôkazom. 

Aj vy, ako občania, môžete veci zmeniť. 
Najlepšie tým, že začnete od seba a bude-
te pozitívnym príkladom. Je reálny pred-
poklad, že časom sa pridá i vaše okolie.

Autor: Petra Pavlačková
Foto: Archív MsÚ

ČIERNA SKLÁDKA
DUBNICKÁ CESTA

F.M.RECYKLING s.r.o., Ma-
rius Pedersen Trenčín, 
P&P import s. r. o. 

Čo sa deje s odpadkami 
po tom, ako ich vhodím 
do správnej nádoby na 
triedený odpad?
Mesto Nemšová je pre- 
vádzkovateľom triedené-
ho zberu zložiek na úze- 
mí mesta – zabezpečuje 
zber a dotriedenie odpa-
du (prostredníctvom za-
mestnancov VPS m. p. o. 
a služieb zberného dvora 
pozn. red.). Vytriedené 
zložky po ich zlisovaní  
a úprave sú následne na- 
šou spoločnosťou expedo-
vané k recyklátorom, teda 
spoločnostiam, ktoré ma-
teriály zrecyklujú.

V našom meste sa  
nachádza skláreň, putuje 
sem všetko sklo?
Áno. Najrýchlejšiu cestu 
na recykláciu má práve 
sklo, pretože recyklátor  
VETROPACK NEMŠOVÁ,  
s. r. o. sídli priamo v mes- 
te Nemšová.

Spomínali ste zber  
papiera, kde sa konkrétne 
spracúva?
Papier je recyklovaný  
v rôznych papierňach, ale 
nakoľko kapacity sloven-
ských spracovateľov boli 
minulý rok už naplnené, 
cestoval do rakúskej spo-
ločnosti Laakirchen Pa-
pier AG, kde sa z neho vy-
rába recyklovaný papier.

Čo sa deje s tetrapakmi 
a kovmi?
Viacvrstvové kombinova- 
né materiály (tzv. terapa-
ky) boli spracované v slo-
venskom závode ECOlogic 
group s.r.o. a vyrobili sa 
z nich akustické panely 
a stropné dosky. Obaly  
z kovov putovali do závodu 

Železiarne Podbrezová, a.s. 
v Podbrezovej.

PET fľaše sa viac ako rok 
vracajú do zálohového 
systému, kam putujú 
ostatné plasty?
Iné PET materiály, ktoré 
zostali v triedenom zbere 
z mesta Nemšová, putova-
li na recykláciu do troch 
spoločností, z toho dve sú 
slovenské ECOlogic group 
s. r. o. a General Plastic, a. 
s. a jedna zahraničná PET 
BALTIJA. PET materiál 
spracovávajú na granulát, 
ktorý následne výrobcovia 
použijú na výrobu nových 
plastových obalov. Vo veľ- 
kej miere sa tiež používajú 
v automobilovom priemy-
sle  (čalúnenie, sedadlá au- 
tomobilov, atď.). Ostatné 
plasty, ktoré neobsahujú 
PET, spracovávajú viace-
ré spoločnosti, napr. RPW 
s. r. o., Ján Krčula, RE-
-PLAST, ATUS GOUP Sp. 
Z o.o. a pod., pričom sa  
z nich vyrába hlavne gra-
nulát, ktorý sa používa na 
výrobu rôznych obalov 
(napr. plastové vrecia, sáč-
ky, fólie a pod.), prípadne 
iných výrobkov z plastu. 
Ostatné plasty, ktoré nie je 
možné použiť na materiá-
lovú recykláciu, nekončia 
na skládke odpadov, ale 
sú spracované na tuhé al-
ternatívne palivo s presne 
definovanými parametra-
mi a tieto sa používajú ako 
palivo pri výrobe cementu 
v spoločnosti Danucem 
Slovensko, a. s. alebo v Po-
važskej cementárni Ladce. 

Ďakujem za poskytnutie 
rozhovoru a spoluprácu 
Kataríne Kretter, riaditeľ-
ke oddelenia komunikácie 
OZV ENVI – PAK. 

Autor: Petra Pavlačková
Foto: resonics.co.uk

Priemerný Európan vyhodí až 25 kilo-
gramov textílií za rok. Toto číslo zahŕ-
ňa oblečenie, posteľnú bielizeň, ute-
ráky či bytový textil. V našom meste 
pribudli kontajnery určené na zber 
oblečenia, ktorého je prebytok a ško-
dí nielen životnému prostrediu, ale aj 
estetickému vzhľadu okolia.

HUMANA People to People Slova-
kia, Občianske združenie (ďalej ako 
„Humana“) umiestnila od začiatku 
roku 2023 bezplatne na území mes-
ta Nemšová a v mestských častiach 
na voľne dostupných miestach 6 
kontajnerov na odber použitých tex-
tílií, oblečenia a obuvi. Humana je 
súčasťou medzinárodnej organizácie 
HUMANA zameranej na pomoc tre- 
tiemu svetu. Spoločnosť podporuje 
medzinárodné humanitárne projekty. 
Na Slovensku prevádzkuje triediareň 
textilu v Martine a vlastnú sieť 26 pre-
dajní. Najbližšia predajňa  sa nachá-
dza v Trenčíne, ďalšie sú napríklad  
v Bánovciach nad Bebravou, Púchove 
či v Piešťanoch. 

ODEVY Z DRUHEJ RUKY 
PUTUJÚ AJ DO INDIE
Humana týždenne na Slovensku vy-
zbiera až 10 ton oblečenia. Použiteľ-
ných na ďalší predaj je asi 60 percent 
textílií, zvyšné putujú na recykláciu 
alebo sa predávajú firmám z priemy-
selného sektora za minimálnu cenu. 
V triediacom centre v Martine sa ob-
lečenie triedi do 3 hlavných skupín. 
Jedna časť ide do secondhandových 
obchodov HUMANA na Slovensku, 
Česku, Poľsku a Rumunsku a do veľ-
koobchodu. Ďalšia časť sa posiela do 
Afriky alebo Indie na predaj miest-
nym obchodníkom za nízke ceny. 
Toto uspokojuje dopyt krajín, vytvára 
lokálnu ekonomickú aktivitu a gene-
ruje lokálne zdroje pre rozvoj.

RECYKLÁCIA ŠETRÍ 
ŽIVOTNÉ PROSTREDIE
Štúdia vydaná Európskym priemys-
lom pre recykláciu textilu potvrdila 
značné úspory CO2 pri opätovnom 
využití textilu. Vplyv textílií z dru-
hej ruky je 70-krát nižší ako nových, 
a to vrátane emisií z medzinárodnej 
prepravy. Ďalej odhalila, že sa ušetrí 
masívne 3 kg CO2 na každý kúsok 
oblečenia, ktorý sa opätovne použije. 
Zatiaľ čo len 0,01 % vody je potreb-
né na opakované použitie oblečenia  
v porovnaní s množstvom vody pou-
žitej na výrobu nového oblečenia. 
 

Autor: Petra Pavlačková
Foto: Archív MsÚ

KAM IDE RECYKLOVANÝ 
ODPAD Z NEMŠOVEJ?

PRIBUDLI NOVÉ 
KONTAJNERY 
NA ŠATSTVO

STOJISKÁ KONTAJNEROV HUMANA
Ulica J. Palu 10/19, sídlisko, 2 ks
Odbojárov 184/7, oproti CSS Nemšová
Ľuborčianska ulica 10, COOP Jednota
Trenčianska ulica 30, COOP Jednota
Podhorská ulica 33, COOP Jednota

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 15
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Chceme znížiť množstvo odpadu v našom meste, na Slovensku, vo svete, tak neu-
stále nehovorme len o recyklácií už vytvoreného odpadu, ale predchádzajme jeho 
vzniku. Ako? Na inšpiráciu vám redakčná rada dala vyššie uvedený knižný typ – Do-
mácnosť bez odpadu (autorka Bea Johnson), kde môžete nájsť dobré typy na to, ako 
odpadu predchádzať vo všetkých oblastiach života a netvoriť odpad takmer vôbec. 
Za vylúštenie tajničky získa jeden z vás práve túto publikáciu a daľší traja budú od-
menení inými vecnými cenami.

Samotná autorka knihy "Domácnosť bez odpadu" …….tajnička............ spolu so svojou 
4-člennou rodinou. Možno sa až tak ďaleko nedostaneme, ale každý krôčik správ-
nym smerom je dôležitý.

Správne vylúštenú tajničku zasielajte prostredníctvom aplikácie 
mesta Nemšová alebo na mail: 

nemsovsky.spravodajca@gmail.com. 

Pripravila: Miroslava Bachratá
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si kúpiť špeciálne kompostovateľné 
handričky či hubky s vysokou savosťou.
  
► Zabudnite na plastové vrecká a igeli-
tové tašky - noste si so sebou na každý 
nákup vlastnú látkovú tašku. Alternatí-
vou k sáčkom sú vlastné plátené vre- 
cúška a sieťky. Môžete si ich buď kúpiť 
alebo aj sami ušiť zo starej záclony, 
plachty či trička.

► Káva so sebou - skúste si priniesť 
vlastný hrnček alebo si kávu vychutnaj-
te zo šálky v kaviarni. 

► Naučte sa nakupovať potraviny bez 
obalov - v klasickom supermarkete sa 
stretnete prakticky len s balenými pro-
duktami. Kvalitné a lokálne potraviny 
nájdete aj na miestnej tržnici alebo  
v malých obchodíkoch. Potraviny sa 
môžu tiež baliť napríklad do voskových 
obrúskov, či už ich dávate do chladničky 
alebo si do nich balíte desiatu. Existujú 
však aj bezobalové obchody, najbližší 
máme v Dubnici nad Váhom, ale naprí-
klad čerstvé mlieko si môžeme dať nača-
povať do vlastných nádob v podnikovej 
predajni PD Vlára v Nemšovej. 

► Zbytočná reklama - akciové letáky 
a reklamné katalógy často putujú zo 
schránky rovno do koša. Tieto infor-
mácie sa dajú nájsť aj online, a preto 
si nalepme na schránku oznam, že si 
neprajeme žiadny reklamný materiál.
 
► Vyrábajte si vlastné čistiace pro-
striedky - stačí pár vecí z kuchyne, 
vonné oleje podľa vášho vkusu a behom 
chvíle si dokážete vyrobiť kompletnú 
výbavu účinných čistiacich prostried-
kov do celej vašej domácnosti, vrátane 
pracích prostriedkov. Mnohí slovenskí 
výrobcovia ponúkajú kvalitnú, ručne 
robenú prírodnú kozmetiku, často 
dokonca bez obalu či v papierovom 

Ako môže každý z nás prispieť k zní-
ženiu množstva odpadu v domácnosti? 
Najlepším spôsobom je prevencia  
a minimalizácia odpadu, ktorá začína už 
pri nákupoch. V posledných rokoch čo-
raz viac rezonuje v médiách Zero Waste, 
ktorý dorazil aj k nám.

Zero Waste je životný štýl, ktorý vyzná-
vajú zodpovední ľudia, ktorým záleží na 
životnom prostredí. Jeho základnými 
piliermi sú:  odmietni, čo nepotrebuješ, 
zredukuj, čo skutočne potrebuješ, znovu 
použi, zrecykluj a skompostuj zvyšok. 
Nezabúdajme, že odpadu vieme dať dru-
hú šancu, či už napr. darovaním šatstva 
alebo kníh alebo opätovným použitím 
vecí. Prinášame niekoľko jednoduchých 
tipov, ktoré si môže osvojiť každý  
z nás a prispieť tak k zníženiu množstva 
odpadu:

► Skoncujte s plastovými fľašami  
a jednorazovými pohármi - voda  
z vodovodu vo vlastnej sklenenej alebo 
nerezovej fľaši celkom postačí.

► Nekupujte papierové obrúsky  
a kuchynské papierové utierky - majú aj 
látkovú verziu. Namiesto papierových 
utierok môžeme použiť handričky na-
strihané zo starého oblečenia, prípadne 

kompostovateľnom obale. Vybrať si 
môžete z palety klasických mydiel, 
tuhých šampónov a kondicionérov, 
deodorantov či tabliet na čistenie zubov 
namiesto zubnej pasty.

► Nevyhadzujte, opravujte - predchá-
dzajte vzniku odpadu tým, že predĺžite 
jeho životnosť. Zero Waste sa mnoho-
krát oplatí aj finančne. Nemusíte hneď 
kupovať nový spotrebič. Radšej skúste 
zavolať miestneho opravára.

► Naučte sa povedať „nie“ - nie zbytoč-
ným nákupom v zľave, darčekov k tovaru, 
nákupu nad istú sumu. Nie komerčným 
módnym trendom, ktoré sa rýchlo menia.

Autor: Petra Pavlačková
Foto: Amazon.com

ZERO WASTE - DOMÁCNOSŤ BEZ ODPADU
OSEMSMEROVKA

ŽIVOT BEZ ODPADU,
JE TO MOŽNÉ?

Plastovú slamku nabudúce nahraďte kovovou 
alebo žiadnou, piť sa dá aj bez slamky

Titulná strana publikácie 
od autorky Bea Johnson

BLAHODARNOSŤ   
BUDZOGAŇ   
ČIARKA   
FRAŠKA   
GUĽÔČKA  
GYMNASTIKA   
HRADBA   
HUDBA   
HUNCÚT 
CHOMÚT   
JADRO   
KOLENO   
KOMÁR  
LASER   
NOCĽAHÁREŇ   
OMELETA   
PASAŽIERKA  
PENIAZE   
PLUTVA  
RUKSAK   
SNÚBENICA   
SPOLUMAJITEĽ   
SÚMRAK   
VYKOPÁVKA   
VÝZBROJ   
ŽATVA   
ŽENISTA
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VÝBEROVÉ KONANIE 
NA FUNKCIU  
RIADITEĽA KSŠ
Dňa 25.11.2022 sa v priestoroch KSŠ kona-
lo výberové konanie na funkciu riaditeľa 
školy. Nitrianske biskupstvo je zriaďova-
teľom Katolíckej spojenej školy v Nemšo-
vej a nitriansky biskup Viliam Judák ako 
štatutár po zvážení všetkých skutočností 
s tým súvisiacich, uplatnil svoje právo pri 
menovaní pána riaditeľa podľa platných 
právnych predpisov SR, ako aj Kódexu ká-
nonického práva Katolíckej cirkvi a zvo-
leného kandidáta nevymenoval. Zároveň 
určil nového duchovného správcu školy 
Mgr. Mikuláša Šurína a vyhlásil druhé 
kolo volieb. To sa uskutočnilo 10. 1. 2023  
a zvolená kandidátka Mgr. Anna Birasová 
1. 2. 2023 nastúpila do funkcie ako riadi-
teľka KSŠ v Nemšovej.

VÁŽENÍ RODIČIA, 
AJ U VÁS DONIESOL 
JEŽIŠKO POD STROMČEK 
ŠKOLSKÚ TAŠKU?
To znamená, že približne pred šiesti-
mi rokmi Boh požehnal Vašu lásku a Vy  
v týchto dňoch chcete vybrať tú najvhod-
nejšiu školu pre Vaše dieťa. V Katolíckej 
spojenej škole v Nemšovej prijímame deti 
ako Boží dar: chápané, chcené a rešpek-
tované. Za posledných 100 rokov sa svet 
zmenil viac ako za predchádzajúcich 1000. 
Čím viac sa svet mení, tým väčšmi sa ho 
snažia byrokrati ovládať pomocou admini-
stratívy. Smernice a písané pravidlá chcú 
byť snáď na všetko. Školám neprospie-
va globalizácia a odosobnenie. Vzdelávať  
a najmä vychovávať sa dá len osobne. Škola 
to je komunita, spoločenstvo ľudí založené 
na dôvere: žiakov voči učiteľom, učiteľov 
voči rodičom a naopak, a všetkých voči 
Bohu, pretože i On dôveruje nám. Rodičom 
dal deti a tí ich zverujú učiteľom. A On, Boh, 
verí v naše deti. Preto nám záleží na tom, 
aby rástli Pánovi na slávu, rodičom na ra-
dosť a svetu na osoh. Presne tak, ako ste  
o to prosili pri krste. Dostali sme úžasné 
dary do užívania – náš život, tento svet, 
rozum a slobodnú vôľu. Všetci robíme aj 
chyby, nemusíme byť dokonalí, stačí, ak 
sa budeme snažiť rásť na duchu a pozna-
ní. Naozaj sa snažiť. Učiť sa pravde, láske 
a múdrosti, aby sme sa pripravili na život  
a raz, keď príde ten čas, na stretnutie s Ním.

V Katolíckej spojenej škole v Nemšovej 
ponúkame pre naše prváčence, a nielen 
pre ne, ranný klub detí, kvalitné vzdeláva-
nie, veľa aktivít s triednymi pani učiteľka-
mi, karneval, výlety, súťaže, a po dobrom 
obede v školskej jedálni množstvo krúž-
kov v našom Centre voľného času. 

Radi Vás privítame osobne na zápise do  
1. ročníka dňa 12. apríla 2023 od 13.00 do 
17.00 a 13. apríla 2023 od 8.00 do 13.00.  
Tešíme sa na Vás.

Mgr. Anna Birasová
riaditeľka KSŠ Nemšová

Recitačné úspechy KSŠ

Katarína Máliková zo 4. 
A a Vladislav Galko z 9. 
A  cez umelecký prednes 
úspešne predstavili ZŠ  
sv. Michala v Nemšovej  
v dvoch najprestížnejších 
recitačných súťažiach.   

Najskôr KSŠ reprezento-
vali v recitácii kresťanskej 
poetickej a prozaickej 
literatúry v súťaži A Slovo 
bolo u Boha v Trenčíne  
v kategórii poézia. Konku-
rencia bola veľká, no i na-
priek tomu sa žiaci nedali 
zahanbiť a Katka získala 
krásne 2. miesto. 
Kytička jahôd je názov 
veršovaného textu spiso-
vateľa M. Rúfusa, ktorý 
si do recitačnej súťaže 
Hviezdoslavov Kubín 
vyhľadala Katka Máliko-
vá. A vybrala si správne. 
Jej povahové vlastnosti 
ako láskavosť, jemnosť či 
súcit, sa stotožnili  
s predstaviteľkou príbehu 
Maruškou, ktorá bola  
v januári vyhnaná do lesa 
na jahody. V rozprávke 
dobro zvíťazilo nad zlom 
a v obvodnom kole súťaže 
Katka zvíťazila nad ostat-
nými recitátormi. Vyhrala 
1. miesto. 
Prirodzená a silnými emó-
ciami nabitá recitácia, ale 
aj originálna ukážka od 
Blanky Poliakovej  
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Karneval v KSŠ

Z lyžiarskeho kurzu v KSŠ

s názvom Šťastie, priniesli 
úžasný úspech aj  Vladi-
slavovi Galkovi. Porotu  
i publikum očaril svojím 
originálnym prejavom 
predneseným  
s mimoriadnou ľahkosťou 
a po rokoch úspešného 
reprezentovania KSŠ v 
recitačných súťažiach si 
odniesol zaslúžené   
2. miesto. Úspešným reci-
tátorom gratulujeme  
a prajeme ešte ďalšie 
recitačné úspechy.

Lyžiarsky kurz v KSŠ

V dňoch 12. – 17. febru-
ára 2023 sa uskutočnil 
lyžiarsky výcvik, ktorého 
sa zúčastnili žiaci 8.  
a 9. ročníka ZŠ sv. Mi-
chala. Lyžiarsky kurz sa 
uskutočnil v lyžiarskom 
stredisku Skalka Aréna  
s veľmi dobrými lyžiar-
skymi podmienkami. 
Všetkých čakali 3 svahy  
s prírodným snehom  
a rôznou náročnosťou. 

Ubytovanie bolo priamo 
vedľa zjazdoviek v hor-
skom hoteli Limba. V prvý 
deň lyžovania boli žiaci 
rozdelení do 3 skupín (dve 
skupiny boli začiatočníc-
ke a jedna skupina pokro-
čilých). Tí najskúsenejší 
sa začali učiť carvingu, 
ostatní prechádzali od 
pluhového postavenia 
do paralelného, čo sa 
podarilo takmer všetkým 
zúčastneným. 
Všetci žiaci prekonali svoj 

strach, za čo ich chválime 
a dúfame, že budú svoje 
lyžiarske zručnosti rozví-
jať aj naďalej. Okrem ly-
žiarskeho výcviku všetci 
mohli relaxovať v neďale-
kom bazéne a vo voľnom 
čase sa venovali spoloč-
ným aktivitám, ktoré sa 
organizovali v spolupráci 
s vyučujúcimi.

Karneval 

V posledný fašiangový 
deň sme sa mohli zaba-
viť v KSŠ na školskom 

karnevale. Masky boli 
prekrásne, vtipné  
a nápadité: princeznič-
ky, zvieratká, hrdinovia, 
športovci... O hudbu sa 
postarala overená dvoji-
ca DJ Luky a DJ Jakub, 
chlapci z 9.A. Catering, 
teda občerstvenie pre 
deti, pripravili niektoré 
pani učiteľky. Komu sa už 
nechcelo tancovať, mohol 
si zasúťažiť, pripravené 
boli detské basketbalové 
koše, hádzanie šípkami, 
kreslenie na chrbát.

Všetky masky pozorne 
sledovala porota: p. riadi-
teľka, p. zástupkyňa  
a p. psychologička a tie 
najkrajšie boli aj odmene-
né . Moderátorkou a hlav-
ným režisérom celej akcie 
bola p. uč. P. Novosadová, 
vedúca CVŠ pri KSŠ  
v Nemšovej.

Podľa školského archívu 
upravila Mária Urbánková

Foto: Archív KSŠ

ZO ŽIVOTA KATOLÍCKEJ SPOJENEJ ŠKOLY

Úspešní recitátori KSŠ, Katarí-
na Máliková a Vladislav Galko
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Hviezdoslavov Kubín. Krásne 3. miesto získala Laura 
Červeňanová zo 7. A v III. kategórii v prednese prózy  
s ukážkou Na ľavé líce od Paulíny Prášilovej. 2. miesto 
a zároveň postup do okresného kola vybojoval Markus 
Plevák z 2. C v I. kategórii v prednese prózy s ukážkou 
Ako petržlen zvíťazil nad mrkvou od Jozefa Pavloviča.

NA LYŽIACH AJ KORČULIACH
V rovnakom týždni od 13. do 17. februára 2023 sa žiaci 
ZŠ zdokonaľovali v dvoch typických zimných športoch 
– korčuľovaniu na ľade a lyžovaniu. 

Prváci a časť druhákov sa zúčastnili kurzu korčuľovania 
na zimnom štadióne v Dubnici nad Váhom, ktorý využí-
va aj mestský hokejový klub či široká verejnosť počas 
nedeľného verejného korčuľovania. Žiaci od pondelka 
do piatka bojovali s tvrdým ľadom ako sa patrí. Pri kaž-
dom pohybe na korčuliarov dohliadali tréneri, ktorí ich 
počas celého týždňa povzbudzovali a pomáhali im pre-
konať všetky prekážky na ľade.  

Ôsmaci sa na týždeň ocitli viac ako 200 km od Nemšovej 
v dedinke Vernár, kde sa nachádza lyžiarske stredisko 
Vernár – Studničky. Tu sa mnohí z nich prvýkrát posta-
vili na lyže a naučili sa základy tohto obľúbeného špor-
tu. Skúsenejší lyžiari si zdokonalili svoju techniku a vy-
skúšali si aj jazdu vo dvojiciach alebo vo vláčiku. Okrem 
lyžovania žiaci absolvovali turistickú vychádzku k par-
tizánskemu bunkru a každý večer bol pre nich priprave-
ný program, na ktorom sa aktívne a s radosťou podieľali 
aj samotní žiaci. Tí si so sebou nezabudli pribaliť dobrú 
náladu, čo bolo vidieť počas celého týždňa a s úsmevom 
na perách vydržali sedieť v škole aj celý nasledujúci týž-
deň pred jarnými prázdninami.

FAŠIANGY 
Fašiangové obdobie sprevádza množstvom plesov a kar-
nevalov. Základná škola, J. Palu zorganizovala jedno aj 
druhé – karneval pre mladších žiakov aj školskú zábavu 
pre rodičov a priateľov školy.

Dňa 8. februára 2023 zaplnili sálu v kultúrnom centre 
princezné, ježibaby, kúzelníci, kozmonauti, zvieratká  
a iné rozmanité masky, ktoré sa prišli zabaviť na fašian-
govom karnevale. Po promenáde v maskách si deti za-
súťažili a potom si užili zábavu a tanec, o ktorý sa posta-
ral pán Václav Hála, ktorý svojou hudobnou produkciou 
vytvoril správnu karnevalovú atmosféru.

    Za ZŠ pripravila Mgr. Mária Lašová
Foto: Archív ZŠ Janka Palu 

Lyžiarsky výcvik vo Vernári 2023
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PRVÝ SLOVENSKÝ KOZMONAUT  
V NEMŠOVEJ
Stretnúť sa s jediným Slovákom, ktorý bol vo vesmíre, 
sa nepodarí často. Viac ako tristo žiakom 4. – 9. roční-
ka zo ZŠ, J. Palu sa to podarilo na besede SLOVENSKO 
A VESMÍR, ktorá sa konala 2. februára 2023 v nemšov-
skom kultúrnom centre. Prítomní búrlivým potleskom 
a s nadšením privítali brigádneho generála v. v. ING. 
IVANA BELLU, ktorý pred 24 rokmi, konkrétne 20. fe-
bruára 1999, letel do vesmíru a počas toho 125-krát ob-
letel celú Zem. 

Pán Bella so zanietením rozprával o náročnej fyzickej  
a psychickej príprave na misiu. Žiaci viac ako hodinu so 
zatajeným dychom  počúvali detaily prípravy a nácvik 
krízových situácií rusko-francúzsko-slovenskej posád-
ky, ktorá strávila vo vesmíre 7 dní, 21 hodín, 56 minút  
a 19 sekúnd. Dozvedeli sa, že súčasťou tejto misie bol aj 
vedecký program Štefánik, ktorý pripravilo slovenské 
ministerstvo školstva a Slovenská akadémia vied. O ex-
perimentoch s prepelicami alebo reakciou tela na stav 
beztiaže počúvali všetci so zatajeným dychom. Vzácny 
hosť s úsmevom spomenul aj rituály, ktoré musia koz-
monauti z poverčivosti vykonať ešte pred samotným le-
tom do kozmu. Po mnohých otázkach detí a trpezlivých 
odpovediach bývalého kozmonauta, ktorý už viac ako 
23 rokov ochotne prednáša publiku po celom Slovensku 
o svojej misii, nasledovalo spoločné fotografovanie. Pre 
všetkých to bol úžasný zážitok, za ktorý vďačíme pani 
riaditeľke Mgr. Emílii Mazanovskej, ktorá toto prekvape-
nie tajila do poslednej chvíle. 

ÚSPECHY NIELEN 
V UMELECKOM PREDNESE
V okresnom kole Olympiády v anglickom jazyku, ktoré 
sa konalo 19. 1. 2023 v ZŠ Východná v Trenčíne, si naj-
lepší žiaci zo škôl v trenčianskom okrese zmerali sily  
v ovládaní tohto svetového jazyka. Mina Rosi Iliev zo 
7. B spomedzi 21 žiakov obsadila vynikajúce 3. miesto  
v kategórii 1A. 

Aj účasť na recitačných súťažiach priniesla svoje ovo-
cie. Najskôr sa darilo Gréte Schwandtnerovej z 3. B, ktorá  
v okresnom kole v prednese slovenskej povesti Šalian-
sky Maťko získala 3. miesto v I. kategórii. To sa usku-
točnilo dňa 27. 1. 2023 v KC Aktivity v Trenčíne. O ne-
celý mesiac, 13. 2. 2023, sa v priestoroch Galérie Miloša 
Alexandra Bazovského v Trenčíne uskutočnilo obvod-
né kolo súťaže v umeleckom prednese poézie a prózy  

Vzácny hosť Ivan Bella v Nemšovej
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Napriek tuhej zime 
život v materskej škole 
nezaspal pod bielou 
snehovou perinou. Práve 
naopak. Tešíme sa z 
každého dňa, z každej 
chvíle. Veď ten nový rok 
sa rozbehol ako sane 
dolu brehom.

Vzhľadom na vysokú 
chorobnosť počas de-
cembra sa vianočné be- 
siedky v troch prevádz- 
kach školy zrušili. Troš-
ku to mrzelo, no o to 
viac zábavy bolo v ja-
nuári. Príprava nových, 
zimných besiedok s ak- 
tualizovanými scenár-
mi a následná obrovská 
účasť rodičov v trie- 
dach materskej školy 
bola pre deti jedineč- 
nou a očakávanou uda-
losťou, pre učiteľky ná-
ročným obdobím, ale 

aj milým prekvapením a veľkým potešením z krás-
nych vystúpení detí a z uznania od rodičov. Následne 
nastala príprava fašiangových karnevalov. Triedy sa  
z vianočnej nálady prezliekli do karnevalových ozdôb, 
girlánd a balónov a vo februári triedy zaplavili deti  
v kostýmoch a maskách na tradičných fašiangových 
karnevaloch. Popritom potešilo divadelné predstavenie 
„Až budem veľký“ a divadielko „Pampúšik“. 

Krásnou kultúrnou udalosťou bola spevácka a recitač-
ná prehliadka pod názvom „Spadla vločka do oblôčka“ 
organizovaná v mestskom múzeu, ktorého interiér sa 
zmenil na snehom prikrytú a svetielkami rozžiarenú 
krajinu. V marci deti všetkých tried absolvovali exkur-
ziu v mestskej knižnici pri príležitosti Mesiaca knihy  
a besedu s prezentáciou „Bécepáčik a dopravná vý-
chova“, zameranou na  bezpečnosť detí v doprave, kto-
rou deti poučila pani z Regionálneho úradu verejného 
zdravotníctva v Trenčíne. Predškoláci prijali pozvanie 
na Dni otvorených dverí v oboch základných školách  
a absolvovali depistáž školskej zrelosti.

Takto sa nám rozbehol rok 2023. V našich triedach to 
naozaj žije. Každý jeden deň pripravujeme deťom pest-
ré aktivity, hráme sa, tvoríme, cvičíme, spievame,... a to 
všetko pomáha deťom spoznať ten velikánsky svet. 

Autor: Miroslava Dubovská

Karneval v materskej škole (Foto: Lýdia Adamčíková)

Spadla vločka do oblôčka (Zarka 
Hamajová a Viktorko Krovina, 
Zdroj: Miroslava Dubovská)
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RADOSŤ JE
BYŤ ŠKÔLKAROM

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA
NAŠE VYSTÚPENIA, 
PREZENTÁCIE 
A SÚSTREDENIA

Po vianočných prázdninách 
sme sa opäť pustili do práce  
s umením. Začali sme tvoriť  
a pripravovať ďalšie akcie, kon-
certy, vystúpenia. So svojím 
programom sme sa v zimných 
mesiacoch predstavili v Nemšo-
vej i bližšom okolí.

V sobotu 21. januára najstaršie 
tanečníčky z tanečnej skupiny 
Elis vystúpili na Mestskom ple-
se v Nemšovej a so svojimi krás-
nymi vystúpeniami obohatili 
kultúrny program. Mestský ples 
otvorili choreografiou Pavúky  
a tiež choreografiou šitou na 
ples - Zimný valčík. 

Pri príležitosti osláv  MDŽ pripra-
vili naši hudobníci  program pre 
ZO Únie žien v Ľuborči 11. marca 

a o deň neskôr v  Borčiciach svo-
jimi skladbami spestrili posede-
nie všetkým prítomným ženám 
v rámci programu obce k  MDŽ.

Výtvarné práce detí z našej ZUŠ 
pod vedením p. uč. A. Haliakovej 
sa zapojili do krásneho projektu 
MAS Vršatec ”Kúzlo príbehov”, 
v rámci ktorej žiaci vytvárali 
výtvarné ilustrácie s tematikou 
povestí z nášho regiónu, ktoré 
budú použité do pripravovanej 
novej brožúry Povesti z nášho 
regiónu.

Do tejto aktivity bolo zapoje-
ných viacero škôl zo Slovenska 
aj z Českej republiky. 9. marca 
sa niekoľkí naši žiaci zúčastnili 
na stretnutí žiakov týchto škôl 
v kaštieli v Bohuniciach. Počas 
tohto stretnutia žiaci zažili ko-
mentovanú prehliadku kaštieľa, 
bohatý kultúrny program a tiež 
navštívili aj múzeum v Ilave.

Výtvarný odbor slávi i úspech. 
V 34. ročníku regionálnej výt- 
varnej súťaže, "Príroda, životné 
prostredie a deti", boli ocenené 
aj naše žiačky Zoja Martonová  
s názvom práce "Žltý tanečník", 
a Michaela Kocianová s názvom 
práce "Variácia“.

SÚSTREDENIE 
TANEČNÉHO ODBORU

V marci sme vycestovali za ta-
nečnými tréningami na Vrša-
tec. Čakal nás bohatý tanečný 
program, cvičili a tancovali sme 
od rána do večera dva dni a pri-
pravovali sa na súťažnú sezó-
nu, ktorá nás už onedlho čaká.  
Zo sústredenia sme odchádzali 
unavení, so svalovicou, ale s po-
citom dobre vytrénovaného tela.

Autor: Viera Muntágová
Foto: Archív MsÚ
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Karneval v materskej škole (Foto: Lýdia Adamčíková)
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Som závislá na progrese, keď je 
to lepšie a lepšie. A myslím si, že 
sa nám to aj darí.

Na Slovensku začínaš byť už vo 
svojej brandži známa. Za ktorý 
úspech si najviac vďačná?

Na posledných Majstrovstvách 
reiningu Slovenskej republiky 
v roku 2022 som bola Majster 
Slovenska a spolu som získala 
tri prvé miesta. Najviac sa však 
teším z druhého miesta na Maj-
strovstvách Európy, tiež z mi-
nulého roka 2022, ktoré boli vo 
Švajčiarsku.

A čo majstrovstvá sveta?

To je zatiaľ na veľmi dlhú dobu 
len sen. Väčšinou sú majstrov-
stvá sveta v Amerike a je to ne-
skutočne finančne náročné. Sú 
ľudia aj v Európe, ktorí si môžu 
dovoliť cestovať až za veľkú 
mláku aj s koňom. Ale pre nás 
zatiaľ veľmi ďaleký sen. Na-
teraz nám postačia aj súťaže 
v Európe. Tento rok by sme 
chceli jazdiť český šampionát, 
ísť do Rakúska aj Poľska s mla-
dými koňmi. Verím, že sa nám 
podaria ďalšie úspechy.

sa dostavali nové boxy a hala. 
Už počas týchto mojich ciest sa 
rodičia naplno venovali rozvo-
ju Ranču 13. Otec okrem budo-
vania ranču jazdil aj ródeo. To 
som skúšala najskôr aj ja. Roz-
mýšľala som, ktorou cestou sa 
ubrať, či ródeo alebo reining.

Aký je rozdiel v ródeu 
a reiningu?

Reining je viac zameraný na 
presnosť jazdy. Je to predpísaná 
jazdecká úloha, kedy rozhod-
ca hodnotí jednotlivé manévre 
podľa toho, ako sú čisto pred-
vedené. Jazdec má westernovú 
výstroj, westernové sedlo. Preto 
som sa našla v reiningu. Vždy 
som chcela mať jazdu úplne 
napresno, dokonalú. Nebavili 
ma čo najrýchlejšie disciplíny, 
ale skôr to, aby to bolo pekné 
a vyšperkovať jazdu úplne do 
detailov. To je to, čo ma napĺňa. 

bolo na nás aj jazdenie na ko-
ňoch a  aj manuálna práca na 
statku. Začali sme sa vo veľ-
kom vzdelávať ohľadom koní  
i jazdenia. Najviac som sa však 
naučila na stážach v zahraničí.

Do zahraničia si sa vydala rov-
no po maturite. Viem, že nejaký 
čas si bola opäť aj v Nemšovej 
a potom si vycestovala znova. 
Ako vyzerali tvoje pracovné 
príležitosti v zahraničí?

Po maturite som vycestovala 
do Rakúska, kde som mala prá-
cu v športovej stajni ako asi-
stentka trénera. Dovtedy som 
videla takú stajňu len na obráz-
ku. Nevedela som však dobre 
ani po anglicky, a po nemecky 
už vôbec. Jazdenie mi však šlo 
a približne za rok aj 2 mesia-
ce som sa tam veľa naučila. Aj 
angličtina bola o pár mesiacov 
na úrovni. Vrátila som sa do-
mov a snažila som sa aplikovať 
všetko, čo som sa naučila. Po 
návrate domov som trénovala 
kone ešte na starom statku. Po-
stupne sme získali viacerých 
klientov, ktorým sme začali 
ustajňovať kone a rovnako ich 
aj trénovať. V tom období sme 
nakúpili už aj chovné kobyly  
a môjho druhého koňa, ktorý 
bol už aj reiningový a máme ho 
dodnes (Lucky Tari Starlight). 
Po roku doma ma to začalo ťa-
hať zasa niekam von a tak som 
šla na 8 mesiacov do Kanady.
 
Aké to bolo v Kanade? 

Bolo mi jasné, že tam tým žijú. 
Aj v obyčajnej dedine bol jeden 
obchod s potravinami, ale s po-
trebami pre kone a jazdcov aj 
tri. Bola to veľká skúsenosť, žila 
som v Alberte a ranč, na ktorom 
som pracovala, mi dal toho na-
ozaj veľa.

Jej láska ku koňom bola 
od malička taká silná, že 
tým postupne nakazila 
celú rodinu. Od prvého 
poníka po kúpu vlast-
ných koní, od jazdenia na 
pastvinách až po súťaže  
a prvé výhry, a nakoniec, 
k vybudovaniu úspešné-
ho ranču, ktorý nám zá-
vidia aj v okolitých kraji-
nách. Jazdkyňa na koni, 
trénerka a mama 2-roč-
ného Tea. Prinášame vám 
rozhovor s mladou osob-
nosťou mesta Nemšová.

 

Angelika, alebo skôr Engi, ako 
ťa všetci poznajú. Ako sa zača-
la cesta dievčaťa z Nemšovej až 
po jazdkyňu na koni s medziná-
rodnými úspechmi?

Samé hračky s koňmi, knižky 
s koňmi, obliečky na posteľ. 
Bola som nimi užasnutá. Keď 
sme ešte bývali v Hornom Srní, 
chodievala som sa s kamoškou 
starať o jedného poníka v dedi-
ne. Potom sme sa presťahova-
li do Nemšovej, rodičia kúpili  
v Ľuborči menší dom, kde sme 
postupne vybudovali Statok 
šťastná 13 a postupne prikúpi-
li pastviny. Vďaka tomu sme 
si mohli vziať poníka k sebe  
a už u nás kobylka Vinda zosta-
la natrvalo. Mala som asi 13 ro-
kov, keď sme kúpili prvé kone 
amerických plemien – quarter 
horses. Moja mama dovtedy 
jazdievala na koni, ale skôr len 
príležitostne. Keď som s tým 
začala ja, vložil sa do toho napl-
no aj otec a žijú tým až dodnes.

Na strednú školu si chodila na 
Strednú umeleckú školu, odbor 
fotografický dizajn. Dokonca 
som počula, že si istý čas aj 
maľovala. Nelákalo ťa vydať sa 
aj týmto umeleckým smerom? 

Maľbu som mala rada, ale fote-
nie ma bavilo viac. Všetko, čo 
som sa naučila v škole v spo-
jitosti s fotením, využívam až 
doteraz. Často je potrebné odfo-
tiť kone, napríklad pri predaji. 
Vtedy si to užívam, som rada, 
že sa to podarilo spojiť. Vždy 
som však vedela, že sa chcem 
venovať koňom. Keď som do-
stala svojho prvého koňa, pred 
školou som sa šla najskôr  
o neho postarať na statok a až 
potom do školy. Rovnako moja 
cesta zo školy viedla najskôr 
na statok. Nemali sme ešte  
žiadnych zamestnancov, tak 

OSOBNOSŤ

MAJSTERKA SLOVENSKA
V REININGU 

MOJA CESTA ZAČALA, KEĎ 
SOM BOLA VEĽMI MALÁ. 
ODKEDY SI PAMÄTÁM, TAK 
MA TO ŤAHALO KU KOŇOM.

HNEĎ KEĎ SOM VYSTÚPI-
LA NA LETISKU, BOLI TAM 
POSTAVY S KOVBOJSKÝM 
KLOBÚKOM.

PRI RÓDEU IDE ČASTO 
 O ČAS, KEDY SA SNAŽÍ 
PRETEKÁR ČO NAJRÝCHLEJ-
ŠIE PREJSŤ URČITÚ TRAŤ 
ALEBO O PRÁCU S DOBYT-
KOM, KEDY SA SIMULUJE 
SKUTOČNÁ PRÁCA 
KOVBOJOV NA RANČI. 

MLADÁ OSOBNOSŤ MESTA
ANGELIKA DOBEŠOVÁ

Čo ťa prilákalo vrátiť sa domov?

Vždy ma to lákalo domov. Aj 
rodina mi chýbala. Mala som 
to tak vždy nastavené, že môj 
domov je v Nemšovej. Keď som 
sa vrátila z Kanady, podarilo 
sa mi zohnať opäť nových kli-
entov. Po roku sa mi podarilo 
ešte vycestovať do Rakúska na 
ďalší nádherný ranč, kde som 
bola tiež približne rok. Počas 
toho, ako som tam pracovala, 
sa v Nemšovej začala budovať 
už najnovšia časť Ranču 13, kde 

Už ako malá všade pri koňoch
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INFORMÁCIA 
Z MAS VRŠATEC

Na jar tohto roku bude ukončený projekt cezhraničnej spo-
lupráce s MAS Hříběcí hory a našou MAS.  Výstupom pro-
jektu  s názvom „Kúzlo príbehov“ bude nielen publikácia  
s príbehmi, ktoré majú svoje korene na území MAS Vršatec, 
ale tiež prepojenie niekoľkých základných a základných 
umeleckých škôl. Deti zo zapojených škôl (SKŠ Nemšová, 
ZUŠ Nemšová, ZŠ s MŠ Pruské, ZŠ s MŠ Dulov a ZŠ s MŠ Mi-
kušovce) budú ilustrovať spísané príbehy a tiež si ich budú 
vzájomne medzi českou a slovenskou stranou prezentovať 
v rámci živého online stretnutia. Cieľom  celého projektu je 
vzbudiť v mladej generácii spolupatričnosť  s územím a hr-
dosť na miesta, odkiaľ pochádzajú. 

S týmto cieľom budú  na konkrétnych miestach umiestne-
né QR kódy  so zvukovou stopou príbehov, ktoré sa k územiu 
viažu. Umiestnenie QR kódov bude uvedené aj v turistickej 
brožúre s mapkami.

V rámci projektu prebehne  päť workshopov, ktoré sa budú 
venovať problematike cestovného ruchu, marketingu, desti-
načného manažmentu a miestne zakotveného učenia. Tieto 
akcie sú prístupné verejnosti, preto sa neváhajte zaregistro-
vať a zúčastniť sa. Záznamy z workshopov nájdete na našich 
webových stránkach www.masvrsatec.sk.

aby si to ľudia užili, aby všetko 
bolo najlepšie, ako sa dá. Jeden 
známy jazdec, už je to teda taká 
žijúca legenda v jazdení z Ka-
nady, ktorý aktuálne žije v Ra- 
kúsku, si dokonca tak obľúbil 
náš ranč, že vraví, že sa u nás 
cíti ako doma. Dôkazom toho je 
aj to, že sa k nám radi vracajú. 
Ranč nie je len jazdenie a tré-
novanie či starostlivosť o ko- 
ne. Sú to aj svadby, ubytovanie, 
rôzne akcie, budovanie podni-
ku. Aby to celé fungovalo, je to 
hotová alchýmia. Som rada, že 
máme zamestnancov, na kto-
rých sa môžeme spoľahnúť.
 
Ako sa ti podarilo skĺbiť rodi-
čovské povinnosti s tými pra-
covnými? Máš dvojročného 
syna a minulý rok si vyhrala 
Majstrovstvá Slovenska.

Mala by som napríklad viac 
cvičiť, pretože profesionálny 
tréning koní je veľmi fyzic-
ky náročný. Snažím sa chodiť 

Okrem jazdenia na koni sa ve-
nuješ aj trénovaniu iných jazd-
cov. Darí sa ti aj v tejto oblasti?

Áno, na Ranči 13 máme aj 
jazdeckú školu, kde sa ľudia 
učia jazdiť. Tým zapožičiava-
me naše kone či už na jazdenie  
v hale, alebo keď chcú ísť na 
vychádzku. Ja osobne sa orien-
tujem už viac na jazdcov, ktorí 
chodia na súťaže alebo ktorí 
majú vlastné kone. Najväčšiu 
radosť mám asi z Lydky Čapko-
vej, tiež z Nemšovej, ktorá má 15 
rokov. Tú trénujem už niekoľko 
rokov. Minulý rok bola tiež na 
Majstrovstvách Slovenska, kde 
skončila v juniorskej kategórii 
na krásnom 2. mieste.
 
Aké meno má Ranč 13 na Slo-
vensku? A čo vravia jazdci zo 
zahraničia?

Myslím si, že na Slovensku 
už nie sú jazdci, ktorí by nás 
nepoznali. Rovnako si veľmi 
pochvaľujú aj jazdci zo zahra-
ničia. Najlepšie odozvy máme 
na naše služby. To je aj náš cieľ, 

SAMOZREJME, NESTÍHAM 
ÚPLNE VŠETKO. aspoň raz za týždeň k fyzio-

teraputovi, kde mi pomáhajú  
s cvikmi na chrbát a stred tela. 
Práve chrbát dostáva pri každo-
dennom jazdení zabrať. Volá sa 
to trénerský chrbát. Ale áno, na 

ranči som každý deň, a to aj so 
synom Teom. Keď ja trénujem, 
Teo buď pobehuje po ranči, je  
s Martinom, jeho otcom, ktorý tu 
tiež pracuje, alebo sa mu venujú 
dievčatá. Je však spokojný, sme 

celý deň vonku, so zvieratami  
a stále sa okolo neho niečo deje. 
Je manuálne veľmi zručný. On 
je na ranči šťastný, akoby aj nie?

Autor: Mária Gugová
Foto: Archív AD

NRHA Derby Poľsko – Roleski Ranch

Jarný tábor Z rozprávky do rozprávky

JARNÉ PRÁZDNINY SI DETI UŽILI V TÁBORE

Počas jarných prázdnin mohli rodičia v našom 
meste využiť možnosť prihlásenia detí do denné-
ho tábora, ktorý pripravila nezisková organizácia 
Robme radosť. Program tábora “Z rozprávky do 
rozprávky” sa každý deň menil a deti sa mohli 
prihlásiť na celý týždeň alebo len na vybrané dni. 
Pripravený bol bohatý program, množstvo krea-
tívnych úloh, hádaniek, ale aj súťaží, za ktoré si 
deti domov odniesli diplomy a vecné ceny. 

Na jarný tábor bolo celkovo prihlásených 24 detí 
vo veku 5 až 13 rokov z Nemšovej, ale aj okoli-
tých obcí. Pondelok začal obľúbenou rozpráv-
kou Mimoni, po súťažiach a kreatívnych aktivi-
tách zožala najväčší úspech čokoládová fontána  
s ovocím. Utorok pokračoval táborovou akadémiou  
v znamení rozprávky Zootropolis, v ktorej sa zaja-
čica Judy snaží stať policajtkou. Deti splnili veľa 
neľahkých úloh, aby nakoniec získali certifikáty  

a odmeny za úspešné absolvovanie celej akadémie. 

Streda bola venovaná rozprávke Spievaj, deti si 
vyrábali náramky, súťažili v stoličkovom tanci  
a na záver si nacvičili aj krátke vystúpenia. Štvr-
tok sa niesol v znamení modrých papagájov  
z rozprávky Rio, ktoré si deti spoločne v tábore 
vyrobili. Koniec týždňa zakončili hľadaním ryb-
ky Dory a vyhodnotením celého tábora. 

Väčšina detí zažila svoj prvý tábor v živote  
a organizátori boli z úprimných pozitívnych re-
akcií detí nadšené. Nezisková organizácia Rob-
me radosť pripravuje denné tábory už tretí rok  
a v súčasnosti už pracuje aj na príprave letných 
táborov, ktorých bude hneď niekoľko. 
Letné tábory pripravujú v Nemšovej aj školy, 
združenia a ďalšie organizácie. Informácie o pri-
pravovaných táboroch v našom meste môžete 
sledovať na webe mesta alebo v aplikácii. 

Autor a foto: Daša Uherková

Z ROZPRÁVKY DO ROZPRÁVKY
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Karatistky klubu opäť získali cenné 
kovy a nebáli sa ísť aj do medziná-
rodnej konkurencie. 

Súťažnú sezónu 2022 na domácej pôde 
uzavreli kadetky Karate klubu MUGEN 
Majstrovstvami Slovenskej republiky, 
ktoré sa konali 3. decembra 2022 v Tr-
nave. Titul Majsterky SR získala Petra 
Chrastinová v kategórii starších kade-
tiek do 61 kg. Bronz si vybojovali Jessica 
Gášparová (ml. kadetky do 47 kg) a Adri-
ana Mierna (st. kadetky do 47 kg). Všet-
ky tri pretekárky sa zároveň stali  víťaz-
kami Slovenského pohára za r. 2022 vo 
svojich kategóriách.

Ambíciou trénera Mgr. Pavla Prnu je 
zapojiť dievčatá do medzinárodnej 
konkurencie a zúčastňovať sa podujatí  
v zahraničí. Takými bola účasť našich 
karatistiek na Svetovom pohári kade-
tov v talianskom Lido di Jesolo (10.- 11. 
12. 2022) alebo účasť Adriany Miernej a 
Petry Chrastinovej na Majstrovstvách 
Európy v Larnake na Cypre vo februári 
2023. I keď dievčatá nevybojovali po-
predné priečky, bola to pre nich veľká 
skúsenosť.

Petra, Adriana a Jessica sú vzorom aj pre 
mladších členov klubu, ktorých taktiež 
lákajú víťazstvá alebo stupne vyhradené 

MAJSTROVSTVÁ SLOVENSKA 
V KLASICKOM TLAKU NA LAVIČKE 
(Partizánske, 11. 3. 2023)

Umiestnenie našich pretekárov:
1. miesto: Lenka BAHNOVÁ (ženy do 84 kg)
3. miesto: Adam FARY (muži do 74 kg)
2. miesto: Igor VANEK (muži do 83 kg) 
2. miesto: Igor VANEK (muži Masters M1 
do 83 kg)
1. miesto: Adrian TURIAK (juniori do 93 kg)
1. miesto: Martin MARČEK (muži do 105 kg)

MAJSTROVSTVÁ SLOVENSKA 
V TLAKU NA LAVIČKE
(Bánovce nad Bebravou, 25. 3. 2023)
2. miesto: Igor VANEK (muži do 83 kg; 
Muži masters M1 do 83 kg)
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HYUNDAI EXTRALIGA ŽIEN 
Po základnej a nadstavbovej časti obsa-
dila Nemšová 4. miesto.
▪ ŠTVRŤFINÁLE:
NEMŠOVÁ – KYSUCKÉ NOVÉ MESTO 
1. zápas 8 : 5 | 2. zápas 4 : 5 | 3. zápas 9 : 5 
4. zápas 14 : 4 | na zápasy 3 : 1
▪ SEMIFINÁLE: 
NEMŠOVÁ – SPIŠSKÁ NOVÁ VES
1. zápas 6 : 5 pp | 2. zápas 4 : 5 pp | 3. zápas 8 : 5

Z1 – NEMŠOVÁ NA 2. MIESTE
Po základnej časti obsadila Nemšová 
3. miesto.
▪ ŠTVRŤFINÁLE: 
NEMŠOVÁ – RADOĽA
1. zápas 8 : 5 | 2. zápas 9 : 0 |
▪ SEMIFINÁLE: NEMŠOVÁ – FIĽAKOVO 
1. zápas 4 : 8 | 2. zápas 9 : 6 | 3. zápas 7 : 6 pp
▪ FINÁLE: NEMŠOVÁ – CAPITOL BRATI-
SLAVA | 1. zápas 4 : 15 | 2. zápas 1 : 9

1. LIGA STARŠÍCH ŽIAČOK
Nemšová je Majstrom Slovenska
▪ VÝSLEDKY ZÁPASOV (zimné turnaje)
Pruské - Nemšová 5 : 7 | Nemšová – Tvr-
došín 6 : 2 | Nemšová – Partizánske 2 : 3 | 
Modra – Nemšová 3 : 6 | Nemšová – 
Fiľakovo 9 : 0 | Nemšová – Galanta 4 : 0 |  
Nemšová – Michalovce 7 : 0

2. LIGA
▪ ŠK Považské Podhradie – KNŠ Nemšo-
vá/Horné Srnie 5 : 3 (2023/01/15)
▪ KNŠ Nemšová/Horné Srnie – SIM-SIM 
Topoľčany B 3 : 5 (2023/02/11)
▪ KNŠ Nemšová/Horné Srnie – ŠK Prie-
vidza 2½ : 5½ (2023/02/12)
▪ KNŠ Nemšová/Horné Srnie – ŠK Bašta 
Nové Zámky 4 : 4 (2023/03/25)
▪ KNŠ Nemšová/H.Srnie – ŠK Šurany 
3,5 : 4,5 (2023/03/26)

FLORBAL

ŤAŽKÉ ČINKY

ŠACH

KARATE

Na Majstrovstvách Slovenska 4. 3. 2023 
v Žiline obsadil Vladimír Patka 5. miesto  
v kategórii kumite seniori nad 45 rokov. 

Rubriku Šport pripravil: Vladimír Gajdoš

ÚSPEŠNÁ SEZÓNA 
KARATE KLUBU MUNGEN

Florbal Z1 (Foto: Archív klubu)

22 ŠPORT

pre najlepších. Aj oni chcú byť úspešní. 
Dúfame, že sa i im podarí siahnuť na me-
dailové priečky na Majstrovstvách SR, 
ktoré sa uskutočnia v máji. Vďaka pri 
príprave patrí tiež Mgr. Miroslave Ko- 
púňovej a Pavlovi Charvátovi, ktorí de-
ťom venujú svoj voľný čas a odovzdávajú 
im cenné skúsenosti.

POSLEDNÉ VÝSLEDKY KK MUGEN

11. ROČNÍK MEMORIÁLU RUDOLFA 
FARMADINA, NITRA | 17. 12. 2022
(medzinárodná súťaž)
▪ 2. miesto: Ema Caletková (10 - 11 r., - 
35 kg), Jessica Gášparová (ml. kadetky 
- 47 kg) ▪ 3. miesto: Ema Michalíková  
(8 - 9 r., - 32 kg)

15. ROČNÍK MEMORIÁLU MICHALA 
BOZOGÁŇA, KOŠICE | 14. 1. 2023
(medzinárodná súťaž)
▪ 1. miesto: Adriana Mierna (kadetky - 
47 kg) ▪ 2. miesto: Ema Michalíková (8 
-9 r., -32 kg), Ema Caletková (10 - 11 r., 
- 35 kg), Jessica Gášparová (štartovala  
v dvoch kategóriách 12 -13 r. - 47 kg  
a kadetky -47 kg) ▪ 3. miesto: Patrik 
Pápy (8 -9 r. - 26 kg), Klára Chrastinová 
(12 - 13 r., - 42 kg) a Petra Chrastinová 
(kadetky + 6 1kg) ▪ 5. miesto: Natália Va-
ligurčinová (10 -11 r., - 35kg).

GRAND PRIX CROATIA 2023
Samobor, Chorvátsko | 22. 1. 2023 
(medzinárodná súťaž)
▪ 5. miesto - Petra Chrastinová (kadetky 
+ 61 kg) 

ORAVA CUP 2023
Dolný Kubín | 28. 1. 2023
▪ 1. miesto: Ema Caletková (10 - 11 r. - 35 
kg) ▪ 2. miesto: Ema Michalíková (8 - 9 r. 
- 32 kg), Jozef Lukajka (8 - 9 r. - 32 kg), 
Jessica Gášparová (ml. kadetky - 47 kg), 
Klára Chrastinová (ml. kadetky - 42 kg) 
▪ 3. miesto Patrik Pápy (8 - 9 r. - 26 kg)
▪ 5. miesto Natália Valigurčinová (10 - 11 r. 
- 35 kg) a Lowrie Bakošová (8 - 9 r. + 32 kg)

1. KOLO SLOVENSKÉHO POHÁRA 
ŽIAKOV (DO 12 ROKOV)
Trenčín | 11. 2. 2023 
▪ 3. miesto: Ema Michalíková (8 - 9 ro-
kov - 32 kg, pokročilé), Patrik Pápy (8 - 9 
r. - 26 kg pokročilí), Lowrie Bakošová, (8 
- 9 r.  + 37 kg začiatočníčky) ▪ 5. miesto: 
Jozef Lukajka a Lukáš Martiška (8 - 9 r. 
- 30 kg, začiatočníci), Tobias Strečanský 
( 6 - 7 r.  - 22 kg).

GRAND PRIX SLOVAKIA 2O23
BRATISLAVA | 18.-19.2.2023 
(medzinárodná súťaž)
▪ 3. miesto: Petra Chrastinová (dvakrát 
tretie miesto: kadetky - 61 kg a juniorky - 
66 kg) a Jessica Gášparová (U14 - 47 kg).

Pripravil: Andrea Chrastinová Kalinayová



už bolo za účasti širšieho okolia  
v šiestich hmotnostných kate-
góriách. 4., 5., 6. ročník sa konal 
v Kultúrnom centre v Nemšovej 
za účasti pretekárov z celého 
Slovenska. V 4. ročníku bol prí-
tomný i predseda Slovenského 
zväzu fitness, kulturistiky a si-
lového trojboja. 

Okrem šiestich ročníkov bench- 
pressu sme od roku  v spolu-
práci s inými fitnessami uspo-
riadali ďalšie zaujímavé špor-
tové podujatia. V roku 1997 sa 
v kultúrnom centre Nemšová  
v spolupráci s Oplympic Fitness   
v Dubnici nad Váhom  usporia- 
dali Majstrovstvá Slovenska 
mužov a žien vo všetkých hmot-
nostných kategóriách. V roku 
2003 sa vo Fitness clube usku-
točnila autogramiáda s Maj-
strom sveta  v kulturistike J. Ku-
sím a Majsterkou Európy v tlaku 
na lavičke D. Matejovou. V roku 
2003 - 2006 sa v rámci Nemšov-
ského jarmoku  za spolupráce 
Relax centrum Gabrhel v Tren-
číne uskutočnila súťaž silných 
mužov. V roku 2005 z poverenia 
SAFKST za spolupráce Relax 
Centrum Gabrhel Trenčín sme 
usporiadali v Kultúrnom centre 
1. ročník Veľkej ceny v Nemšo-
vej v kulturistike aj fitness, na 
ktorom sa zúčastnili pretekári 
z celého Slovenska. Podujatie 
bolo nominačným pretekom na 
majstrovstvá sveta. V roku 2006 
sa uskutočnil 2. ročník Veľkej 
ceny Nemšovej.

A AKÉ BOLI ÚSPECHY 
NAŠICH CVIČENCOV?

Prvým pretekárom s dosiahnu-
tým významným úspechom 
bol Vlado Záhorec, ktorý na 
Majstrovstvách Slovenska mu-
žov v roku 1998 v tlaku na la-
vičke obsadil 4. miesto. Prvý 
titul Majstra Slovenska pre 
Nemšovú získal v roku 2003 
dorastenec Andrej Patka v si-
lovom trojboji výkonom 565 kg  
a v novom slovenskom rekorde. 
V roku 2005 dorastenec Mar-

mátorom mesta Nemšová Ing. 
Jozefom Reom, bola celá špor-
tová hala, vrátane fitness clubu, 
presunutá do majetku mesta. 

VYBAVENIE A VÝZNAM  
FITNESS 

Fitness club je vybavený za-
riadeniami pre kondičné cvi-
čenia, silové cvičenia i fitness 
cvičenia, poskytuje odborné 
poradenstvo (som diplomova-
ným trénerom FTVŠ v odbore 
kulturistika, fitnes a silový troj-
boj a zároveň medzinárodným 
rozhodcom ST) a  v súčasnosti 
disponuje 32 cvičebnými stano-
višťami. Po jeho otvorení si po-
merne rýchlo mladí i starší našli 
cestu do jeho priestorov. Bolo tu 
veľa nadšenia a kamarátstva. 
Postupne pribúdali cvičenci  
z okolia. Bolo to niečo nové. 
Dobre sa počúvali slová chvá-
ly – dobre vyzeráš, čo robíš 
pre svoje telo? Pre mnohých 
sa fitness stalo na niekoľko ro-
kov súčasťou ich života. Noví 
cvičenci prišli skúsiť, či doká-
žu na sebe pracovať, prípadne 
sa podriadiť režimu fitness. 
Keď videli pohodu u cvičencov, 
pekné postavy, ktoré sa stále 
vylepšovali a menili, zotrvali. 
Aj po čase, keď skončili vo Fit-
ness clube, u mnohých zostal 
pocit vykonávať pohybovú ak-
tivitu podľa svojich možností  
a schopností.

PRVÉ SÚŤAŽE /ODDIEL SILO-
VÉHO TROJBOJA  
I MAJSTROVSTVÁ SLOVEN-
SKA MUŽOV A ŽIEN  
VO VŠETKÝCH HMOTNOST-
NÝCH KATEGÓRIÁCH 

Nadšenie viacerých cvičencov 
sa v krátkom období od otvore-
nia Fitness clubu prejavilo i v sú-
ťažnej forme, preto sme vytvorili 
v rámci fitness clubu oddiel silo-
vého trojboja. Už o tri roky po za-
ložení fitnessu sme v športovej 
hale usporiadali pre neregistro-
vaných pretekárov prvý ročník 
tlaku na lavičke len pre domá-
cich pretekárov. V 3. ročníku to 

Po roku 1990, po zastavení 
dotácií zo strany Sloven-
ského zväzu telesnej kultú-
ry, došlo v telovýchove na 
Slovensku k radikálnym 
zmenám v telovýchovných 
jednotách. Novovzniknutá 
telovýchovná organizácia 
SZTK postupne obmedzo-
vala dotácie, až napokon  
v roku 1991 ich úplne zasta-
vila. Takisto sa obmedzila 
podpora činnosti TJ zo zá-
vodov. Menila sa i koncep-
cia riadenia telovýchovy, 
nebola riadená centrálne, 
ale cez športové odvetvia. 
TJ Nemšová patrila počtom 
športov a ich členov medzi 
veľké TJ a mala i podporu 
miestnej sklárne. V dôsled-
ku nedostatku finančných 
prostriedkov mnohé oddie-
ly prestali existovať. V Nem- 
šovej zostali len oddiely 
futbal, basketbal, rekreačná 
telovýchova. S ohľadom na 
útlm športového života aj 
v športovej hale bolo treba 
zvážiť ako ďalej, aby bola ŠH 
využitá a nie zlikvidovaná.

FITNESS V BÝVALEJ  
ZASADAČKE 

Vzhľadom na nevyužité pries-
tory zasadačky jedného vstup-
ného priestoru do ŠH, šatne, ku-
chynky, som navrhol vo výbore 
TJ vybudovať v ŠH Fitness club. 
Po schválení sa rekonštrukcia 
začala v januári 1993 a urobila 
sa v priebehu dva a pol mesia- 
ca s minimálnymi nákladmi. 
Úpravy som robil spolu s Danie-
lom Motolom a Ing. Františkom 
Gajdošom. Najväčším problé-
mom bolo zabezpečenie fitness 
náradia a náčinia, nakoľko  
všeobecne fitness centrá neboli 
ešte na Slovensku vybudované 
a bol obmedzený výber prístro-
jov. Fitness club bol 25. marca 
otvorený a jeho prevádzka bola 
začatá pod mojím vedením. Od 
1. januára 1994 po dohode s pri-
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tin Králik na Majstrovstvách 
Slovenska v tlaku na lavičke 
obsadil 2. miesto, titul Majstra 
Slovenska dorastenec získal  
v roku 2006, 2007 a 2008.  
V roku 2009 bol Majster Sloven-
ska v juniorskej kategórii. Ma-
rián Charvát na Majstrovstvách 
Slovenska v tlaku na lavičke 
obsadil v rokoch 2008, 2009 
a 2012 pekné 2. miesto, v roku 
2011 získal  3. miesto. Medailo-
vé úspechy v roku 2005, 2006  
a 2007 dosiahol Milan Poláček. 
V súťaži kondičných kulturis-
tov obsadil dorastenec Juraj 
Krchnávek 7. miesto a Peter 
Kučiak 14. miesto. V roku 2001 
sa na medzinárodnej súťaži 
kondičných a neregistrovaných 
kulturistov zúčastnil za Nemšo-
vú Miroslav Karaus a obsadil 
vo svojej kategórii 10. miesto.  
V roku 2001 v medzinárodnej 
súťaži Do formy sa Jozef Pšen-
čík dostal medzi posledných 
6 finalistov. V roku 2016 získal 
Andrej Benček titul Majstra 
Slovenska v tlaku na lavičke.  
V roku 2017 junior Adrián Mikel 
získal titul Majstra Slovenska v 
silovom trojboji, v roku 2018 ob-
sadil 2. miesto, v roku 2020 bol 
tretí v tlaku na lavičke a v roku 
2021 bol členom reprezentačné-
ho výberu na Dunajskom pohári 
Danube cup v silovom trojboji. 
V roku 2017 obsadil dorastenec 
Richard Hošo druhé miesto  
v silovom trojboji v rámci Slo-
venského pohára. V rokoch 
2016 a 2017 bol prvý v tlaku na 
lavičke v Slovenskom pohári 
aj cvičenec Marek Králik. Pre-

tekár Igor Vanek na Majstrov-
stvách Slovenska v tlaku na  
lavičke získal viacero medai-
lových umiestnení a dokonca 
v roku 2022 sa zúčastnil dvoch 
podujatí Slovenského pohára  
v kondičnej kulturistike.
V r. 2022 obsadilo družstvo  
Nemšovej v zložení Mikel, Turi-
ak, Panáček 3. miesto na Majs-
trovstvách Slovenska družstiev. 
Dorastenec Andrián Turiak ob-
sadil v roku 2021 prvé miesto  
v trojboji a na Majstrovstvách 
Európy v Poľsku v roku 2022 ako 
člen slovenskej reprezentácie 4. 
miesto. V posledných rokoch 
takisto dosiahli v rôznych troj-
bojárskych podujatiach výborné 
výsledky a medailové umiest-
nenia pretekári: Lenka Bahno-
vá, Matej Červenec, Andrej Pa-
náček, Martin Marček.

V súčasnosti vo fitness opäť 
ožíva záujem o súťažnú formu 
a účasť na pretekoch. Zvýšil sa 
i počet cvičencov, ktorí navšte-
vujú Fitness club. Do fitnessu  
k nám chodí cvičiť aj trojgene-
račná rodinná skupina žien. 
Doterajšie výsledky a skúse-
nosti poukazujú, že rozhodnutie  
o vybudovaní Fitness clubu  
v Nemšovej bolo správnym 
krokom. Zároveň by som sa 
chcel poďakovať vedeniu Mesta  
Nemšová za podporu v tejto 
športovej činnosti. Želám si, aby 
v ďalších rokoch sme naďalej 
mohli uspokojovať rastúci záu-
jem o cvičenie.

Autor a foto: Vladimír Gajdoš 

1. ročník tlaku na lavičke v Športovej hale Nemšová
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staré v areáli Materskej školy 
v Ľuborči dostalo nový nádych. 
Pieskovisko je ukryté v tieni,  
a tak škôlkari môžu tráviť slneč-
né dni práve v ňom a rozvíjať 
svoju motoriku a  aj kreatívnu 
stránku. Riadtiteľka Miroslava 
Dubovská si opäť pochvaluje 
spoluprácu rodičov: “Toto pies-
kovisko bolo dlhodobo nevyuží-
vané a pieskovisko ako priestor 
na rozvíjanie spolupráce a vzá-
jomnej komunikácie, rozvíjanie 
prvých sociálnych kompeten-
cií je ideálne. Preto bola vítaná 
ochota Stanislava Ďuriša, ktorý 
so svojimi kamarátmi vyhrnul 
rukávy a spoločne sa pustili do 
jeho úpravy. Nové pieskovis-
ko bude určite lákadlom počas 
všetkých slnečných dní.”
 

HISTORICKÉ OKIENKO 
O NEMŠOVEJ - INTERAK-
TÍVNA VEDOMOSTNÁ HRA: 
ČO SA STALO V ROKU…

Vedeli ste, čo sa stalo v rokoch 
1297 alebo 1915 v Nemšovej? 
Nový stojan s otáčacími tabuľ-
kami s popisom o histórii mes-
ta Nemšová vám to, a aj mnoho 
iného, prezradí. Interaktívna hra 
nielen pre deti má vzbudzovať 
záujem o regionálnu históriu 
medzi občanmi a zábavnou for-
mou pestovať všeobecné histo-
rické povedomie o Nemšovej, jej 
mestských častiach a podporiť 
záujem o návštevu múzea. Ide  
o jedinečný prvok svojho druhu 
v okolí mesta, ktorý je umiestne-
ný práve pri Mestskom múzeu  
v Nemšovej. Žiadateľom bola 
Miroslava Bachratá, ktorá pevne  
verí, že toto nebude posledná ta-
buľa takéhoto druhu v Nemšovej.

Autor: Mária Gugová
Zdroj: MAS Vršatec

užívajú rodiny na prechádzke, 
cyklisti, bežci, rybári či otužilci,  
dostalo tak konečne nový ná-
dych. Žiadateľom bol Nemšov-
ský otužovací spolok, ktorý ich 
obľúbené miesto pomenoval 
ako Otužilecká pláž pod Nem- 
šovským mostom (OPpNM)   
a takto toto miesto nájdete po-
menované už aj na google.maps. 
,,Myšlienka vznikla prirodzene, 
a to zo stretávania sa otužilcov 
a obyvateľov okolitých obcí na 
OPpNM. Cesta na parkovisko 
bola plná jám, okolie plné sme-
tí, ktoré sa dalo projektom ľah-
ko vyriešiť,” uviedla tajomníčka  
p. Jana Šimončíková, ktorá bola 
zároveň autorkou projektu. 

NOVÉ PIESKOVISKO 
V AREÁLI MŠ V ĽUBORČI
 

Keďže pieskovisko by ako her-
ný prvok nemalo chýbať na  
žiadnom detskom ihrisku, to 

ty, voľné kreslenie na upravené 
steny alebo iné zábavné hry,” do-
dáva riaditeľka materskej školy 
Miroslava Dubovská.

SKRÁŠLENIE 
A SKULTÚRNENIE OKOLIA 
ŽELEZNIČNÉHO MOSTA

Na mieste, ktoré je bohato vy-
užívané obyvateľmi Nemšovej, 
ale aj okolitých obcí, sa upravila 
prístupová cesta a nainštalovali 
sa smetné koše, aby sa zame-
dzilo znečisteniu prírodného 
prostredia. Prostredie, ktoré vy-

„Nezvyčajné maličkosti sú vša-
de okolo nás, aj keď ich na prvý 
pohľad nemusíme vidieť.“ Aj 
takto sa prezentuje grantový 
program Malé veci okolo nás 
spoločnosti Vetropack Nemšo-
vá, vďaka ktorému môžu aktív-
ni ľudia skrášliť svoje okolie, či 
inak zlepšiť kvalitu života v na-
šom meste.  V roku 2022 bolo do 
súťaže prihlásených viacero za-
ujímavých projektov, z ktorých 
nakoniec zamestnanci Vetro-
packu vybrali 5 víťazných, me-
dzi ktorých sa rozdelila suma  
2 500 € na realizáciu nápadu.  
A že bol 3. ročník súťaže rovna-
ko úspešný ako dva predošlé, 
môžete posúdiť sami.

VIZUALIZÁCIA 
MOSTA T. G. MASARYKA 
TURISTICKO-INFORMAČNÁ 
MAĽBA NA CYKLISTICKEJ 
TRASE V ĽUBORČI

Výtvarno-informačný projekt, 
ktorý teší turistov, školy a deti, 
oživuje spomienky starších 
spoluobčanov a prezentuje his- 
tóriu mesta. Po vydarenom pro-
jekte maľby historických pa-
miatok na prvom pilieri mosta 
v 2. ročníku súťaže sa v roku 
2022 uskutočnila aj estetic-
ká úprava druhého mostného 
piliera, ktorý sa nachádza na 
cyklotrase. Maľba znázorňuje 
most T. G. Masaryka, ktorý spá-
jal Ľuborču a Nemšovú v rokoch 
1922 - 1945. Projekt podala Kata-
rína Holíčková a podieľali sa na 
ňom výtvarne naladení občania, 
ktorým nie je ľahostajné, ako 
vyzerá naše mesto. “Vyhrnuli 
sme si rukávy a spolu si užili 
maľbu, i keď častokrát už aj zo 
skrehnutými rukami, keďže sa 
dokončila v novembri, ale stálo 
to zato. Veľká vďaka všetkým, 
čo pomohli a špeciálne by som 
chcela poďakovať pani Evke 
Čornákovej. Ďakujem,” členka 
skupiny Mirka Bachratá.

Maľba  historického mosta T. G. Masaryka pod mostom (Zdroj: Miroslava Bachratá)

Rodičia pri rekonštrukcii altánku v MŠ Kropáčiho (Foto: Archív MsÚ) 

Inštalácia smetného koša na cyklotrase

Detské pieskovisko na ET MŠ Ul. Ľuborčianska (Foto: Archív MŠ)

REKONŠTRUKCIA 
ALTÁNKU PRE ŽIAKOV 
MATERSKEJ ŠKOLY

Účelom rekonštrukcie altánku 
bolo zlepšenie funkcie altánku 
ako úkrytu pred dažďom, ostrým 
slnkom či vetrom a ako priesto-
ru, ktorý je vhodný na vzdeláva-
cie aktivity. Do prác na obnove 
dreveného altánku v areáli MŠ 
na Ul. Kropáčiho v Nemšovej sa 
zapojili rodičia i učitelia. Žiada-
teľkou bola Janka Chlebanová.  
I pri tomto projekte bolo vidieť, 
že nevznikol len nový altá-
nok, ale pri jeho rekonštrukcii 
sa nadväzovali nové vzťahy  
a komunikácia medzi rodičmi  
i deťmi, ktoré pri tom, samozrej-
me, nechýbali. Rodičia išli prí-
kladom svojim deťom a snáď aj 
iným rodičom. “Aj vďaka aktivi-
te rodičov sa nám postupne darí 
modernizovať a skrášľovať tento 
exteriér. Je vítaná každá aktivi-
ta a ochota, ktorej výsledkom je 
pekné prostredie určené deťom. 
Ďakujem najmä v mene detí! 
Zrekonštruovaný altánok slúži 
deťom nielen ako úkryt pred 
dažďom, ale môžu sa v ňom re-
alizovať či už vzdelávacie aktivi-

MALÉ VECI OKOLO NÁS 
PO TRETIE
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Prvá písomná zmienka pochádza práve z roku 1493, kde 
sa spomína pod názvom „Zawad“ ako majetok Trenčian-
skeho hradu, no o ktorú listinu presne dnes ide, ešte ne-
máme potvrdené. Pozrime sa teda spolu aspoň na mož-
nosti, prečo sa obec volá práve “Závada.”

PÔVOD NÁZVU OBCE TRENČIANSKA ZÁVADA

LEGENDA O NÁZVE
Legenda hovorí, že „...v ceste do polí, lúk alebo do lesov 
stál obrovský strom, ktorý chodcom alebo záprahom za-
vadzal v ceste...“ (K. Bartek, Krížom krážom po rodných 
chotároch.) Ide ale o príbeh, ktorého pôvod nie je úplne 
známy a nie je známe ani to, prečo strom jednoducho 
neodstránili. Faktom však je, že dodnes sa v erbe obce 
nachádza strom. Rovnako tak na najstaršej pečati obce, 
ktorá pochádza z roku 1733. V strede pečatného poľa sa 
nachádza z pažite vyrastajúci mohutný listnatý strom 
s nápisom „ SIGILLVM PAGI ZAWADA“. Ide však už o ne-
skoršie obdobie, kedy existovala „Závada“ už minimálne 
150 rokov. Erb a pečať pravdepodobne vychádzajú teda 
z tejto legendy. Z hľadiska historického výskumu nie 
je ale príbeh dostatočne pramenne podložený. Preto je 
potrebné snažiť sa prísť na iné možnosti pôvodu názvu 
„Trenčianska Závada“. 

NIE JE ZÁVADA AKO ZÁVADA
Z prvej časti názvu jasne vyplýva lokalizácia obce, a tým 
je Trenčiansky kraj. Tento prívlastok dostala v roku 1808, 
asi pre lepšie identifikovanie, pretože na západnom Slo-
vensku v tej dobe existovalo ďalších päť „Závad“(Závada 
1332, Lietavská Závadka 1393, Zemianska Závada, Záva-
da Pod čiernym Vrchom 1481, Závada 1421) a niekoľko 
obcí s názvom Závada sa nachádzalo aj na východnom 

Slovensku. V porovnaní z ostatnými Závadami bola 
Trenčianska Závada najzápadnejšia a najmladšia. Pri 
skúmaní historických prameňov preto treba dávať zvý-
šený pozor, či sa tá či oná písomná zmienka týka práve 
našej Závady, pretože môže jednoducho dôjsť k zámene, 
ako sa stalo aj v minulosti. V niektorých publikáciách  
o dejinách Nemšovej a jej obciach sa totiž mylne uvádza, 
že v Závade sa narodil známy hudobník Adam Škultéty. 
Pravdou síce je, že sa narodil v Závade, ale inej.

AKO TEDA NÁZOV ZÁVADA VZNIKOL? 
V prvej písomnej zmienke, ktorá pochádza z roku 1493, 
sa hovorí o tom, že je majetkom Trenčianskeho hradu 
pod názvom „POSSESSION ZAWAD“, čo v preklade zna-
mená približne „majetok, obec alebo všeobecne usad-
losť“. Pôvodne patrila pod správu hradu Súča, neskôr  
k Trenčianskemu panstvu. Je niekoľko autorov, ktorí sa 
tiež aspoň všeobecne venujú tejto problematike a pomá-
hajú pri analýze pojmu „Závada“. Ich hypotézy sú rôzne, 
viac či menej aplikovateľné na obec Trenčianska Závada. 

HYPOTÉZA ČÍSLO 1: VÝZNAM SLOVA 
ZÁVADA ZO STAROSLOVIENČINY 
ZNAMENÁ ZBAVIŤ (POPLATKU).
Vlado Uhlár vo svojom článku „Závady, Lehoty, Vôle, Zá-
vadky“ uvádza jednu z možných alternatív vzniku poj-
mu Závada viažuci sa k staršiemu vývojovému stupňu 
slovenčiny. Opisuje známe slovo „vyvadiť“. Autor uvádza, 
že v právnom význame ide o významy „vyslobodiť, zba-
viť povinností záväzku“. Teda slovo vadiť malo význam 
viazať a vyvadiť znamenalo teda vyviazať, a preto au-
tor predpokladá, že v takomto význame sa používalo 
aj sloveso „zavadiť“, čo však nie je dokázané. Aplikova-
ním  konkrétne na túto obec sa stretávame s historic-
kou udalosťou z roku 1550, kde sa spomína ako Zawoda  
a v tomto roku obec úplne vyhorela. Následne bola oslo-
bodená na 8 rokov od všetkých poplatkov, čo má určitú 
paralelu medzi významom slova Závada, ako zbavená 
poplatku malo. Teóriu ale popiera fakt, že obec sa takto 
spomína už pred rokom 1550 ako Zawad. Ak by bola hy-
potéza správna, mohla by sa oprieť ešte o staršiu udalo-
sť, na valašskú kolonizáciu, pri ktorej boli obce rovnako 
zbavené záväzkov, práve pri ich vzniku. A túto paralelu 
pripúšťa aj autor Vlado Uhlár, ktorý dalej uvádza…

HYPOTÉZA ČÍSLO 2: ZÁVADA VZNIKLA 
VALAŠSKOU KOLONIZÁCIOU
Obce s názvom Závada sú v prepojení s valašskou ko-
lonizáciou. Rovnaké názvy vznikali už pri vzniku osád 

v období druhej valašskej kolonizácie. Vznik osád spre-
vádzali úľavy od zemepána od 5 až po 20 rokov. Tieto 
historické fakty podporujú teóriu o pravosti významu 
„Závada“ (hypotéza číslo jedna). Skutočný význam ná-
zvu, ale ako som už uviedla, nie je nijakou písomnosťou 
doložený. 

HYPOTÉZA ČÍSLO 3: ZÁVADA 
AKO OBRANNÁ ZÁTARASA?
Ďalšiu verziu pôvodu názvu spomína Krajčovič vo svo-
jej publikácii „Živé kroniky slovenských dejín, skryté 
v názvoch obcí a miest.“ Usadlosti s názvom „Závada“ 
začlenil medzi obranné zariadenia, zátarasy či pozoro-
vateľne. Lenže táto teória nie je príliš vhodná pre báda-
nie, pretože autor hovorí o usadlostiach blízko hradov, 
hradieb, kde sa tvorili zátarasy „závady“ proti prechodu 
cudzích vojsk. A to, že Trenčianska Závada leží pod-
statne mimo takéhoto osídlenia, nemohla teda plniť  
a nemala prečo plniť obrannú funkciu, ako aj mnohé 
iné Závady, Závadky na Slovensku, ktoré sa zväčša na-
chádzajú v hornatých oblastiach Slovenska. Od výcho-
du až po západ. Z hľadiska polohy mohlo ísť nanajvýš 
tak o pozorovateľňu, pretože z obce je dobrý výhľad na 
Východ, kde vidieť Považie, oblasť Trenčianskej Teplej,  
Nemšovej, cez Dubnicu až na Ilavu a smer Púchov. Z dru-
hej strany na západ je z lesov a pasienkov výhľad zasa 
na celú Trenčiansku oblasť a hrad v Trenčíne, rovnako 
aj na oblasti bývalého Sučanského hradu a okolia obcí 
Horná a Dolná Súča.

PÔVOD OBCE
 
KTO BOLI PÔVODNÍ OBYVATELIA 
TRENČIANSKEJ ZÁVADY?

Ako teda mnohé zdroje uvádzajú, obec najpravdepo-
dobnejšie vznikla valašskou kolonizáciou. Čo to vlast-
ne bolo? Valasi boli ľudia pochádzajúci z Valaska, kto-
rých radíme k východným Slovanom. V 14. až 17. storočí 
osídľovali horské oblasti Slovenska i iných krajín (Ukra-
jina, Poľsko, Sedmohradsko, Srbsko, Morava). Hospo-
dárili na vysoko položených lúkach, ktoré predtým ne-
boli hospodársky využité.

Prví valasi na Slovensko prenikli v 30. rokoch 14. storo-
čia z územia Podkarpatskej Rusi. Už v roku 1337 je ich 
prítomnosť doložená v Užskej stolici, neskôr prenikli do 
susednej Zemplínskej stolice a do polovice 14. storočia 
sa valašské obyvateľstvo dostalo i na územie Šariša.  
V prvej polovici 15. storočia už osídlili valasi aj Turnian-
sku stolicu, odkiaľ sa zrejme ešte v tom istom storočí 
rozšírili i do Abova. Začiatkom 15. storočia sa valašské 
obyvateľstvo začalo sťahovať do Gemera a na Liptov  
a odtiaľ ešte pred polovicou uvedeného storočia prenik-
lo aj na územie Oravy. V druhej polovici 15. storočia sú 
už známe správy o valachoch i z Trenčianskej a Zvolen-
skej stolice a niekedy v priebehu tohto storočia valašské 
obyvateľstvo zrejme vstúpilo aj na územie Nitrianskej 
stolice, uvádza Tomáš Mrázek vo svojej štúdii. A práve 
z obdobia, kedy valasi prenikli aj to Trenčianskej stolice, 
pochádza aj prvá písomná zmienka o obci Trenčianska 
Závada. Je to len náhoda, alebo fakty skutočne pouka-
zujú na to, že prvá písomná zmienka o obci nie je ďaleko 
od obdobia, kedy táto podhorská obec pravdepodobne 
vznikla?
Trenčianska Závada by mohla patriť medzi tie, ktoré 
vznikli práve valašskou kolonizáciou, súvisí to aj s po-
lohou, keďže leží na úpätí Karpát, kadiaľ viedol prúd  
s valašskými kolonistami z východu na západ a nachá- 
dza sa na vyššie položených lúkach a lesoch, ktoré  
neboli pôvodnými obyvateľmi okolitých obcí pravde-
podobne obrábané. Pôvodné valašské obyvateľstvo sa 
však v obci nezachovalo, postupne splynulo s okolitým 
a valasi začali strácať svoj etnický charakter. Zostal po 
nich možno len názov lokality “ Salašisko”....kto vie, 
možno práve na tom mieste boli prví osadníci obce Zá-
vada. Nezachovali sa predmety, listiny ani mená, kto-
ré sa v priebehu stáročí menili. V súčasnosti sa v obci 
nachádzajú priezviská s hlbšou históriou, ako Ďuriš, 
Gabriš, Korienek, Adamec, Patka či Gajdošík, a pod. No 
napríklad pred sto - dvesto rokmi tu figurovali úplne iné 
mená… ale o tom možno nabudúce.

Autor: Miroslava Bachratá

Obyvateľky obce Trenčianska Závada v roku 1955 (zdroj: Archív MsÚ)

Názov Závada na starej listine (zdroj: Archív Bytča)

Z HISTÓRIE OBCE TRENČIANSKA ZÁVADA
Príbeh na pokračovanie

Trenčianska Závada je oproti ostatným mestským častiam najviac vzdialená od povodia riek Vláry a Váhu a od 
hlavnej obchodnej trasy na Moravu. Preto môžeme predpokladať menšiu pravdepodobnosť osídlenia v rôznych ob-
dobiach. Nie je to však vylúčené. Prvá písomná zmienka obce pochádza z obdobia, kedy dal Matej Korvín do zálohy 
Trenčiansky hrad spolu s Trenčínom vojvodcovi Štefanovi Zápoľskému ako odmenu za verné služby. Vladislav II. 
pri svojom nástupe v roku 1490 potvrdil záložný majetok Zápoľskému (vtedy už ako palatínovi Uhorska) a vo febru-
ári 1493 mu hrady Trenčín i Súču daroval. 

AKO VZNIKLA NAŠA NAJMENŠIA MESTSKÁ ČASŤ, ODKIAĽ POCHÁDZA JEJ NÁZOV?
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Dňa 3. 2. 2023 uplynulo 
25. rokov, čo nás navždy 
opustila naša milovaná 
mama, babka a prababka 
VLASTA JANEČKOVÁ. 
S láskou spomínajú dcéry 
s rodinami, Lívia s rodinou 
a ostatná blízka rodina. 
Odpočívaj v pokoji.

S láskou v srdci, tichou 
spomienkou a modlitbou si 
v tomto roku pripomíname 
5. výročie, čo nás navždy 
opustila naša mama 
ŽOFIA KRÁLIKOVÁ 
a 30 rokov, čo nás navždy 
opustil náš otec JOZEF 
KRÁLIK. Odpočinutie 
večné daj im, Pane. 
Dcéry Oľga a Jana.

Dňa 28. 1. 2023 sme si 
pripomenuli 1. výročie, čo 
nás navždy opustila naša 
milovaná mama, babka, 
prababka LUJZA MINĎÁ-
ROVÁ, rod. Furmánková. 
S láskou spomínajú deti, 
vnúčence, pravnúčence 
a celá rodina. Kto ste ju  
poznali, venujte jej tichú 
spomienku.

Dňa 11. 3. 2023 uplynul rok 
od úmrtia našej mamy 
MARTY MATIAŠOVIČOVEJ 
a dňa 7. 1. 2023 uplnynulo 
8 rokov od smrti  nášho 
otca JOZEFA MATIAŠOVI-
ČA. Navždy zostanete 
v našich srdciach. 
S láskou sa lúčia dcéry 
Dana a Iveta s rodinami.

S ÚCTOU
SPOMÍNAME

Dňa 19. 11. 2022 uplynulo 
20 rokov, čo nás navždy  
opustil milovaný otec, 
dedko a pradedko pán 
MICHAL  BRYNDZA a dňa 
1. 4. 2023 uplynuli 4 roky, 
kedy dotĺklo srdce našej 
drahej mamy, babky  
a prababky TERKY BRYN-
DZOVEJ. S láskou  
a vďakou spomínajú všetci, 
ktorí ich stále radi majú. 
Nikdy nezabudneme, 
odpočívajte v pokoji. 

Dňa 1. 1. 2023 sme si pripo-
menuli 8. výročie úmrtia 
nášho milovaného otca, 
dedka, pradedka, prapra-
dedka ERNESTA JURÍKA 
a dňa 19. 3. 2023 sme si 
pripomenuli 4. výročie 
úmrtia našej milovanej  
matky, babky, prababky 
a praprababičky ANIČKY 
JURÍKOVEJ. S úctou a lás-
kou spomína celá rodina. 

Dňa 23. 4. 2023 uplynie 
25 rokov od úmrtia  
AUGUSTÍNA ŠEBÍKA. 
S láskou spomínajú 
manželka, deti s rodinami, 
sestry s rodinami, ostatná  
blízka rodina a priatelia.

Nie je to klam, 
ani čary, 

sú tu krásne 
sviatky jari.

Naplň sa láskou, 
pokojom každučké 
srdce, každý dom!

Buďte verní 
starým zvykom, 

nech šibe len 
korbáčikom.

By jemný 
dotyk korbáča 
Vám líce slzou 

nezmáčal.
Kto rozum 

má - pochopí, 
slabučko sa 

vodou pokropí.

Krásne prežitie 
veľkonočných 

sviatkov praje celá 
redakčná rada.

Redakčná rada by sa chcela ospravedlniť za 
chybu vzniknutú v Nemšovskom spravodajco-
vi v 4. čísle z roku 2022 v rubrike smútočných 
spomienok, za chybne uverejnené a  nezverej-
nené spomienky. Za pochopenie ďakujeme.

NARODENÍ, ZOSOBÁŠENÍ, ZOMRELÍ

Dňa 1 .4. 2023 uplynulo 
25 rokov, čo nás opustil 
náš otec, dedko a pradedko 
JOZEF GAJDOŠÍK 
z Trenčianskej Závady. 
Kto ste ho poznali a ma- 
li radi, venujte mu spolu  
s nami tichú spomienku.  
S láskou spomína manžel-
ka a deti s rodinou.

NEZVEREJNENÉ 
SPOMIENKY 
DECEMBROVÉHO 
ČÍSLA

Dňa 5. 12. 2022 sme si 
pripomenuli 10. výročie, 
čo nás navždy opustila 
naša milovaná manželka 
a mama ANIČKA CHMELI-
NOVÁ. Kto ste ju poznali, 
venujte jej tichú spo- 
mienku. S láskou spomína 
manžel, syn Andrej, dcéra 
Gabika a celá rodina.

Dňa 15. 12. 2022 sme si 
pripomenuli 3. výročie, 
čo nás navždy opustil 
náš milovaný manžel, 
otec, dedko a pradedko 
LADISLAV BABULÍK. Kto 
ste ho poznali, venujte mu 
tichú spomienku. S láskou 
spomína manželka, dcéra 
Sylvia a Veronika, syn 
Ladislav a celá rodina.

Dňa 19. 12. 2022 uplynulo 
20 rokov, čo nás navždy 
opustil náš milovaný otec, 
starý otec, pradedko PAVEL 
KŇAŽEK. S láskou spomí-
najú dcéry Hanka a Ľudka 
s rodinami a synovia Pavol, 
Ján a Michal s rodinami. 
Kto ste ho poznali, venujte 
mu tichú spomienku.

Dňa 22. 12. 2022 uplynuli  
2 roky, čo nás navždy 
opustila naša milovaná 
mama, stará mama, pra-
babka MARTA KŇAŽKOVÁ, 
rod. Medveďová. S láskou 
spomínajú dcéry Hanka  
a  Ľudka s rodinami  
a synovia Pavol, Ján  
a Michal s rodinami. Kto 
ste ju poznali, venujte jej 
tichú spomienku.

Od 1. 12. 2022 do 1. 3. 2023  sa v meste Nemšová narodilo spolu 8 detí. 
Noví občiankovia sú: Adrián, Ela, Amélia, Matias, Eliška, Maxim, Samuel, Lara. 

Od 1. 12. 2022 do 1. 3. 2023 zomrelo 12 občanov. 

Od 1. 12. 2022 do 1. 3. 2023 manželstvo uzatvorilo 5 párov. 

platená inzercia
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Výbor Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža 
v Ľuborči Vás srdečne pozýva na Výročné  zhromaždenie 
členov dňa 23. 4. 2023, t.j., v nedeľu o 15.00 hodine 
do Kultúrneho strediska v Ľuborči.

PROGRAM: 
1. Otvorenie, privítanie  hostí. 
2. Správa o činnosti MS SČK za rok 2022.
3. Správa o hospodárení za uplynulé obdobie.
4. Plán činnosti na rok 2023.
5. Odovzdávanie pamätných listov našim jubilantom. 
6. Diskusia. 
7. Kultúrny program. 

Tešíme sa na Vašu účasť.

Výbor MS SČK 

Výbor  Miestneho spolku  SČK Ľuborča oznamuje občanom, darcom  
krvi, že ďalší odber krvi bude dňa 19. apríla 2023 v Kultúrnom centre 
Nemšová. Darcovia sa môžu nahlásiť u predsedníčky MS SČK pani 
Alžbety Gurínovej na t. č. 0905 382 237.

Darovaním 2 % dane môžete podporiť údržbu náučných chodníkov a 
dobrovoľnú činnosť nášho združenia v Ľuborčianskej doline.
Nebuďme ľahostajní k prírode a svojmu okoliu!

HUBERT Ľuborča, občianske združenie
Jozefa Hanku 1105/6, 914 41 Nemšová

IČO: 421 44 779

Ďakujeme za Vaše 2 %.
www.hubertluborca.sk

ZOZNAM KULTÚRNYCH A ŠPORTOVÝCH AKCIÍ 
A P R Í L  -  J Ú N

► 15. 04. 2023
TANEČNÁ SÚŤAŽ DANCE POETRY
V sále Kultúrneho centra v Nemšovej 

► 16. 04. 2023 | 16:30 hod.
FK KĽÚČOVÉ - FK SLOVAN NEMŠOVÁ
Futbalový zápas - VII. liga Obfz Trenčín

► 19. 04. 2023
DAROVANIE KRVI
Sála Kultúrneho domu v Nemšovej

► 23. 04. 2023 | 15:00 hod.
VÝROČNÉ ZHROMAŽDENIE MS SČK
KC Ľuborča

► 24. 04. 2023
HONZA NEDVĚD ML. / PŘÍBUZNÍ
Kultúrne centrum mesta Nemšová

► 30. 04. 2023
STAVANIE MÁJOV

► 12. 05. 2023
SLÁDKOVÁ NEMŠOVÁ
Kultúrne centrum mesta Nemšová

► 13. - 14. 05. 2023
HODOVÁ SLÁVNOSŤ
V mestskej časti Trenčianska Závada

► 20. 05. 2023
ČERVENÁ ČIAPOČKA ALEBO O HLÚPOM VLKOVI
Kultúrne centrum mesta Nemšová

► 26. 05. 2023
DEŇ PRE RODINU
Bližšie informácie na web stránke mesta a rozhlasom

► 28. 05. 2023 | 17:00 hod.
FK SLOVAN NEMŠOVÁ - TJ VLÁRA ĽUBORČA
Futbalový zápas VII. liga Obfz Trenčín

► 03. 06. 2023
OSLAVY SV. HUBERTA
Ľuborčianska dolina

► 04. 06. 2023
CESTA ROZPRÁVKOVÝM LESOM
ZUŠ Nemšová

► 18. 06. 2023 | 17:00 hod.
TJ VLÁRA ĽUBORČA - FK KĽÚČOVÉ
Futbalový zápas VII. liga Obfz Trenčín

27SPOLOČENSKÝ ŽIVOT
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VEĽKOOBJEMOVÝ
ODPAD A ELEKTRO

OP - OSTATNÉ 
PLASTY

BRKO - BIOLOGICKY
ROZLOŽITEĽNÝ 
KUCHYNSKÝ ODPAD

INDIVIDUÁLNY DOVOZ
BIOODPADU

TPK - TETRAPAKY
KOVOVÉ OBALYPAPIER

MINIMALIZUJME TVORBU ODPADU!

KALENDÁR ZBERNÝCH DNÍ ODPADOV V MESTE NEMŠOVÁ V ROKU 2023

► Od 1. 9. 2022 zmena v kalendári zberných dní, kde vývoz PET fliaš meníme na vývoz plastov. 
Ostatné vývozné dni zostávajú v platnosti.
► Mesto si vyhradzuje právo meniť otváracie hodiny v závislosti od počasia a mimoriadnej situácie. Mesto si vyhradzuje 
právo zmeniť vývozné dni. Všetky zmeny budú včas zverejnené na stránke mesta a v mestskom rozhlase.

1. ŠS ŠS BRKO B ŠS ŠS

2. BRKO KUCHYNSKÝ OLEJ B + RD BRKO Ľ / K / TZ F OP

3. B + RD TPK BRKO N B

4. B BRKO B + RD NEMŠOVÁ KUCHYNSKÝ OLEJ BRKO Ľ / K / TZ

5. BRKO FÓLIE OP ŠS B + RD TPK BRKO N B

6. ŠS BRKO B BRKO Ľ / K / TZ BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ

7. Ľ / K B + RD ŠS BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ BRKO N B + RD BRKO

8. NEMŠOVÁ 
/ TR. ZÁVADA ŠS BRKO N NEMŠOVÁ

/ TR. ZÁVADA NEMŠOVÁ BRKO Ľ / K / TZ

9. BRKO BRKO NEMŠOVÁ ĽUBORČA
/ KĽÚČOVÉ BRKO N KOMP.

10. ĽUBORČA  
/ KĽÚČOVÉ ŠS BRKO Ľ / K / TZ BRKO BRKO N / TZ NEMŠOVÁ

11. NEMŠOVÁ 
/ TR. ZÁVADA KOMP. KOMP. BRKO N NEMŠOVÁ

/ TR. ZÁVADA JARMOK BRKO Ľ / K koniec sezóny

12. BRKO BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ ĽUBORČA
/ KĽÚČOVÉ JARMOK BRKO N / TZ VOO+ELEKTRO BRKO N / TZ

13. BRKO N NEMŠOVÁ 
/ TR. ZÁVADA BRKO BRKO Ľ / K VOO+ELEKTRO BRKO Ľ / K

14. KOMP. NEMŠOVÁ 
/ TR. ZÁVADA NEMŠOVÁ ĽUBORČA 

/ KĽÚČOVÉ BRKO NEMŠOVÁ
/ TR. ZÁVADA

15. ĽUBORČA 
/ KĽÚČOVÉ BRKO ŠS ĽUBORČA

/ KĽÚČOVÉ

16. BRKO VOO+ELEKTRO NEMŠOVÁ 
/ TR. ZÁVADA BRKO Ľ / K / TZ BRKO

17. VOO+ELEKTRO ĽUBORČA
/ KĽÚČOVÉ BRKO N ŠS

18. NEMŠOVÁ
/ TR. ZÁVADA BRKO NEMŠOVÁ BRKO Ľ / K / TZ

19. BRKO ĽUBORČA
/ KĽÚČOVÉ BRKO Ľ / K / TZ BRKO N

20. BRKO BRKO N BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ BRKO

21. KONÁRE BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ BRKO N

22. KONÁRE BRKO N NEMŠOVÁ

23. BRKO VOO+ELEKTRO NEMŠOVÁ

24. VOO+ELEKTRO BRKO Ľ / K / TZ BRKO BRKO Vianoce

25. FÓLIE OP BRKO N ŠS

26. BRKO BRKO Ľ / K / TZ NEMŠOVÁ BRKO VVO+EL ŠS

27. BRKO N BRKO VOO+ELEKTRO

28. NEMŠOVÁ BRKO BRKO

29. BRKO Ľ / K / TZ BRKO ŠS KUCHYNSKÝ OLEJ

30. BRKO N KUCHYNSKÝ OLEJ BRKO TPK

31. NEMŠOVÁ TPK FÓLIE OP BRKO

JANUÁR FEBRUÁR MAREC APRÍL MÁJ JÚN JÚL AUGUST SEPTEMBER OKTÓBER NOVEMBER DECEMBER

Pondelok   ZATVORENÉ
Utorok - Piatok  11.30 - 17.00 
Sobota    9.00 - 15.30

ZBERNÝ DVOR ODPADOV 
NA ULICI BOROVSKÉHO 30, NEMŠOVÁ

Otváracie dni a hodiny počas zimných mesiacov: Sobota označená "KOMP" v čase 10.00 - 12.00
Streda   15.00 - 17.00
Sobota   10.00 - 14.00

REGIONÁLNE CENTRUM ZHODNOCOVANIA BIOLOGICKY ROZLOŽITEĽNÝCH ODPADOV 
NA ULICI GORKÉHO 2097, NEMŠOVÁ


